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ÚVOD

     Autizmus je pervazívnou vývinovou poruchou. Tento pojem znamená, že duševné abnormality prenikajú do všetkých oblastí myslenia, sú prenikavým rysom správania dieťaťa vo všetkých situáciách, aj keď ich stupeň môže byť rôzny. Reflektuje v sebe trvalosť prejavov, postihnutie  viacerých psychických funkcií a výskyt symptómov, ktoré sú kvalitatívne odlišné od normálneho vývinu (Pečeňák, 1996).
     Prvýkrát bol syndróm autizmus popísaný americkým psychiatrom Leom Kannerom v roku 1943, podľa ktorého neskôr dostal názov Kannerov autizmus. V roku 1944 popísal prípady autizmu bez poruchy reči a kognitívnej funkcie nemecký psychológ Asperger a podľa neho je tento typ autizmu nazývaný Aspergerov syndróm.
     Pri autizme ide o kognitívnu dysfunkciu, ktorá sa prejavuje v poruchách správania, stereotypných aktivitách, odpore k zmenám, neschopnosti predstaviť si myslenie iných ľudí. Porucha sa vždy prejaví do 36. mesiacov veku dieťaťa. 

     Predkladaná bibliografia je pokračovaním rovnomennej bibliografie vydanej v roku 2004. Informácie o slovenskej i českej literatúre sme čerpali z národných bibliografií (databáz Slovenskej národnej knižnice v Martine a Národní knihovny České republiky v Prahe). Obsahuje 153 záznamov a je vybavená autorským registrom.  Je určená záujemcom z radov študentov, špeciálnych a liečebných pedagógov, rodičom autistických detí a všetkým, pre ktorých je táto problematika zaujímavá.

                                                                                                  Miroslava Hajtmánková
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