Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
BRÉMSKI MUZIKANTI
Cieľ podujatia

Cieľom podujatia bolo zábavnými formami práce s knihou podporiť u žiakov dobrý a trvalý vzťah ku knihe, školskej knižnici a k čítaniu, poznávaniu nového a takisto využiť medzipredmetové vzťahy pri riešení čitateľských aktivít.
Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci 2. stupňa vo veku od 11 do 16 rokov
Popis podujatia
Podujatie sa realizovalo formou projektového dňa v jednotlivých triedach pre žiakov 2. stupňa. Žiaci pod vedením triednej učiteľky robili rôzne čitateľské aktivity, ktoré súviseli s rozprávkou Brémski muzikanti od bratov Grimmovcov. 
Prehľad čitateľských aktivít:

Čítanie rozprávky

Žiaci spoločne čítali rozprávku Brémski muzikanti. Po prečítaní rozprávky sa orientovali v texte pomocou učiteľom kladených otázok. Následne reprodukovali rozprávku slovne podľa obrázkov komiksu Los músicos de Bremen  (www.behance.net).  
Práca s pracovnými listami
Ďalšou aktivitou bola samostatná a spoločná práca s pracovnými listami. Žiaci riešili rozmanité príklady, ktoré pre nich pripravili štyria brémski muzikanti. Napríklad spájali čísla – číselné obrázky, prekonávali labyrint, vyhľadávali rozdiely medzi „rovnakými“ obrázkami, skladali obrázok pomocou matematických príkladov, počítali peniaze, ktoré z hostinca ukradli zbojníci, v grafickom programe Skicár nakreslili chalupu, v ktorej sa ubytovali takzvané „príšery“. 
Práca s glóbusom
Žiaci si na glóbuse pozreli, kde sa nachádza Slovensko a Nemecko. Porovnávali obe krajiny, ich vlajky, štátne znaky. 
Vyhľadávanie informácií na internete

Žiaci na internete vyhľadávali informácie o Nemecku, o krajine odkiaľ pochádzali brémski muzikanti. Nájdené symboly, obrázky, zaujímavosti o štáte si následne vytlačili.
Tvorba myšlienkovej mapy o Nemecku

Žiaci na základe zistených informácií a obrázkového materiálu spoločne vypracovávali myšlienkovú mapu o Nemecku.
Tvorba masiek hlavných postáv z rozprávky Brémski muzikanti
Žiaci si následne s pomocou učiteľov zhotovovali masky hlavných postáv z uvedenej rozprávky Brémski muzikanti.  Vznikli tak masky týchto postáv: somár, pes, mačka, kohút, gazda, zbojník.
Poznávanie zvukov klasických hudobných nástrojov
Žiaci s využitím interaktívnej tabule sa učili poznávať zvuky klasických hudobných nástrojov.

Pozeranie videa o soche Brémski mestskí muzikanti
Žiaci si spoločne pozreli video o inštalácii sochy Brémski mestskí muzikanti na Námestí Mateja Korvína v bratislavskom Starom Meste. Socha znázorňuje legendárnu rozprávku o vôli žiť a nevzdávať sa napriek nepriazni osudu. Hlavnými hrdinami sú štyri zvieratká – oslík, kohút, pes a mačka – ktorých sa majitelia, hoci im dobre slúžili, rozhodli zbaviť. Boli totiž starí a nepotrební. Zvieratká na ceste do Brém, kam putujú za lepším osudom, zažívajú rôzne dobrodružstvá a spoločnými silami dokážu poraziť aj nebezpečných lúpežníkov.
Socha Brémski mestskí muzikanti je vyrobená z maľovaného bronzu, meria takmer päť metrov a váži približne dve tony. Jej autorom je Markus Lüpertz, ktorý patrí k najvýznamnejším nemeckým výtvarníkom súčasnosti

Záverečná skupinová práca 

Formou skupinovej práce žiaci spoločne na tabuľu nakreslili dom – a do domu zapísali hlavné myšlienky rozprávky, ako sú:
· priateľstvo,
· pomoc v núdzi,
· podpora,
· súdržnosť,
· túžba po prežití a uznaní,
· víťazstvo dobra nad zlom,
· boj za svoje šťastie,
· vôľa žiť a nevzdávať sa.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Spoločné čítanie, prerozprávanie príbehu s vlastnými slovami s oporou o obrázkový materiál, práca s pracovnými listami, riešenie úloh zameraných na čítanie s porozumením, práca s IKT technikou, vyhľadávanie nových informácií, tvorba myšlienkovej mapy, výroba masiek.
Použitý materiál v rámci podujatia
Detská literatúra, obrázkový materiál, mapa, glóbus, tablety, Microsoft Skicár, výkresy, farebný papier, výtvarné potreby, pracovné listy.
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Oddelenie metodiky školských a akademických knižníc, edičných a digitálnych služieb
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