Príklady dobrej praxe zo školských knižníc


METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA

ČAROVNÝ SVET KNIHOVČIELOK

Cieľ podujatia
Zábavnou formou práce s knihou podporiť u žiakov trvalý a dobrý vzťah ku knihe, školskej knižnici a k čítaniu. Príležitosť pre každého účastníka prispieť svojou inšpiráciou k originálnemu priebehu podujatia a zároveň  prejaviť svoj talent.

Cieľová skupina (vek žiakov)
8 – 12 rokov

Popis podujatia
Žiaci sa počas dňa stali šikovnými knihovčielkami, ktoré pracovali s knihami. Všetci čítali, premýšľali, tvorili a objavovali v sebe lásku ku knihám. 

Uvedenej aktivity sa v školskej knižnici zúčastnili žiaci šiesteho ročníka. Ďalší žiaci čítali a tvorili vo svojich triedach. Napríklad žiaci 3.B pracovali s knihou Pippi Dlhá Pančucha. Žiaci 3.C si vybrali Rozruch v škole na Kavuličovej ulici od Gabriely Futovej a žiaci 4.C Babka na rebríku od Dušana Dušeka. Žiakom na 2. stupni bol ponechaný voľný výber pri čítaní. Najčastejšie siahli po knihách od J. K. Rowlingovej Harry Potter. 
Inšpirácia na aktivitu pre menších: Knihovčielky a Pippi Dlhá Pančucha. Žiaci písali Pippi súkromné listy, vymýšľali jej nový rozvrh hodín a chutné recepty.

V školskej knižnici a v mini čitárni začalo zážitkové vyučovanie – takzvaná prechádzka čarovným svetom. Zvolili sme zároveň formu personalizovaného vzdelávania, pri ktorom je učiteľ v úzadí a všetko si plánujú a riadia žiaci. Podujatie začalo prednesom básne od Milana Rúfusa Modlitba za Slovensko. V pracovnom liste žiaci dopĺňali vynechaný text básne. Následne boli žiaci rozdelení do skupín.
Na každom stanovišti boli pre žiakov informácie o tom, aké knihy v školskej knižnici majú hľadať. Cieľom aktivít bolo aj najmä to, aby sa žiaci naučili orientovať v knižničnom fonde. Výsledky aktivít zapisovali do pripravených pracovných listov, takzvaných medových plástov. V závere podujatia jednotlivé skupiny prezentovali svoje práce a vznikla výslednica pracujúcich knihovčielok.

Realizované aktivity v rámci podujatia
Cestovanie časom
Žiaci mali v školskej knižnici vyhľadať knihu od J. Šimulčíkovej Cestovanie časom. V obsahu knihy pátrali po názve príbehu, ktorý má prepojenie s modlitbou. Žiaci sa dopátrali k názvu Anjeliček strážniček. Tento príbeh si spoločne čítali a diskutovali o ňom. Na zemi pre nich boli pripravené porozhadzované slabiky. Ich úlohou bolo vyskladať vetu z textu: ,,Skutočne šťastný môže byť len ten, kto si vie svoje šťastie vážiť.“ Myšlienku čitateľne zapísali do medového plástu (takzvaného pracovného listu) 

Čarovný kútik

V mini čitárni sa spoločne sa mali všetci zhodnúť, ktorú knihu z ponúkaných si vyberú:
· J. K. Rowlingová: Fantastické zvery a ich výskyt 
· J. K. Rowlingová: Metlobal v priebehu rokov 
· J. K. Rowlingová: Rozprávky Barda Beedla 
Knihu vyhľadali v školskej knižnici a spoločne si čítali a pracovali s rôznymi príbehmi.
Ďalšie zadania pri práci s knihami: 

Fantastické zvery a ich výskyt – vyhľadajte podľa ilustrácií hmyz podobný včele. Príbeh si prečítajte, odôvodnite svoj výber a vytvorte ilustráciu. 

Metlobal v priebehu vekov – vyhľadajte v knihe príbeh o tom, ako sa metlobal vyvíjal a kedy vznikol. Ilustrujte a opíšte zlatú strelu. Aká je podobnosť medzi včelou a zlatou strelou?

Rozprávky Barda Beedla – vyhľadajte v knihe príbeh o Čarodejníkovi a skackajúcom hrnci. Popíšte, ktoré úlohy musel čarodejník splniť a ilustrujte skackajúci hrniec.

Poznáš ma? 
Žiaci v školskej knižnici získavali informácie o Milanovi Rúfusovi a J. K. Rowlingovej. Zapisovali o nich údaje o živote, zaujímavosti o knihách a dôležité životné medzníky. 

Meduškovo

V tejto aktivite žiaci hľadali v oddelení pre mladších žiakov knihu Meduška. Do pracovných listov vypisovali vety, ktoré mali súvis so včelou. Zároveň kreslili ilustrácie a vytvárali cinquan k slovu včela.
Knihovčielky na potulkách prírodou
V oddelení biológie a geografie žiaci vyhľadávali tieto knihy: Krížom krážom prírodou, Minipríručka hmyz, Základy včelárstva. Žiaci hľadali v knihách informácie o včele, ich živote a význame. Ilustrovali stavbu tela včiel a vytvárali o včelách zaujímavé myšlienkové mapy. 

V školskej knižnici bol pre žiakov pripravený aj informačný stôl, na ktorom sa nachádzali medové plásty, ukážky medu, propolis, medové sviečky. Zoznámili sa s potrebnými pomôckami pre starostlivosť o včelstvo. Žiaci sami prišli po výklade na to, že niekedy stačí málo – vysadiť kvitnúce kvety.
Moje zrkadielka

Žiaci báseň od Milana Rúfusa Moje zrkadielka interpretovali a rozprávali sa o nej. Podujatie sme zakončili krásnou myšlienkou z básne s výchovným posolstvom: ,,Tak buďte ľudskí k sebe.“ 
Použitý materiál v rámci podujatia
Knihy, pracovné listy – medové plásty, písacie a kresliace potreby, notebook, aplikácia Clips, včelie produkty. 
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