Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
CESTA OKOLO SVETA ZA JEDEN DEŇ
Cieľ podujatia
Budovať trvalý vzťah k čítaniu, umocniť vedomosti žiakov na báze zážitkov, posilniť rozvoj osobnosti, sebapoznania, odhaliť silné a slabé stránky tímu, učiť žiakov analyzovať a kriticky hodnotiť text.
Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci 1. – 9. ročníka (6 – 15 rokov)
Popis podujatia
Citát “Svet je kniha a tí, ktorí necestujú, čítajú iba jednu stranu“ nás inšpiroval k realizácii nášho podujatia. Veď nie všetci žiaci majú možnosť v súčasnej dobe cestovať a zažiť neopakovateľné zážitky. Preto sme sa rozhodli otvoriť túto „knihu“ aj im a odhaliť aspoň kúsok z nej.
V našej školskej knižnici sme preleteli 86 715 kilometrov. Pristáli sme na piatich kontinentoch a navštívili sme všetky slávne mestá sveta, a to všetko vo vlastnom dopravnom prostriedku, s najlepšími sprievodcami na svete – s našimi učiteľmi. To, čo Julesovi Vernovi trvalo 80 dní, na to nám postačil iba jeden jediný deň. Ako dopravný prostriedok nám poslúžil vlastnoručne zhotovený vzdušný balón, ktorý priam vyrástol pred našimi očami. Každý účastník letu dostal hneď pri vstupe do školy ako cestovný lístok nafúkaný balónik, ktorý pripevnil na konštrukciu balónu a ten rástol a rástol... Presne tak, ako kedysi balón bratov Mongolfierovcov, ktorý bol plnený teplým vzduchom. A let sa mohol začať. 
Podujatie bolo realizované v troch blokoch:
1. blok Doprava nielen na kolesách, Svetobežníci, Krížom krážom

Pri práci s knihou sme sa zamerali na to, ako posunúť žiakov na vyššiu čitateľskú úroveň tak, aby zážitkovými formami učenia sami odomkli dvere do sveta nepoznaného a zapamätali si, čo za týmito dverami našli, aby na vlastnej koži zažili niečo zaujímavé a vytvorili si skutočné vedomosti, ktoré pretrvávajú omnoho dlhšie ako tie memorované. 

Všetky aktivity boli cielene premyslené tak, aby žiaci zvládli procesy na troch úrovniach: porozumieť informáciám, interpretovať ich, vedieť ich kriticky zhodnotiť (vyjadriť vlastný názor a vyvodiť závery).
2. blok Krížom krážom
Žiaci sa pomocou satelitnej mapy prechádzajú po uliciach svetových miest a predstavujú si rôzne komunikačné situácie, ktoré by riešili, realizujú dialógy v jazyku danej krajiny. Zároveň sa tu vytvára priestor pre ich kreativitu a možnosť overiť si svoje schopnosti aj v praktických sférach života – hrajú sa na turistických sprievodcov, zakladajú si fiktívne cestovné kancelárie, pripravujú jednoduché jedlá podľa svetových receptov. Zisťujú, ako sú jednotlivé mestá, nad ktorými „leteli“, od seba vzdialené, akým dopravným prostriedkom okrem lietajúceho balóna a za aký čas sa dá do týchto miest dopraviť, akou rečou sa v nich možno dorozumieť, aké písmo sa v danej krajine používa. Čítajú príbehy, ktorými sú tieto mestá opradené.
3. blok Kreatívne aktivity

Zmyslové vnímanie
Žiaci si na výkres obkreslia obrys svojej ruky a do prstov vpíšu 5 zmyslov. Potom k nim pripisujú asociácie, ktoré sa s nimi viažu a priraďujú k nim názvy krajín. 
ZRAK – architektonické alebo umelecké diela, ktoré ich upútali (Socha slobody – Amerika, 
Eiffelovka – Francúzsko, obrazy Picasso – Španielsko) alebo prírodné krásy (jazerá – Fínsko, sopky – Island)
ČUCH – vôňa tulipánov – Holandsko, parfém – Francúzsko...)

SLUCH – tóny hudby ( J. S. Bach – Nemecko, Beatles – Anglicko...)

CHUŤ – pizza (Taliansko), gumové medvedíky (Nemecko)

HMAT – skladačka LEGO (Dánsko)
Mapa príbehu
Žiaci k vybranej krajine priraďujú autorov a názvy ich literárnych diel – dotvárajú tak asociačnú reťaz. Vyberú si úryvok z knihy a pracujú s textom. Kreslia mapu príbehu, zamerajú sa na prostredie – dej – postavy.
Problém a riešenie
Žiaci analyzujú problém, podávajú návrhy riešenia, porovnávajú s príbehom. 
Čo majú spoločné a odlišné 
Prezentáciou svojich máp príbehu žiaci porovnávajú – 2 postavy, 2 prostredia, 2 texty alebo seba a postavu pomocou Vennovho diagramu.
Ako sa mení postava 
Žiaci porovnávajú charakterové vlastností a správanie postavy na začiatku a konci príbehu, kriticky hodnotia, prečo. Vyjadrujú svoje pocity, píšu postave rady, uznania alebo napomenutia v podobe SMS-ky alebo krátkeho listu.
Prepojenie textu s čitateľom, s iným textom, so svetom
Žiaci diskutujú o knihe, príbehy literárnych hrdinov porovnávajú so svojimi zážitkami a životnými situáciami, hľadajú analógie s bežným svetom.

Žiaci pracujú s umeleckou aj vecnou literatúrou individuálne alebo v dvojiciach či menších skupinách. Prostredníctvom kníh, časopisov a prezentácií získavajú bohaté informácie z kultúry, umenia  a vedy jednotlivých krajín, na báze ktorých vytvárajú miniatúry svetových stavieb a študijné galérie – jednotlivec, dvojica alebo skupina žiakov výsledok svojho bádania zaznamenáva na papiere, ktoré potom rozvešajú na viditeľnom mieste. Žiaci svoje prezentácie porovnávajú a dopĺňajú o údaje, ktoré vynechali alebo na ktoré zabudli.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Exkurzia, hlasné čítanie, čítanie s porozumením, tvorba projektov, výstava suvenírov a miniatúr svetových stavieb, workshopy, prezentácie, kvízy.
Použitý materiál v rámci podujatia
Súvislé texty, nesúvislé texty, pracovné listy, knihy, obrazy, portréty, vlajky, mapy, glóbusy, makety stavieb, suveníry, interaktívna tabuľa.
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