Príloha č. 1 

Dialóg Ľudovíta Štúra a Adely Ostrolúckej

Ľudovít Štúr: 

Prichádzame k Vám z 19. storočia. Viete, kto som? (Žiaci priebežne odpovedali na otázky postáv.) Privítajte vedľa mňa dámu, ktorá si naozaj zaslúži potlesk. Vzdelaná žena – Adelka Ostrolúcka. 

Adela Ostrolúcka:

Pozdravujem Vás! Pri všetkej skromnosti musím povedať, že pán Štúr ma obdivuje predovšetkým pre moje vzdelanie a jazykové znalosti. Skutočne musím uznať, že Štúr je výborný človek. Aj keď som dúfala, že ma bude ľúbiť a prechádzať sa so mnou cestou životom, on obetoval svoj život slovenskému národu a boju za slobodu. Som naňho veľmi pyšná a hrdá. Viete, aké jazyky ovláda Ľudovít? (odpoveď žiakov – latinský, maďarský, nemecký, francúzsky, grécky, poľský, srbo-chorvátsky, ruský) Popri týchto znalostiach sa učil aj angličtinu a hebrejčinu. No nie je obdivuhodný? Nielenže učil druhých, ale stále sa učil aj sám.

Ľudovít Štúr:

Nepreháňaj, Adelka. Tvoj otec mi predsa veľa pomohol...

 Adela Ostrolúcka:

Áno, celkom by som zabudla spomenúť, že Ľudovít bol poslancom Uhorského snemu a môj otec, Mikuláš Ostrolúcky, mu veľa pomohol, ale len preto, že videl v ňom obrovský potenciál pre náš národ, zároveň preto, že si ho vážil.

Ľudovít Štúr:

Zaumienil som si, že náš hrdý národ musí mať vlastný jazyk, a tak sme v roku 1843 s Hurbanom a Hodžom ukázonili na fare v Hlbokom spisovný jazyk. Nebolo to len tak. Predsa som študoval za učiteľa a zastupoval profesora Palkoviča na univerzite. Vedel som, ako krásne rozprávajú na strednom Slovensku, a toto nárečie sa stalo základom nášho spisovného jazyka. A vy viete, kto napísal text našej ľúbeznej hymny? (odpoveď žiakov: Janko Matúška)

