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ÚVOD
Zostavenie bibliografie na tému domáceho násilia si vyžiadala  stále pretrvávajúca aktuálnosť problému v súčasnej spoločnosti a tiež zvýšený záujem o túto problematiku zo strany našich používateľov.

Domáce násilie spravidla označuje týranie a násilné jednanie, odohrávajúce sa medzi osobami blízkymi, žijúcimi v spoločnej domácnosti či v rodine, kde jedna násilná osoba získava a udržuje nad druhou moc a kontrolu. Ide o správanie, ktoré u jednej osoby vyvoláva strach z osoby druhej, pričom medzi týmito osobami existuje alebo niekedy v minulosti existoval blízky vzťah.

Domáce násilie nie je závislé od veku, sociálneho postavenia, vzdelania, etnickej a náboženskej  príslušnosti, od temperamentu ako i od mentálnej výbavy agresora i obete. Obeťami sa najčastejšie stávajú ženy a deti, niekedy je však násilie namierené aj proti starším členom rodiny a mužom.

Domáce násilie môže mať rôzne formy, v praxi sú často tieto formy násilia od seba ťažko oddeliteľné. Väčšinou je fyzické násilie sprevádzané psychickým, sexuálne aj fyzickým alebo psychickým násilím a pod. Psychické násilie je však na rozdiel od fyzického ťažšie dokázateľné. Pre mnohé obete je oveľa horšie ako fyzické, pretože sa voči nemu nevedia účinne brániť a nemajú ho ako dokázať. Vo všeobecnosti sa rozlišuje 5 – 6 foriem násilia: fyzické, sociálne, ekonomické, sexuálne, psychické a emocionálne a inštitucionálne.

Povzbudením pre obete domáceho násilia je fakt, že z každej situácie, i z tej, ktorá sa zdá na prvý pohľad neriešiteľná, existuje východisko a cesta von. 
Predkladaná bibliografia sprostredkúva informácie o knihách a článkoch z periodík týkajúcich sa domáceho násilia na Slovensku v rokoch 2003 – 2009 . Je určená odbornej i laickej verejnosti so záujmom o túto problematiku.

Bibliografický súpis je usporiadaný chronologicky a v rámci rokov abecedne. Na lepšiu orientáciu v ňom slúži autorský register.
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