Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
INDIÁNSKA CESTA DO ŠKOLSKEJ KNIŽNICE

Cieľ podujatia
Rozvíjať v žiakoch sociálne a kultúrne zručnosti, aby boli schopní prečítať nielen slová, vety či celé texty, ale aby ich vedeli aj pochopiť a ďalej pracovať s ich obsahom i nadobudnutými informáciami.
Cieľová skupina (vek žiakov)

6 – 9 rokov
Popis podujatia
Podujatie sme uskutočnili na základe výzvy Slovenskej pedagogickej knižnice v rámci Medzinárodného dňa školských knižníc a 17. ročníka celoslovenského projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice. Usporiadali sme ho v rámci školského klubu detí v spolupráci s riaditeľkou školy, vychovávateľkami troch skupín a školskou špeciálnou pedagogičkou. Vrátili sme sa o mnoho rokov dozadu. Snažili sme sa ukázať žiakom, ako kedysi praobyvatelia vyzerali, ako bývali, ako lovili, ako sa vyvíjali ich jazyky a nárečia. Priblížili sme žiakom život Indiánov a zábavnou formou sme sa ocitli v koži červených praobyvateľov Ameriky.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Každá aktivita bola rozdelená na prípravnú fázu, hlavnú a záverečnú časť.

PRÍPRAVNÁ FÁZA 

Aktivita č. 1

Miesto: ŠKD

Počas popoludnia v ŠKD v časti odpočinková činnosť žiaci pozerali prezentáciu Indián v powerpointe. Dozvedeli sa, aký mali Indiáni výzor, ako sa stravovali, čo si obliekali, aké rituály a posunkovú reč používali. V časti pracovno-technická činnosť si vyrobili čelenky z výkresu (strihali, kreslili, lepili). Počas prípravy na vyučovanie vypracovali pracovný list Indián podľa náročnosti a veku žiakov.

HLAVNÁ ČASŤ

Hlavnou myšlienkou aktivít v hlavnej časti bolo propagovať mier (lebo chceme chodiť do školy), priateľstvo (lebo si prajeme poznať veľa dobrých ľudí) a lásku (každý ju potrebuje). Indiánskou cestou žiakov sprevádzali Ingrid Weissová – BIZÓNIA ŽENA, Regina Polerecká – RÝCHLA RUKA, Lenka Tóthová –  SPIEVAJÚCA ČELENKA, Silvia Hlavačková – KRÁSNY DEŇ a Dana Molnárová – STATOČNÉ SRDCE.
Aktivita č. 2

Miesto: aula školy
Hudobno-pohybová hra Winetou wau-wau-wau

V pozadí často bolo počuť náš popevok WINNETOU WAU-WAU-WAU. Bola to hudobno-pohybová aktivita končiaca pokrikom wau- wau- wau.

Hra na telo pozostávala z pohybových úkonov: potlesk vpravo, potlesk vľavo – opakovali 4-krát; dupanie so slovom WI – opakovali 3-krát; tlieskanie na stehná so slovom NNE – opakovali 3-krát; ťapkanie na hruď so slovom TOU – opakovali 3-krát; pokrik WAU a bol z toho popevok: „WINNETOU- WAU- WAU- WAU!“
Aktivita č. 3

Miesto: aula školy
„Pierko mlčanlivosti“ bola zameraná na rozvíjanie schopnosti žiakov vydržať mlčať. Indiáni sediac okolo ohňa na vankúšikoch mlčali najprv v rozpätí dvoch minút. Bola to skúška trpezlivosti, ktorá sa počas popoludnia stupňovala a končila sa získaním pierka mlčanlivosti.
Aktivita č. 4

Miesto: aula školy
Nasledovala prezentácia HAU, ktorá opisovala históriu Indiánov. Dozvedeli sa z nej, že Indiáni všetko živé považovali za jednu veľkú rodinu. Vysvetlili sme si pojmy TÍPÍ, VIGVAM, LAPAČ SNOV, FAJKA MIERU, TOTEM. Vypočuli si predčítaný príbeh Bitka medzi vlkmi a viedli o ňom diskusiu, ktorá sa riadila pravidlom: „HAU alebo HAUG!“–„DOHOVORILA SOM!“ Naučili sa tiež pozdravy indiánov ako: posielam MIER (predpaženie s dlaňami otočenými od seba), posielam PRIATEĽSTVO (spojenie rúk v dlaň oboma smermi), posielam LÁSKU (ruky z hrude predpažiť s dlaňami nahor).
Aktivita č. 5

Miesto: chodba školy

Celý kmeň navštívil náčelníčku (riaditeľku), ktorá prečítala príbeh  Pieseň priateľstva z knihy Rozprávky orlích pier. Naša náčelníčka KRÁSNY DEŇ preskúšala malých Indiánov, aby zistila, či si osvojili naučené pozdravy. Prečítala i prerozprávala im prekrásny príbeh, v ktorom statočný Indián v strachu o život verného priateľa zahnal z bojiska celý nepriateľský kmeň. Od tých čias medzi Indiánmi panuje priateľstvo na život a na smrť, ktorému mnohí hovoria pokrvné bratstvo. Krásny deň darovala indiánom tri terče s lukmi. Dar indiánskych žiakov nielen potešil, ale aj milo prekvapil. 
Aktivita č. 6

Miesto: chodba školy
Na chodbe školy Indiáni na výkresoch pastelkami vyfarbili tváre totemov, ktoré sa potom zlepili a vytvorili našu netradičnú, pozemnú Totemovu cestu. Náčelníčka namaľovala tvárovými farbami priečne pruhy na tváre malých Indiánov a to červené (energia, rodinné šťastie), čierne (sila, návrat z víťazného boja), biele (smútok, pokoj), modré (múdrosť, komunikácia s duchmi) a zelené (harmónia). Každý si mohol vybrať medzi uvedenými farbami.
Aktivita č. 7

Miesto: chodba pred zborovňou

BIZÓNIA ŽENA prerozprávala príbeh Ija Jedáka o chlebe a horčici, ako sa červené tváre hostili na hostine u bielych tvárí. Náčelník im poradil, aby si dobre všímali, čo zo stola ubúda najmenej a čo si berú na jedenie len niekedy. Najmenej si brali horčicu a chlieb. Z toho usúdili, že to je najvzácnejšie jedlo bielych tvárí. Mäso, koláče a iné dobroty zo stola rýchlo mizli, ale horčica sa im zdala vzácna ako zlato. Preto im takýto chlebík so zlatom  natrela Spievajúca čelenka.
Aktivita č. 8 

Miesto: jazyková učebňa

Statočné srdce zachytilo na fotkách pod indiánskym slnkom tváre všetkých nedočkavých, ale aj trpezlivo čakajúcich strelcov z luku. Rýchla ruka prísnym okom sledovala a kontrolovala streľbu malých indiánskych žiakov na terč. Trieda bola préria a terč bol veľký bizón. 

Aktivita č. 9

Miesto: chodba školy 

Ďalšou pohybovou zručnosťou Indiánov bol tanec Indiánov a kovbojov z CD Veronika. Pri striedaní rytmu sa netancujúci žiaci menili na kaktusy.
Aktivita č. 10

Miesto: spojovacia chodba na poschodí

Z príbehu Kaktus z knihy M. Ďuríčkovej sa žiaci dozvedeli, že keď polejú mamičke kvietky, tak na kaktusy môžu pokojne zabudnúť. Táto rozprávka vtipne opisovala ako sa Katka a Hanka starali o darovaný kaktus. 
Aktivita č. 11

Miesto: aula školy
Opäť nasledovala aktivita pierko mlčanlivosti (4 minúty). Počas nej sme si posedeli bez slov s priateľmi pri ohníku. Usmievali sa, ale zvládli sme to.
Aktivita č. 12

Miesto: aula školy
Z cyklu Indiánske rozprávky si žiaci pozreli video Malý Indiánik. Orlie pierko zachránil Hviezdičku a dozvedeli sme sa, že aj po najväčšej búrke vyjde vždy Slnko.
Kto pozorne pozeral a počúval, vedel riešiť zadania. Antonymá typu: DEŇ-NOC, SLNKO- MESIAC, RÁNO-VEČER, ŠTIPĽAVÝ-SLADKÝ, MALÝ-VEĽKÝ, NÍZKY-VYSOKÝ, ČIERNY-BIELY, MÚDRY-HLÚPY, DRSNÝ-HLADKÝ, TVRDÝ-MÄKKÝ, ÚZKY-ŠIROKÝ, SÝTY-HLADNÝ, TEPLÝ-STUDENÝ, DOBRO-ZLO, SMIECH-PLAČ, VŠETKO-NIČ, HORE-DOLU, ROZPRÁVAŤ-MLČAŤ, TUČNÝ-CHUDÝ, STARÝ-MLADÝ a tiež INDIÁN-KOVBOJ... Múdri mladí Indiáni vedeli ku každému slovu nájsť opak.
Aktivita č. 13
Miesto: chodba

Dvojice kráčali okolo Totemovej cesty po prérii podľa indiánskych pravidiel: „MUŽ BY MAL VONKU KRÁČAŤ VŽDY PRVÝ. JEHO POVINNOSŤOU JE ZISTIŤ, ČI JE CHODNÍK PRE ŽENU BEZPEČNÝ.“ Preto každý správny indiánsky chlapec viedol svoje indiánske dievča bezpečne po prérii. 
Nasledovala rozprávka MODRÉ PIERKO z knihy Rozprávky orlích pier, kde duch Indiánov VAKAN-TANKA rozpráva o statočnom chlapcovi, ktorý zachránil vládcu vzdušných duchov pred podzemnými duchmi.

Aktivita č. 14
Miesto: chodba

Na spestrenie sme využili PH: Mustang. Žiaci najprv klusali, ťapkali dlaňami na stehná, prekonávali jednu prekážku, povedali hop a rukou naznačili vlnu – prekážku. Prekonávali dvojitú prekážku – povedali hop 2-krát a rukou naznačili vlnu – prekážku 2-krát, tiež trojitú prekážku – povedali hop 3-krát a rukou naznačili vlnu – prekážku 3-krát a vodu – chytili si nos a ponorili sa s podrepom 3-krát. Pri blate – tľapkali na líca, pri oráčine búchali dlaňami na hruď... a tak koníky prebehli prériou a zastali pri Skalistých horách. 

Aktivita č. 15
Miesto: chodba

Po nácviku povelov sa prebehli s Mustangom – koníkom do Skalistých hôr. Prenášali kamene s písmenkami (a, e, i, o, u, m, s, l), ktoré doposiaľ už prvácki Indiáni zvládli nielen prečítať, ale aj napísať. Biely mustang s dievčatami a tmavý mustang s chlapcami sa prebehol až do hôr, odkiaľ ako dôkaz zručnosti priniesli kameň. Prváci si pri tom zopakovali už naučené písmenká, ktoré boli namaľované na kameňoch. 

Aktivita č. 16
Miesto: aula školy
Aulou znela prekrásna indiánska pieseň Indián. Spievajúca čelenka nielen naučila žiakov slová refrénu, ale im aj vysvetlila, aký dôležitý je pitný režim. A preto tak ako skutoční Indiáni aj naši Indiáni celý deň pili čistú vodu. Spoločne sme si potom zaspievali a pri refréne nám pomohli všetky indiánske deti. 

Čongolo lingo, longolo lingo, z fľaše glo glo gló,

čongolo lingo, longolo lingo, z fľaše glo glo gló,

čongolo lingo, longolo lingo, z fľaše glo glo gló

čongolo lingo, longolo lingo,  glo glo gló.
Aktivita č. 17

Miesto: spojovacia chodba

Po rozprávke Vrabčie hniezdo, Orlie pierko a Hviezdička žiaci spolu nielen pretekali, ale aj tancovali, tak ako my, všetci v tanci Sedem pohybov. V tanci Sedem pohybov z CD Veronika si žiaci pridávali postupne jeden pohyb (3-krát tlesknutie, 3-krát ťapnutie na hruď, 3-krát dupnutie, otočka, 3- krát tlesknutie, 3-krát ťapnutie na hruď, 3-krát dupnutie). Krásna melódia roztancovala všetkých a potom sme takí veselí zľahka hľadali prirovnania k daným slovám – ako, jak, sťa. 
Napríklad: vysoký...malý...žltý...pekný...škaredý...voňavý...pomalý...hladný...smädný...červený...čierny...hluchý...chudý...rýchly...krivý...kučeravý...múdry...mocný...rovný...smrdí...stojí...tučný...zdravý...vedeli sme, ale niekedy nám museli pomôcť.
Z knihy Rozprávky orlích pier sme si vybrali príbeh Prečo sú vrany čierne. Kedysi vraj vrany boli celé biele. Ale...dozvedeli sme sa, ako Indiáni prekabátili tieto biele vrany, ktoré zakaždým varovali bizónov pred lovcami. Chytená najväčšia vrana spadla do ohňa a odvtedy bola celá čierna, čo ju opálil oheň. Síce sa zachránila, ale od tých čias, ako sami vieme, sú všetky vrany čierne.

Aktivita č. 16

Miesto: žiacka kuchynka

Indiánskou cestou sme sa dostali až do žiackej kuchynky. Čo takí červenokožci jedli? Predsa to, čo si ulovili alebo vypestovali. Ryby, bizóny, jelene ale aj kukuricu pripravenú na stovky spôsobov. Indiáni riešili hlavolam. Ich úlohou bolo preložiť tri paličky, aby ryba neplávala vľavo ale vpravo. Keď sa hovorí o rybe, tak sme sa ešte zahrali hudobno-pohybovú hru s ukazovaním Mama mi dala korunu.
Čuch ich priviedol k chutným mäsovým špagetám s červenou omáčkou („červené vlasy“), ktoré naplnili prázdne brušká našich indiánskych žiakov. V žiackej kuchynke bolo veselo.
Prvé oddelenie ŠKD Slniečko spievalo PA-PA-PA, 2. oddelenie ŠKD Kvietok spievalo LA-LA-LA, 3. oddelenie ŠKD spievalo CIN-CIN-CIN a vychovávateľky spievali KY-KY-KY. Uhádnete, čo je to? Toto je odpoveď na hudobnú hádanku PA- LA- CIN- KY. Bol to predsa náš dezert- slnko na sladko, palacinky s čučoriedkovým džemom a s čokoládou. „MŇAM!“ To vraveli všetci žiaci. 

ZÁVEREČNÁ ČASŤ
Miesto: školská knižnica
Pokrstili sme prvákov v školskej knižnici, aby vedeli, že v nej treba byť tichučko, aby vedeli, že aj ostatní si chcú čítať alebo prezerať knižky. Naši prváci si ešte nevedia všetko prečítať. Čo však milujú? Prelistovať si peknú knihu a vypočuť si rozprávku či bájku. 
Poslednou aktivitou bolo opäť 6 minútové pierko mlčanlivosti.

Odmenou pre statočných Indiánov bol dobrý pocit z prežitého dňa, kopec zážitkov, úžasné príhody a nové vedomosti. Našli indiánsku cestu nielen na pracovnom liste, ale aj tú skutočnú do našej krásnej školskej knižnice. Ich krst bol výnimočný a veríme, že stretnutie s detskou knihou  je a vždy bude takýmto výnimočným pocitom. 

Použitý materiál v rámci podujatia:

Čelenky z výkresu, PL Indián pre prvákov (stiahnuté zo Zborovňa.sk – portál pre učiteľov), PL Indián pre druhákov a tretiakov (stiahnuté zo Zborovňa.sk), dataprojektor s plátnom, CD prehrávač, CD s indiánskou hudbou, CD Veronika, dekorácie z kartónu, koníky (palica, kartón), kamene s písmenom (a, e, i, o, u, m, s, l), ventilátor s krepovým papierom „a la oheň“, drevené štiepky na umelý táborák, výkresy, pastelky, lepiaca páska, farby na tvár, terče a luky
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