Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
KALENDÁR NAJZAUJÍMAVEJŠÍCH PODUJATÍ ŠKOLSKEJ KNIŽNICE

Cieľ podujatia

Pripomenúť žiakom rôzne akcie na podporu čitateľských zručností, ktoré sa pravidelne konajú v školskej knižnici a ktoré si žiaci obľúbili.
Cieľová skupina (vek žiakov)

6 – 15 rokov
Popis podujatia

Pri príležitosti Medzinárodného dňa školských knižníc sme 24. októbra 2022 zorganizovali celoškolskú akciu – tvorbu spoločného kalendára na tému Kalendár najzaujímavejších podujatí (akcií) školskej knižnice. Akcie na podporu čitateľských zručností žiakov sa totiž v školskej knižnici konajú pravidelne a žiaci si ich veľmi obľúbili. Náš kalendár začínal septembrom 2022 a končil júnom 2023. Každý ročník mal pridelenú tému na ľubovoľné spracovanie. 
Toto sú čitateľské akcie usporadúvané školskou knižnicou a zároveň aj témy na spracovanie jednej stránky = jedného mesiaca v kalendári:

1. Vitajte v škole, predškoláci

2. Pasovanie prvákov za čitateľov školskej knižnice

3. Vianoce s knihou – zážitkové čítanie

4. Babka, dedko, prečítaj mi rozprávku

5. Týždeň hlasného čítania

6. Besedy v školskej knižnici

7. Literárna čajovňa

8. Starší čítajú mladším

9. Spojovácka noc literatúry

10. Čitateľský maratón, Prestávkový maratón s knihou

V deň konania projektu bol upravený rozvrh vyučovacích hodín, aby sa žiaci mohli venovať len tomuto projektu. Hneď ráno odznela v rozhlase relácia, kde sme žiakom podrobne vysvetlili cieľ podujatia a akou čitateľskou aktivitou sa môžu do neho zapojiť. Pripomenuli sme im desať najlepších či najzaujímavejších čitateľských akcií konajúcich sa v školskej knižnici. Zároveň sme im oznámili, ktorému ročníku bola pridelená aká téma. Dbali sme na to, aby žiaci 1. stupňa spracúvali témy im najbližšie (napr. Pasovanie prvákov za čitateľov školskej knižnice, Babka, dedko, prečítaj mi rozprávku). Žiaci 9. ročníka mali za úlohu spracovať dve určené témy, nakoľko ročníkov je len deväť a školských mesiacov je desať. Starší žiaci dostali ešte za úlohu, aby navrhli úvodnú stránku spoločného kalendára.
Každej triede sme rozdali potrebný materiál a začalo sa s prácou. V priebehu tvorby kalendára sme taktiež každej triede dali pásik s údajmi – mesiac, rok a dni. Trieda dostala len jeden pásik a tak isto odovzdávala len jednu stranu z kalendára. Žiakom a pedagógom sme odporúčali skupinovú prácu, aby sa na výslednom produkte podieľalo čo najviac žiackych rúk. Pôvodný plán bol urobiť jeden KALENDÁR za celú školu, no nakoľko naša škola má veľa žiakov, materiálu na kalendár sa nazbieralo viac ako sme si mysleli. Vznikli teda až štyri exempláre – štyri KALENDÁRE NAJZAUJÍMAVEJŠÍCH AKCIÍ (PODUJATÍ) ŠKOLSKEJ KNIŽNICE. Tie sme následne spojili hrebeňovou väzbou.

Kalendáre sme umiestnili do priestoru školskej knižnice a taktiež do oddychových zón, kde máme malé čitateľské kútiky.
Realizované aktivity v rámci podujatia

Vytvorenie malých projektov na danú tému, ilustrácia, brainstorming, tvorenie básní a krátkych textov.
Použitý materiál v rámci podujatia
Obrázky, výkresy, farebné papiere, fixky, farbičky, perá, interaktívna tabuľa, počítač
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