Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
KNIHA OSLAVUJE
Cieľ podujatia

Cieľom podujatia bolo pripraviť a uskutočniť knihám oslavu so všetkým čo k tomu patrí, podobne, ako keď ľudia oslavujú narodeniny a zároveň prinavrátiť ich vážnosť a dôležitosť v každodennom živote človeka. Taktiež jeho zámerom bolo vytvoriť príjemnú a kreatívnu atmosféru pri tvorbe básní, úvah, blahoželaní, obálok, či suvenírov. Knihy dostali darčeky formou tvorivého písania, ale aj tvorbou darčekových predmetov.
Cieľová skupina (vek žiakov)

Žiaci 1. – 9. ročníka (6 až 14 rokov)
Popis podujatia
O uskutočnení a priebehu slávnostného dňa sa žiaci dozvedeli prostredníctvom relácie školského rozhlasu a z plagátu vyveseného vo vestibule školy, ktorý pripravili žiačky šiesteho ročníka. Knihám sme na ich počesť pripravili párty – vyzdobili triedy a školskú knižnicu balónmi, konfetami, nechýbalo pohostenie, netradičná torta. V tento deň si všetci žiaci priniesli do školy svoju obľúbenú knihu. V úvode si posadali do kruhu a prezentovali knihu – prečo ju priniesli, čo sa im na nej najviac páči a či ju odporúčajú prečítať aj ostatným spolužiakom. Urobili si z kníh v triede mini výstavku. Ďalšie aktivity po ročníkoch smerovali práve k ich knihe alebo vo všeobecnosti ku knihe ako takej.
1. ročník

Rozprávkový kvíz – prváci si zábavnou formou pripomenuli klasické rozprávky prostredníctvom veľmi peknej a pútavej powerpointej prezentácii, kde mali na výber z troch možností pri určovaní názvu rozprávky, alebo jej postavičky, doplniť chýbajúce slovo, určiť čo sa nachádza na obrázku, či identifikovať predmet danej rozprávky. 

Tvorba ponožiek – Kniholes – ako darček knihe prváci vyrábali veselé ponožky z tvrdého papiera, maketu ktorých si obkreslili, vystrihli ponožky a nakreslili rozprávkové postavičky, alebo veselé obrázky. Potom k sebe priradili dve rozdielne ponožky a spolu ich zopli spinkami. Takto vytvorili produkty ponožiek so značkou Kniholes, ktoré všetkých potešili.

2. ročník

Hádanka, vtip, alebo pieseň knihe – v prvej časti tvorivého písania boli žiaci motivovaní vymyslieť knihe hádanku, vtip, alebo pieseň. Stačilo vytvoriť štvorveršie, alebo päťveršie – cinquain, čo sa im s pomocou učiteliek podarilo. Vznikli nápadité výtvory, doplnené kresbami.
Hádanka ako akrostich: K – krásna

                                       N – nápaditá

                                        I – inšpiratívna

                                       H – hĺbavá

                                       A – atraktívna

Tvorba magnetiek – suvenírov – na túto činnosť sa žiaci veľmi tešili. Vyrábali magnetky z viečok na zaváranie fliaš. Vybrali si obrázok – rozprávkovú postavičku, ktorú obkreslili, vymaľovali, vystrihli a prilepili do vnútra viečka na zaváranie. Z opačnej strany prilepili magnet a magnetka bola hotová. Zo všetkých magnetiek postavili pyramídu, na jej vrchol umiestnili, alebo dokreslili sviečku a takto pripravili knihám netradičnú tortu.

3. ročník

Báseň pre knihu, o knihe – keďže básní s tematikou kníh je pomerne málo, žiaci sa podujali vyplniť túto medzeru a spriadali verše, ktoré im vychádzali z pera, akoby bolo čarovné.
Knižka je môj kamarát,

vždy som ju mal veľmi rád.

Je to verná spoločníčka,

prikrýva mi večer čo večer viečka.

Darčekový hrnček s citátmi – k posedeniu s knihou v ruke, v teplých ponožkách Kniholes, určite patrí aj teplý bylinkový rozvoniavajúci čaj, ktorý bude pripravený v krásnom hrnčeku s citátmi o knihách a s obrázkom prináležiacom k nemu. Tieto hrnčeky vytvárali tretiaci. Obkreslili makety hrnčekov, vybrali vhodný citát, ktorý naň napísali a farebne dotvorili. Určite prispeli k príjemnej atmosfére s knihou.
“Čítanie je pre myseľ tým, čo cvičenie pre telo.” Addison
“Pite plnými dúškami z dobrých kníh.” Wooden

“Miestnosť bez kníh je ako telo bez duše.” Cicero
4. ročník 
Blahoželanie knihe – vzhľadom k tomu, že v dnešnej dobe prevláda písanie mailov a SMS správ, chceli sme žiakom priblížiť písanie klasických pohľadníc, blahoželaní. Vytvorili sme vo veľkom formáte A3 blahoželania a do nich žiaci v skupinách vpisovali oslovenie, názov knihy, autora, adresu – mohlo to byť aj vydavateľstvo, alebo si mohli adresu vymyslieť sami. Blahoželali knihám k sviatku a popriali im veľa dobrých a zanietených čitateľov, aby ich vydavateľstvá čo najviac vydávali, písmenká aby sa nerozutekali, ale pekne krásne príbehy vytvárali a takto svojich verných čitateľov oslovovali.
Obálky pre knihu – v ďalšej časti dňa sa žiaci venovali výrobe obálok pre knihy, aby sa komfortnejšie cítili a dostali tak nový šat. Z tvrdého papiera vystrihli skladané obálky a tie dotvárali ozdobnými papiermi, vystrihovačkami, samolepkami, či dokresľovaním. Vznikli unikátne obálky, ktoré žiaci vedia ďalej využiť vo svojej školskej knižnici, alebo podarovať srdcu blízkym.
Tričká s vtipným citátom – niekoľko dievčat sa venovalo dotváraniu bielych tričiek, na ktoré fixkami na textil nakreslili farebné obrázky s knižnou tematikou a dopísali k nim vtipné citáty o knihách. Opäť vznikli originály tričiek, ktorými by vedeli obdariť zanietených čitateľov.

5. ročník
Netradičná báseň o knihe – piataci sa v tento deň zamerali na básnickú tvorbu. Najskôr si zahrali rýmovačku – tvorili rýmy na dané slová, ktoré ich pripravili na tvorbu básní, skladanie textov. Hľadali vhodný rým k slovu na základe poslednej slabiky predchádzajúceho slova. Venovali sa tvorbe básní a to aj netradičným formám, ako je nonsens. Pracovali v skupinách. A vytvorili naozaj krásne básne.

6. ročník
Ďakovný list knihe – úlohou šiestakov bolo napísať knihe ďakovný list, prianie, prípadne odporúčania. Napríklad: Ako ísť s dobou, ako konkurovať novým technológiám – tabletom, mobilom... Okrem ďakovného listu vytvárali návrhy na obálku knihy. Žiaci mohli pracovať v skupinkách a spoločne pracovať na jednotlivých úlohách. 

7. ročník
Inzerát – žiaci siedmych ročníkov počas Medzinárodného dňa školských knižníc vytvárali vtipné a zaujímavé inzeráty s témou knihy. Svoje inzeráty doplnili vlastnými kresbami a obrázkami. Niektorí z nich pracovali v skupinkách, iní to zvládli sami. 

8. ročník
Reklama – ôsmaci naplno využili svoju fantáziu, obrazotvornosť a predstavy, ktoré pretavili do výroby reklamy na knihy. Každá reklama obsahovala okrem textu aj obrázky a kresby žiakov. Žiaci pracovali v skupinkách, v ktorých nebola núdza o kreatívne nápady. 

9. ročník
Úvaha – úlohou žiakov deviateho ročníka bolo rozvíjať krásu slova s myšlienkou potreby kníh pre ľudstvo. Svoje idey rozvíjali v útvare výkladového slohové postupu – v úvahe – napríklad na témy:
           Bol by svet iný bez kníh? Aký by bol tento svet?

           Prečo sa “kniha“ volá „kniha“? Mohla by sa volať ináč? A ako?

           Čo by sa udialo, keby „kniha“ ožila? Vedela by rozprávať?

           Každodenný život s knihou.

           Ak by sa dal napísať životopis „knihy“, aký by bol?

Deviataci sa nad položenými otázkami zamýšľali v skupinkách. 

Realizované aktivity v rámci podujatia
Powerpointová prezentácia, prezentácia obľúbenej knihy, rozprávkový kvíz, rozprávanie, tvorivé písanie – tvorba básní, úvah, blahoželaní, inzerátov, reklám, tvorba suvenírov – ponožiek Kniholes, magnetiek, darčekových hrnčekov s citátmi, tričiek s vtipnými citátmi, návrhov obálok na knihu, kreslenie, maľovanie, vystrihovanie, lepenie.

Použitý materiál v rámci podujatia
Počítač, interaktívna tabuľa, magnetická tabuľa, obrázky, výkresy, viečka na zaváracie poháre, magnetky, sviečky, spinky, biele tričká, fixky na textil, pastelky, fixky, samolepky, suchý pastel, darčekové papiere, farebné papiere, nožnice, lepidlo, taviaca pištoľ.
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