Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
KÚSOK ŠKOLSKEJ KNIŽNICE AJ NA NAŠICH CHODBÁCH

Cieľ podujatia

Zábavnými a kreatívnymi formami práce s knihou podporiť pozitívny vzťah ku knihám, školskej knižnici a k čítaniu. 

Cieľová skupina (vek žiakov)

15 – 19 rokov
Popis podujatia
Do projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice sa prihlásilo 30 žiakov, ktorí sa rozhodli prispieť svojou dávkou fantázie a kreativity k oslave tohto dňa. Žiaci po prezentovaní zadanej témy Ako máme radi našu školskú knižnicu prišli s nápadom, že by chceli zriadiť na jednotlivých poschodiach v oddychových zónach priestor s knihami, aby aj tí, ktorí do školskej knižnice bežne nezavítajú, mohli svoj čas na chodbách stráviť inak ako s mobilom v ruke a slúchadlami v ušiach. Dňa 24. októbra 2022 sa tak sformovali štyri skupiny žiakov, ktoré vytvárali konkrétne inštalácie v oddychových zónach. 
V prvej skupine pracovali dvaja žiaci 5. ročníka. V suteréne školy s pomocou školníka postupne umiestňovali vyradené knihy na stenu. Pribíjali ich na stenu a zo stropu pomocou špagátov rôznej dĺžky takisto umiestňovali knihy. Súčasťou uvedenej inštalácie je aj polica s knihami, ktoré si žiaci môžu požičať. Táto polica je umiestnená na stene. Police na knihy nám zakúpila škola a ešte pred samotným dňom realizácie ich školník všetky zmontoval. 
Na prvom poschodí druhá skupina žiakov inštalovala policu s knihami, ktorú vyzdobili a dotvorili, aby ladila s priestorom v oddychovej zóne. Policu (pôvodne bielu) vymaľovali zelenou farbou.  Pomocou kartónov, na ktoré lepili listy zo starých kníh, policu vyzdobili. Polica na tomto poschodí je umiestnená na chodbe v oddychovej zóne, kde sú sedacie vaky a kreslá. 

Na druhom poschodí vznikla ďalšia zaujímavá inštalácia, v ktorej žiaci takisto spracovali vyradené knihy z knižničného fondu. Zažltnuté listy zo starých kníh lepili na stenu vo viacerých vrstvách ako koláž a na túto koláž, ktorá vytvorila krásne pozadie, umiestnili policu na knihy.
Ďalšia skupina žiakov vytvárala „miniatúrne literárne svety“, ktoré potom inštalovala do políc s knihami na chodbách školy. Pomocou kartónov vytvorili akoby „obal“, kde sa dá vložiť kniha. Nato pomocou farebných listov (napr. z kalendára) oblepili vnútro kartónového obalu. Do vnútra kartónového obalu vlepovali napríklad umelý mach, umelé a papierové kvety, miniatúrne predmety, svetielka.
Zvyšní žiaci pracovali v školskej knižnici. Pripravili informácie o podujatí v školskej knižnici a postupne počas celého dňa navštívili jednotlivé triedy, kde informovali ostatných žiakov o oslave Medzinárodného dňa školských knižníc a o činnosti školskej knižnice. 

V súčasnosti žiaci aktívne navštevujú oddychové zóny a často si berú knihy, ktoré sú dostupné v policiach.
Použitý materiál v rámci podujatia
Vyradené knihy, farby a pomocný materiál pre umeleckú tvorbu na zdobenie (napr. štetce, farby, lepidlo, farebné papiere, umelé kvety, mach). 
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