Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
MILAN RASTISLAV ŠTEFÁNIK

Cieľ podujatia

Podporiť vzťah k čítaniu, k školskej knižnici, podporiť súťaživosť a rýchle čítanie s porozumením, podporiť spoluprácu žiakov a rodičov, vedieť výstižne zosumarizovať najpodstatnejšie informácie o osobnosti Milanovi Rastislavovi Štefánikovi
Cieľová skupina (vek žiakov)

 8. – 9. ročník (13 – 15 rokov)
Popis podujatia:
Žiaci spolu s pozvanými rodičmi a dospelými z miestnej komunity v rámci aktivity Deti a rodičia alebo ako dospelí zasadli do školských lavíc, ktorú naša školská knižnica realizovala pri príležitosti Medzinárodného dňa školských knižníc 23. októbra 2017, tvorili myšlienkové mapy zo všetkých získaných informácií o Milanovi Rastislavovi Štefánikovi. (Myšlienkové mapy sú efektívnym a kreatívnym spôsobom učenia sa a v značnej miere rozvíjajú kreativitu žiakov.) V myšlienkových mapách spoločne v skupinách spájali podstatné pojmy zo života Štefánika, pričom využili i rôzne kresby, respektíve symboly. Po dokončení pojmovej mapy prebiehala aktivita vo dvojiciach. Rodič so svojím žiakom – dieťaťom a pozvaný dospelý s „požičaným žiakom – dieťaťom“ mali v časovom limite vypracovať pracovný list. Pri tejto činnosti často žiaci vedeli veľmi bystro reagovať a dokázali všetky poznatky z podujatia rýchlo sprostredkovať svojim „dospelým spolužiakom“. Túto hodinu žiakov i dospelých učila školská knihovníčka, ktorá kontrolovala správnosť odpovedí a za správne odpovede odovzdala žiakom i dospelým sladké odmeny. 

Pracovný list pozostával z troch úloh:
· odpovedz áno/nie na otázky súvisiace so štúdiom M. R. Štefánika (práca s textom), 
· vyhľadaj čo najrýchlejšie v školskej knižnici Slovník cudzích slov,
· napíš správne významy slov (výber slov z textu o štúdiu M. R Štefánika). 
Jednotlivé úlohy žiaci i dospelí spoločne riešili. Následne si skontrolovali výsledky úloh a sebahodnotili sa prostredníctvom percent a usmiateho smajlíka.
Text v pracovnom liste bol inšpirovaný internetovým zdrojom z webovej stránky www.osobnosti.sk, ktorého odkaz je dostupný aj v zozname použitých informačných zdrojov. 
Takýto postup možno použiť aj počas dňa otvorených dverí, keď prídu do školy rodičia žiakov. Zároveň je možná variácia s akoukoľvek známou osobnosťou či spisovateľom, o ktorom sa už žiaci učili na hodinách literatúry. Takisto je možné tieto aktivity realizovať i v nižších ročníkoch.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Tvorba myšlienkových máp o osobnosti, hlasné čítanie krátkeho textu, hľadanie slovníkov zamerané na rýchlu orientáciu v školskej knižnici, práca so slovníkmi – vyhľadávanie významov slov, čítanie s porozumením – odpovedať na otázky súvisiace s textom v krátkom časovom limite.
Použitý materiál v rámci podujatia
Pastelky, výkresy, pracovné listy, perá, slovníky v školskej knižnici, sladké odmeny.
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