Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
HISTORICKOU CESTOU SPOLOČNÉHO ŠTÁTU ČECHOV A SLOVÁKOV
Cieľ podujatia
Podporiť u žiakov výrazný vzťah ku knihám ako k významnému zdroju vedomostí a informácií, podporiť vzťah k školskej knižnici, usmerniť žiakov k národnému cíteniu a podpora myšlienok priateľstva a porozumenia, rozvoj tvorivosti žiakov, vlastnej kreativity.
Cieľová skupina (vek žiakov)
13 – 14 rokov
Popis podujatia
Účastníci podujatia prišli do školskej knižnice oblečení vo farbách biela, modrá a červená. Najskôr sme si prostredníctvom dataprojektora pripomenuli základné udalosti spoločných dejín Čechov a Slovákov. Potom sme spoločne vytvorili pojmovú mapu nášho stretnutia, ktorú sme umiestnili na veľkej nástenke. Za kľúčové slová sme si zvolili slová: Česko, Slovensko, 100 rokov, priateľstvo, budúcnosť, spolupráca, porozumenie, jazyk a podobne. Každý účastník podujatia priniesol do školskej knižnice vystrihnutú ruku, ktorú pripol k mape na nástenku – ruka symbol stáleho priateľstva medzi Čechmi a Slovákmi. Ďalej žiaci priniesli do školskej knižnice nakreslenú vlakovú súpravu, ktorá smerovala od Čiernej nad Tisou až po mestečko Aš. Pripli sme ju na šnúročky prevesené cez celú školskú knižnicu. Do školskej knižnice tak spolu so žiakmi pricestoval vlak plný priateľstva a radosti. Na farebných vagónikoch nechýbali priateľské podania rúk. Zároveň jednotlivé vlakové vagóniky symbolizovali najzaujímavejšie miesta jednotlivých republík (Tatry, Šumava, Banská Bystrica, Kutná Hora, Bratislava, Praha, Čičmany, Plzeň, Východná, Cheb, Zuberec, Hluboká, Ostrava a podobne). Ruky nás spojili a vlak symbolicky vyrazil na cestu naprieč bývalým Česko-Slovenskom. Pred skupinovou prácou sme si ešte prečítali úryvok z rozprávky – jeden žiak po česky a druhý po slovensky a konštatovali sme, že sme nemali problém s porozumením českého textu, že naše jazyky sú si zrozumiteľné a rozprávky v oboch znejú veľmi príjemne.
Práca v skupinách
1. Vedci a historici – historické spracovanie výročia
2. Archeológovia a zberatelia – historické spracovanie výročia
3. Knihovníci – praktické spracovanie výročia
Skupina vedci a historici
Skupina zostala pracovať v školskej  knižnici. K dispozícii mala odbornú historickú literatúru. Jej úlohou bolo vybrať známe historické osobnosti, ktoré boli späté so vznikom Česko-Slovenska a zobraziť ich na výkresy s príslušným komentárom. 

Skupina archeológovia a zberatelia
Skupina sa presunula do kinosály. Prinesené historické artefakty popísala (hračky, výšivky, magnetofón, keramika, kosák, vidly, telefón a iné výrobky vyrobené v Česko-Slovensku) a nainštalovala ich vo forme výstavy, ktorú nazvala Ako sme žili v minulosti. Časť kinosály sa doslova premenila na múzeum a tak sa spojila „československá“ minulosť so „slovenskou“ prítomnosťou.

Skupina knihovníci
Skupina knihovníkov nainštalovala v kinosále výstavu českých kníh, ktoré vybrala z knižničného fondu školskej knižnice. Jej cieľom bolo jej najobľúbenejšie knihy odporučiť žiakom ako zaujímavé či poučné čítanie.
Žiaci pracovali v skupinách s dostatočným časovým limitom. Po ukončení práce si navzájom skupinky predstavili svoje výstupy. Prvá skupina otvorila galériu významných osobností s názvom 100 rokov Česko-Slovenska. Predstavila ostatným historické osobnosti, ktoré sú späté s bývalým Česko-Slovenskom. Vystupovali ako historici, ktorí sú odborníkmi na dané historické obdobie. Druhá skupina slávnostne otvorila výstavu Ako sme žili v minulosti predstavením jednotlivých exponátov. Správala sa ako experti múzejníctva, odborným výkladom zdokumentovala výstavu a reagovala na otázky ostatných. Tretia skupina otvorila výstavu českých kníh, priblížila blízkosť našich jazykov a inšpirovala ostatných k čítaniu českej literatúry. Záver aktivít patril spoločnej debate o danej téme a zhotovovaniu farebných pozvánok pre ostaných spolužiakov, aby aj oni navštívili výsledok našich aktivít.

Realizované aktivity v rámci podujatia
Čítanie s porozumením, hlasné čítanie, tvorba pojmovej mapy, vytvorenie projektov na vyhlásenú tému podujatia, výstava prác, ilustrovanie, prezentácia, skupinová práca
Použitý materiál v rámci podujatia:

Kresliace potreby, výkresy, vizitky, perá, knihy, obrázky, farebné papiere, dataprojektor.
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