Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
MÁME ŤA RADI AKO...
Cieľ podujatia

Zábavnými formami práce s knihou podporiť u žiakov dobrý a trvalý vzťah ku knihe, školskej knižnici a k čítaniu, poznávaniu nového, rozvíjať ich čitateľskú gramotnosť a zároveň formovať ich osobnosť. 
Cieľová skupina (vek žiakov)

7 – 15 rokov
Popis podujatia
Podujatím Máme ťa radi ako... zrealizovanom pri príležitosti Medzinárodného dňa školských knižníc sme sa snažili poukázať nielen na to, prečo máme radi školskú knižnicu a čítanie, aké knihy radi čítame, kto sú naši obľúbení hrdinovia, ale aj na to, ako ju máme radi. V rámci triednych kolektívov sme zrealizovali rôzne aktivity. Ich spoločnou črtou bolo prepojenie práce s knihou, čítania s praktickými aktivitami.
Realizované aktivity v rámci podujatia

Máme ťa radi ako tajomstvá, pátranie

Na úvod aktivity si žiaci v rámci motivácie prečítali úryvok  z knihy Cestovná agentúra Tajné svety 2 – Na konci sveta. Potom žiaci objavili tajný kufor, pomocou ktorého sa v knihe cestovalo do rôznych svetov. V kufri sa nachádzali dve mapy školy a dve tajničky – jedna pre každú skupinu. Zároveň bol v kufri aj odkaz, po ktorého prečítaní sa žiaci dozvedeli o histórii pokladu a o tom, ako ho majú hľadať. Po škole bolo rozmiestnených jedenásť kníh, v ktorých boli ukryté rozprávkové hádanky. Riešenie hádaniek si žiaci zapisovali do tajničky. Následne podľa kľúča vyriešili, kde piráti ukryli svoj poklad. Ako poklad žiaci dostali omaľovánky s tematikou hľadania pokladu.

Máme ťa radi ako obľúbeného literárneho hrdinu

Variant I:
Žiaci pracovali s knihou, v ktorej vystupovala ich obľúbená literárna postava. Na výkres nakreslili ilustráciu s obľúbenou knižnou postavou. Ilustráciu doplnili o informácie – názov knihy a autora knihy, v ktorej postava vystupovala. Po vytvorení ilustrácií si svoje obľúbené postavy predstavili a nakoniec z nich vytvorili knižný kalendár na rok 2023.
Variant II:

Žiaci pracovali s knihou, v ktorej vystupovala ich obľúbená literárna postava. Pomocou knihy vytvorili vizitku svojej obľúbenej postavy. Vizitka obsahovala nasledovné informácie: meno postavy; názov knihy, v ktorej postava vystupuje; autora knihy, v ktorej postava vystupuje; vysvetlenie, prečo je ich obľúbená postava; charakteristiku literárnej postavy – opis vzhľadu a jej vlastností; ilustráciu postavy/fotografiu. Po vytvorení vizitky si literárne postavy navzájom predstavili a vytvorili z nich spoločný scrapbook – fotoalbum.
Máme ťa radi ako zvieratá
Variant I:
Žiaci v úvode potichu čítali knihu Štyri kosti pre Flipra. Následne vo dvojici tvorivo písali a ilustrovali prečítaný príbeh. Potom si navzájom predstavili ďalšie knihy, ktoré čítali a ich hlavnými hrdinami boli zvieratá. Nakoniec spoločne vytvorili zvieracie bludisko.
Variant II:
Na začiatku aktivity v rámci motivácie žiaci pracovali s pracovným listom Naj... zvieratá, ktorý obsahoval krátky text o rekordoch zo živočíšnej ríše a úlohy k textu zamerané na rozvoj čitateľskej gramotnosti. Pracovný list vypracovali samostatne a potom si vypracovanie spoločne porovnali, vyhodnotili. Následne každý žiak predstavil svoje domáce zvieratko, ktoré si priniesol do školy. Povedal jeho rodové a druhové meno, odkedy ho má, ako sa oň stará, čo jedáva, koľko jedáva. Rôzne fakty o prinesených zvieratách (napr. najkratší, najdlhší, najľahší, najťažší, najfarebnejší, najpomalší, najrýchlejší, najhladnejší) potom spracovali do knihy  Guinessových rekordov našich fantastických zverov. Fakty doplnili aj fotografiami zvierat.
Máme ťa radi ako jedlo

Na začiatku aktivity v rámci motivácie žiaci pracovali s textom receptu na horno-dolniansky kakaovník. Po jeho prečítaní si porozumenie textu overili metódou štyri rohy. Následne žiaci pracovali v skupinách. Každá skupina si vybrala jedno jedlo, ktoré pripravila v školskej kuchynke alebo v školskej jedálni. Jeho prípravu zaznamenávali písomne (napr. názov, ingrediencie, postup prípravy) a aj obrazom. Fotografovali jednotlivé kroky prípravy. Výsledky svojej práce si odprezentovali a zároveň aj ochutnali. Z materiálov vznikla kuchárska kniha.
Máme ťa radi ako knihy
Variant I:

Žiaci na začiatku aktivity pracovali s knihou Dievča, ktoré chcelo zachrániť knihy. Čítali úryvok, vypracovávali úlohy k textu, navrhovali vlastné riešenia. Potom si v školskej knižnici vybrali knihu, ktorú nepoznali a chceli by ju zachrániť. Svojim spolužiakom zdôvodnili, prečo si vybrali práve tú knihu. Z knihy potom čítali a vytvorili k nej jednoduchý čitateľský list, ktorý obsahoval názov knihy, autora, ilustrátora a hlavné postavy.
Variant II:

Žiaci počas tejto aktivity pracovali v skupinách s encyklopédiami a inými odbornými knihami o vesmíre, zvieratách a rastlinách. Z kníh si vypisovali pre nich najzaujímavejšie informácie. Tie potom spracovali do svojich nových vlastných kníh. Text v nich doplnili výstižnými ilustráciami.
Máme ťa radi ako voľný čas
Na začiatku aktivity sa spoločne žiaci venovali jednej z najobľúbenejších voľnočasových činností – športovali v telocvični. Aktívny pohyb neskôr vystriedala pokojnejšia činnosť – práca s knihami a časopismi, ktoré tematicky súviseli s ich koníčkom. Vyhľadávali novinky a zaujímavosti o móde, graffiti, folklóre, športe. Svoje zistenia si navzájom odprezentovali prostredníctvom scrapbooku.
Máme ťa radi ako Helloween
Na úvod aktivity žiaci individuálne čítali a pracovali s anglickým textom a úlohami k textu o sviatku Helloween. Informácie získané z textu potom využili v ďalšej práci v skupinách pri príprave Helloweenskeho dňa v škole. Jednotlivé skupiny pripravili reláciu o Helloweene do školského rozhlasu, vytvorili plagáty na Helloweensku párty, vyhlásili súťaž o naj helloweensky vyzdobenú triedu a súťaž o vyrezanú tekvicu aj s kritériami hodnotenia týchto súťaží, pripravili playlist na párty, naplánovali zábavné aktivity na párty a urobili na ňu aj výzdobu.
Máme ťa radi ako šport
V rámci tejto aktivity žiaci vyhľadávali a spracovávali informácie o známych a úspešných slovenských športovcoch, ktorí sa stali olympijskými víťazmi alebo majstrami sveta/Európy. Portrét jednotlivých športovcov obsahoval meno a priezvisko športovca; šport, v ktorom súťažil; jeho úspechy; fotografiu. Informácie spracovali do jednotlivých wordových dokumentov, ktoré vytlačili a vytvorili z nich nástenku. Potom zorganizovali v telocvični turnaj v stolnom tenise a v bedmintone – vytvorili zoznam hráčov, losovali hráčov do skupín, vytvorili tabuľky skupín, rozhodovali zápasy, zapisovali výsledky a vyhlásili víťazov.
Máme ťa radi ako malého princa
Žiaci knihu Malý princ čítali na hodinách literatúry a počas aktivity sa venovali tvorbe voľného pokračovania tohto diela. Pracovali v skupinách a ich úlohou bolo previesť Malého princa novými planétami, ktoré žiaci museli najprv vytvoriť. Napríklad sa museli dohodnúť v skupine na aktuálnom svetovom spoločenskom probléme, ktorý im ani Malému princovi nebude ľahostajný. Podľa neho potom výstižne planétu pomenovať aj nakresliť. Pomenovať a opísať jej obyvateľa a porozprávať, ako by prebiehala návšteva Malého princa na ich planéte. Rozvíjali si kritické myslenie tým, že k problému navrhovali vlastné riešenia. Z prác skupín vznikla kniha – voľné pokračovanie Malého princa.
Použitý materiál v rámci aktivity

Kufor, odkaz, mapy školy, tajnička, hádanky, omaľovánky, výkresy, písacie potreby, farbičky, farby, suroviny na prípravu zvolených jedál, lepidlo, fólie, papiere, nástenka, špendlíky.
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