Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
NA POTULKÁCH S TAJOVSKÝM

Cieľ podujatia
Spoznať život a literárny odkaz Jozefa Gregora Tajovského 
Cieľová skupina (vek žiakov)

10 – 15 rokov
Popis podujatia

Keďže poviedky Jozefa Gregora Tajovského sú pre našich žiakov známe, zamerali sme sa na skúmanie a podnety, ktoré viedli autora k ich napísaniu. V úvode projektového dňa žiaci spoznali biografiu autora prostredníctvom divadelnej hry, v ktorej sa dozvedeli, že autor istý čas pôsobil v Nadlaku. A práve poviedky z Nadlaku tvorili jadro našich aktivít. Aktivity boli rozdelené do troch častí.
1. časť – Vybraní žiaci mali livestream so žiakmi z Nadlaku, ktorí nám sprostredkovali zaujímavé informácie o ponímaní Jozefa Gregora Tajovského v Nadlaku, ukázali nám autentické zábery miest a predmetov bezprostredne súvisiacich s autorovým životom. Tiež si žiaci navzájom vymenili informácie o fungovaní školského systému, v závere bola voľná debata. Ostatní žiaci pozerali prezentáciu, ktorú nám poslali žiaci z Nadlaku s približne rovnakým obsahom, ale už neboli online, nemohli viesť s nimi dialóg. Prezentácia však bola podnetná k naplneniu úloh v druhej časti.

2. časť – Žiaci čítali poviedky, ktoré Jozef Gregor Tajovský napísal počas pôsobenia v Nadlaku. Napríklad: 
5. ročník: Na chlieb

6. ročník: Horký chlieb

7. ročník: Mamka Pôstková

8. ročník: Mišo

9. ročník: Umrel Tomášik

Po prečítaní žiaci mali rôzne aktivity. Napríklad riešili pracovný list na čítanie s porozumením, viedli diskusie, tvorili dramatizácie jednotlivých častí, tvorili ilustrácie. Súčasťou týchto aktivít boli aj besedy so sestrou Martinou (pochádza priamo z Rumunska, pôsobila v škole v Nadlaku) a Mgr. Murgašovou (odborníčka pre zahraničné školstvo – Nadlak), ktoré priblížili žiakom život Slovákov žijúcich v Rumunsku. Žiaci si tak uvedomili spätosť autorových poviedok s reálnym životom vtedajšej doby. 
3. časť – Tvorivá činnosť

Žiaci vyrábali rôzne darčekové predmety pre žiakov z Nadlaku. Každá trieda si sama zvolila, v závislosti a od talentu jednotlivých žiakov v triede, čo bude vyrábať. A tak vzniklo množstvo pohľadníc, náramkov, saténových kytíc, kľúčeniek, ale aj košíkov upletených z papiera, mydielok, lampášikov, záložiek, ale aj iných originálnych darčekov – maľovaná taška, stromček šťastia, svietnik, vianočné oblátky, maľované poháre. Tie najkrajšie výrobky boli odoslané do Rumunska spolu s knihami, ktoré žiaci priniesli ako darček. 

Realizované aktivity v rámci podujatia

Dramatizácia, prezentácia, livestream, besedy, diskusie, čítanie s porozumením, tvorba projektov, tvorba ilustrácií, tvorba prezenčných predmetov
Použitý materiál v rámci podujatia
Knihy, pracovné listy, interaktívna tabuľa, výkresy, nožnice, pastelky, farby, nite, korálky a iný rôzny materiál na výrobu darčekov.
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