Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA

OSOBNOSŤ ĽUDOVÍTA ŠTÚRA
Cieľ podujatia

Podporiť vzťah k čítaniu, k školskej knižnici, podporiť súťaživosť a rýchle čítanie s porozumením, poznať historicko-literárne obdobie romantizmu a osobnosť Ľudovíta Štúra.
Cieľová skupina (vek žiakov)

 9. ročník (14 – 15 rokov)
Popis podujatia
Pred takýmto spôsobom vyučovania v školskej knižnici je nutné vybrať dvoch žiakov, ktorí si pripravia dialóg formou tvorivej dramatiky a zvládnu ostatným žiakom priblížiť osobnosť Ľudovíta Štúra a Adely Ostrolúckej (dialóg je prílohou metodického listu). Dvaja žiaci prostredníctvom kostýmov Adely Ostrolúckej a Ľudovíta Štúra (metóda tvorivej dramatiky) predstavia osobnosti ostatným žiakom, ktorí navštívia školskú knižnicu. Žiaci si zopakujú potrebné informácie, ktoré im poslúžia pri vyplnení pracovných listov zameraných na čítanie s porozumením. 
Podľa vybavenia školskej knižnice je možné na interaktívnej tabuli žiakom prezentovať moderný dokument o Ľudovítovu Štúrovi, ktorý je dostupný na webovej stránke: https://www.youtube.com/watch?v=uVBq0joxztY. 
Pred prezentovaním dokumentu žiakom je vhodné oznámiť otázky určené na počúvanie s porozumením, pričom správne odpovede žiak poznačí na lístočky alebo do zošita:
1. Kde sa nachádza rodný dom Ľudovíta Štúra? 
2. Ako sa volal najstarší brat Ľudovíta Štúra? 
3. Ako prežil Ľudovít Štúr posledné týždne svojho života? 
4. V akom ročnom období zomrel Ľudovít Štúr? 
5. Prečo autor dokumentu prepojil osobnosť Ľudovíta Štúra s modernou dobou, selfie, mobilom a sociálnymi sieťami? 
6. Ako sa volala obdivovateľka Ľudovíta Štúra, s ktorou v závere dokumentu telefonoval? 
Žiak, ktorý dokáže správne odpovedať, získava odmenu (vo forme malej jednotky alebo inej odmeny). Po počúvaní s porozumením nasleduje práca vo dvojici alebo individuálne – žiaci vypracujú pracovné listy o Ľudovítovi Štúrovi. Následne vypracujú druhú polovicu pracovného listu, pričom čítajú otázky a odpovedajú na ne v časovom limite. Kto dokáže najrýchlejšie čítať s porozumením a správne odpovedať, získava odmenu podľa uváženia učiteľa. Otázky v pracovnom liste sú nenáročné, ide predovšetkým o motiváciu, aktívne zapojenie všetkých žiakov (aj slaboprospievajúcich žiakov je nutné aktivizovať a motivovať) a tiež o zvládnutie rýchleho tempa čítania, ako jedného z predpokladov zvládnutia čítania s porozumením (pracovný list je prílohou metodického listu). 
Po vyhodnotení pracovných listov využije učiteľ tzv. tiché čítanie úryvku z učebnice Literárnej výchovy pre 9. ročník – JarAdely Ostrolúckej (učiteľ si zvolí tú časť textu, s ktorou plánuje pracovať a oboznámiť žiakov, nemusí to byť celá ukážka). Nasleduje inovatívna metóda vyučovania s názvom POSTUP 5-4-3-2-1, podľa ktorého si žiak prečíta text a potom z neho získava nasledujúce informácie:

a) 5 nových informácií,

b) 4 informácie, ktoré sa týkajú hlavnej myšlienky úryvku textu,

c) 3 nové slová, ktoré našiel v texte,

d) 2 informácie, ktoré už poznal,

e) 1 vec, na ktorú nenašiel odpoveď. 

Táto inovatívna metóda aktivizuje žiakov a núti ich premýšľať nad významom textu, hľadaním súvislostí a zamýšľaním sa nad významom textu. Po tejto aktivite je možné využiť skupinové vyučovanie, v ktorom žiaci využijú fantáziu a tímovú prácu pri tvorivom písaní listu s nasledujúcimi témami: 
a) Ľudovít Štúr píše Adele Ostrolúckej, 
b) náš list Ľudovítovi Štúrovi, 
c) odkaz Ľudovíta Štúra dnešnej vláde. 
Písanie listov možno realizovať aj ako školskú súťaž. Najkreatívnejšie a najvýstižnejšie listy (obsahovo a formálne) možno odmeniť.
Zoznam príloh:
Príloha č. 1 Dialóg Ľudovíta Štúra a Adely Ostrolúckej

Príloha č. 2 Pracovný list
Realizované aktivity v rámci podujatia
Tvorba myšlienkových máp o osobnosti, hlasné čítanie krátkeho textu, hľadanie slovníkov zamerané na rýchlu orientáciu v školskej knižnici, práca so slovníkmi – vyhľadávanie významov slov, čítanie s porozumením – odpovedať na otázky súvisiace s textom v krátkom časovom limite.
Použitý materiál v rámci podujatia
Pracovné listy, perá, sladké odmeny, kostýmy pre literárne osobnosti, dialóg Ľudovíta Štúra a Adely Ostrolúckej, interaktívna tabuľa, stopky na vypracovanie pracovného listu, učebnice LV pre 9. ročník, farebné papiere na písanie listu.
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