Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
POVIEDKOVÁ TVORBA J. G. TAJOVSKÉHO
Cieľ podujatia
Spoznať a priblížiť život ľudí pred mnohými rokmi cez poviedkovú tvorbu autora J. G. Tajovského, ktorý sa narodil pred 145 rokmi a dôverne poznal pomery vtedajšieho sveta.
Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci 1. až 9. ročníka (6 – 15 rokov)
Popis podujatia
Jednotlivé aktivity spoločného celoškolského podujatia boli realizované v školskej knižnici, v triedach, v obecnej knižnici, na chodbe školy a v domove dôchodcov. Medzi prizvanými hosťami boli rodičia, starí rodičia, bývalí učitelia a dôchodcovia. Deviataci si pripravili obrazový materiál zo života a tvorby J. G. Tajovského, ktorý na začiatku podujatia prítomným účastníkom predstavili a súčasne materiál vystavili na nástenku chodby. Zaujímavý výklad deviatakov obsahoval len časť z vystavených materiálov. Tie sa však stali lákadlom k čítaniu a získavaniu nových informácií o autorovi a jeho dielach pre zvedavcov školy.
Prvé stretnutie s tvorbou J. G. Tajovského
Ochutnávku z tvorby J. G. Tajovského si pripravili dve učiteľky, ktoré prečítali úryvok z poviedky Vypadli z hniezda. Výber poviedky nebol náhodný. Mal byť spomienkou na žiakov školy, ktorí už opustili lavice a brány škôl a žijú si svoj bežný, či profesionálny život. Čítanie poviedky bolo prerušené vetou: „ Akože to bolo?“ Spoločne zdôraznenú vetu: „Ozaj, ako to vlastne naozaj bolo?“ , prerušil príchod dvoch starších ženičiek oblečených v krojoch s batôžkami na pleciach, ktoré prišli žiakom porozprávať o biednom živote ľudí v minulosti.
Kreatívna práca prvákov a druhákov s poviedkou Sandáliky

Poviedku Sandáliky prvákom prečítali triedne učiteľky z 1.A a z 1.B, ktoré sa v čítaní striedali. Pozorné počúvanie prerušili ženičky, ktoré vybrali z batoha staré dreváky. Žiaci sa dozvedeli, že nosiť ich nebolo vôbec jednoduché. Pri skúšaní chôdze v drevákoch deťmi veru museli podať pomocnú ruku aj triedne učiteľky. V batohoch sa ukrývali aj iné skvosty, napríklad: krpce, staré sandále, kožené vysoké čižmy (husárky), vyšívané obrusy, uteráky a staré kroje. Prváci sa naučili pomenovať časti kroja a navzájom sa do kroja obliecť. K najkrajšej časti kroja patrila parta nevesty. Túto súčasť kroja si ľudia starostlivo opatrujú, lebo jej výroba bola náročná. Deťom boli ukázané rôzne typy krojov, napríklad: sviatočný, pracovný. Otázky prvákov nemali konca. Prečo je sviatočný kroj tak bohato vyšívaný? Čo sa to na párte tak ligoce? Kedy sa ktorý kroj nosil? Aby zvedavé ústočká aspoň na chvíľu zmĺkli, vytiahli ženičky z batoha čerstvé, voňavé posúchy.
Druhákov bolo potrebné pripraviť na stretnutie s generáciou našich seniorov. Učiteľka priniesla rodinný album, v ktorom si prezreli staré fotografie. Žiakov prekvapil hlavne  spôsob obliekania a obúvania v minulosti. Upozornení boli aj na zmeny v jazyku, ktorý používala generácia starých rodičov a mladej generácie. Žiaci mali pripravený pracovný list s archaizmami, ku ktorým mali vybrať správny výraz. Po prvej aktivite sa druháci vybrali do Domova dôchodcov, aby spoločne s dôchodcami prečítali poviedku Sandáliky. Žiakov zaujali spomienky starenky, ktorá porozprávala o svojom účinkovaní v divadelnej hre Statky-zmätky a Ženský zákon ako amatérska herečka. Tvorba J. G. Tajovského jej bola blízka, preto sa živo zapájala aj do priblíženia témy stravovania a prípravy jedál v minulosti a dnes. Žiaci s úžasom počúvali, že mäso sa jedávalo len v nedeľu, teda jedenkrát v týždni. Aby si vyskúšali starý zvyk stolovania, priniesli kuchárky na stôl jednu misu bryndzových halušiek a každému lyžicu. Žiaci jedli tak, ako sa jedávalo niekedy, z jednej misy, s ohľadom na druhého a v trpezlivom počkaní si na rad. Niektorým starkým sa zaligotali v očiach slzy dojatia a spomienok na svoje detské časy. Smútok sme odohnali veselým krátkym programom v podobe spevu ľudových pesničiek (Bodaj by vás, vy mládenci, Tancuj tancuj, vykrúcaj) a tancov.
Kreatívna práca skupiny s názvom Hodinári (tretiaci a štvrtáci)
Žiaci tretieho ročníka si pozvali na podujatie starých rodičov. Šikovní čitatelia im prečítali poviedku Prvé hodinky. Obsah prečítaného mal priblížiť tému hodín. Starí rodičia priniesli z domu veľa rôznych druhov hodín. Zo starého lodného kufra vybral funkčné kukučkové hodinky Tomášov dedko. Simonkina babka vytiahla zo starodávnej kabelky ešte starodávnejšie vzácne pozlátené náramkové hodinky. Najskôr sa žiaci rozhodli spojazdniť kukučkové hodiny. Za odmenu im zakukala kukučka. Vzácnosťou boli aj dedkove vreckové hodinky, ktoré mohol Tomáš pomocou visiacej retiazky vytiahnuť z vrecka a ukázať kamarátom. Tieto hodinky si totiž dedko berie len na jedinečné príležitosti. Tomášov dedko, bývalý učiteľ, návštevu školy za takú príležitosť iste považoval, keď hodiny priniesol. Pedagogické majstrovstvo predviedol aj v rozprávaní o svojich prvých hodinkách, ktoré dostal od svojho krstného otca na prvé sväté prijímanie. Zbierku starých hodín si prišli obzrieť aj štvrtáci. Tí priniesli svoje najmodernejšie skvosty digitálne hodinky s množstvom funkcií, napríklad: s GPS, solárne hodinky, hodinky s chronografom, s alarmom, s krokomerom. Záver podujatia Hodinárov sa niesol v odovzdávaní si informácií. Starí rodičia sa nechali poučiť o funkciách a využití moderných hodín a starí rodičia predviedli svoju šikovnosť pri práci so starými skvostami.
Kreatívna práca  žiakov druhého stupňa
Žiaci z druhého stupňa boli rozdelení do troch skupín s nasledujúci názvami:
1. skupina Zoznámme sa, volám sa Maco Mlieč
2. skupina Na návšteve u Apolieny
3. skupina Herci
Učitelia Slovenského jazyka a literatúry pred podujatím predstavili cieľ práce jednotlivých skupín, aby sa žiaci samostatne do skupiny zaradili podľa svojich schopností a zapísali sa do zoznamu. Z poviedkovej tvorby padol výber na diela Maco Mlieč a Apoliena. Z dramatickej tvorby zvíťazilo dielo Ženský zákon. Dvaja zástupcovia každého ročníka navštívili školskú knižnicu a obecnú knižnicu, aby priniesli k čítaniu knihy. Pre dramatizáciu si pripravili kópie úryvkov z knihy Ženský zákon. V deň podujatia boli dvere tried označené názvom skupiny. 
Zoznámme sa, volám sa Maco Mlieč
Skupina, ktorá pracovala s poviedkou Maco Mlieč si po prečítaní poviedky zopakovala poznatky o písaní charakteristiky postáv, lebo časť žiakov charakteristiku písala. Zruční výtvarníci sa pokúsili o nakreslenie portrétu Maca Mlieča. Vytvorené práce umiestnili na školskú chodbu k nahliadnutiu pre iné skupiny. 
Na návšteve u Apolieny
Druhá skupina s názvom Na návšteve u Apolieny sa po prečítaní poviedky ponorila do hlbokého ticha, aby si žiaci priblížili život nepočujúceho. Súčasťou skupiny boli aj Andrej a Klárka, naši dvaja nepočujúci žiaci. Spoločným rozhovorom o problémoch s daným hendikepom sa zdraví žiaci dozvedeli o nástrahách, ktoré na nich číhajú na cestách. Náročnejšie pre Klárku a Andreja bolo porozprávať o vlastných útrapách a vplyve zdravotného problému na ich správanie a psychiku. Často sa cítia kolektívom nepochopení, menejcenní. Zdraví žiaci si to neuvedomujú, preto sme v tejto skupine využili zážitkové učenie. Premietnutím krátkeho príbehu (rozhovoru dvoch ľudí) bez zvuku mali zdraví žiaci prísť na podstatu rozhovoru. Hraním životných situácií bez slov (napr. Bolí ma zub a hľadám svojho lekára, ktorý sa presťahoval, Stratil som peňaženku, potrebujem peniaze na cestovné, V nákupnom stredisku sa mi stratila malá sestra, neviem ju nájsť) sme dali možnosť zdravým žiakom vyskúšať si pozíciu žiaka s hendikepom v bežnom živote a uvedomenie si často vlastnej bezmocnosti. Využili sme tiež pantomímu, hranie rolí. Prepojením poznatkov o zdravotnom probléme nepočujúcich v minulosti a dnes sme hľadali rozdiely v názoroch na takýchto ľudí, možnostiach ich liečby a pomoci zo strany okolia. Využitím kreatívnej metódy brainstorming mal každý žiak napísať jedno riešenie  pomoci pre žiakov s problémom nepočutia. 

Herci
Tretia skupina Herci si najskôr prezrela filmovú ukážku klasickej veselohry Ženský zákon. Cez ľúbostný príbeh Miška a Aničky, ktorí musia vo svojej láske prekonať mnohé prekážky sme žiakom priblížili majstrovstvo hercov E. Vášaryovej, J. Adamoviča. Ukážka mala motivovať žiakov k čo najlepším hereckým výkonom a stotožnením sa s dielom. Po výbere partnera do dialógu a príprave sa dvojice predstavili svojim spolužiakom. Vystúpeniu žiakov sa mohla potešiť aj miestna krajčírka ľudových krojov, pani Šimková, ktorú žiaci navštívili. Na oplátku im ukázala kroje, porozprávala o ich šití a Leu do jedného obliekla.
Realizované aktivity v rámci podujatia

Čítanie s porozumením, nácvik scény z divadla, písanie charakteristiky hlavnej postavy Maco Mlieč, kreslenie postavy, vyhľadávanie informácií na internete, práca v školskej knižnici (napr. vyhľadávanie knižných publikácií), dramatizácia textu, práca v skupine, brainstorming, vytvorenie nástenky, návšteva miestnej krajčírky krojov, čítanie v Domove dôchodcov
Použitý materiál v rámci podujatia

Pri podujatí boli použité bežné materiály, napríklad: rudka, uhlík, farby, štetec, výkres, papier a tabuľa, nožničky, lepidlo, a aj vzácne osobné veci pozvaných hostí, napríklad: dreváky, krpce, vyšívané obrusy a uteráky, posúchy, miestne kroje, rôzne staré hodiny, starý rodinný album s rodokmeňom.
Vypracoval/la
Mgr. Erika Hodálová, (28. januára 2020)
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