Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
PRECHÁDZKA PO LITERÁRNEJ MAPE EURÓPY
Cieľ podujatia

Podporiť čitateľskú gramotnosť zábavnými formami práce s knihou, podporiť u žiakov trvalý a dobrý vzťah ku knihe, školskej knižnici,  k čítaniu a k vzdelávaniu formou rôznych tvorivých aktivít, vytvoriť priestor pre hlasné čítanie s porozumením, rozvíjať komunikáciu, vzájomné obohacovanie, posilňovanie sociálneho rozvoja žiakov, vzájomné učenie sa žiakov v dvojiciach alebo v skupinách s cieľom využiť u žiakov vedomosti, fantáziu a tvorivosť. Čítanie s porozumením a získané vedomosti uplatňovať v praktickom živote.
Cieľová skupina (vek žiakov)

Žiaci 1. stupňa (6. – 10. rokov)
Popis podujatia
Prvá trieda si vyšla na prechádzku po takzvanej literárnej mape Európy. Prvá zastávka žiakov bola v Českej republike, v hlavnom meste Praha, kde sa žiaci zoznámili s českým spisovateľom Josefom Čapkom a jeho rozprávkami. Z knihy O psíčkovi a mačičke čítali úryvok, ako išiel psíček s mačičkou na prechádzku do lesa a roztrhal si nohavičky.
Druhá zastávka bola v Slovenskej republike, v jej hlavnom meste Bratislava. Žiaci sa zoznámili so spisovateľom Pavlom Dobšinským a jeho krásnymi rozprávkami. Najskôr si čítali z kníh Trojruža a Slovenské rozprávky. Následne hľadali v školskej knižnici ďalšie knihy, ktoré napísal. 

Tretia zastávka bola v Poľskej republike a v jej hlavnom meste Varšava. Žiaci sa zoznámili s poľskými spisovateľmi Alexandrou a Danielom Mizielinskymi a ich dielami.

Štvrtou zastávkou na literárnej mape bola Maďarská republika, konkrétne jej hlavné mesto Budapešť. Tu sa žiaci zoznámili so spisovateľkou Evou Janikovszkou a jej dielami. Prečítali si aj úryvok z jej knihy Už som škôlkarom. 

Poslednou zastávkou bolo hlavné mesto Rakúska. Vo Viedni sa žiaci zoznámili so spisovateľkou detských kníh Christine Nostlinger a jej knihami. Čítali si aj z jej knihy Grétkin príbeh.

Žiaci svoje literárne putovanie ukončili vyrábaním štátnych vlajok navštívených krajín.
Realizované aktivity v rámci podujatia 
Prezentácia, čítanie s porozumením, dramatizácia textu, maľované čítanie, tvorba vlajok, vyhľadávanie kníh v školskej knižnici a práca s mapou.

Použitý materiál v rámci podujatia
Počítač, dataprojektor, internet, knihy, mapa, výkresy, odpadový materiál, nožnice, pastelky, lepidlo, špajdle.
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