Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
ROZPRÁVKOVÉ PRIVÍTANIE PRVÁKOV V ŠKOLSKEJ KNIŽNICI
Cieľ podujatia

Podujatím našej školskej knižnice sme sa snažili zábavnými formami práce s knihou podporiť u žiakov dobrý a trvalý vzťah ku knihe, školskej knižnici, k čítaniu, a prostredníctvom toho spoznávať reálne konanie a správanie sa známych literárnych postáv z detskej literatúry.
Cieľová skupina (vek žiakov)
1. ročník (6 – 7 rokov)

Popis podujatia
Pri slove "školská knižnica" si žiaci predstavia veľa kníh, ktoré treba prečítať a v duchu 
si myslia, aká to opäť bude nuda. Keď návštevu školskej knižnice spojíme napríklad s hraním rolí, tvorivým písaním alebo s inými umeleckými či zábavnými činnosťami, môže to byť veľmi zaujímavé a môže sa stať aj zázrak – žiaci začnú školskú knižnicu navštevovať a zúčastňovať sa jej podujatí a čitateľských aktivít. Tomuto podujatiu predchádzala dôležitá príprava starších žiakov na hranie rolí. Žiaci svoju úlohu zobrali zodpovedne a pripravili si kostýmy, dialógy a aktivity pre prvákov. Pred realizovaním podujatia si žiaci na hodine čítania prečítali rozprávku o Červenej čiapočke, aby si zopakovali dej rozprávky, postavy, prostredie a hlavnú myšlienku. Samotné podujatie sa odohrávalo priamo v priestore školskej knižnice, ktorý si už starší žiaci upravili podľa potrieb. Prezliekli za rozprávkové postavy, ktoré si vybrali: Červenú čiapočku, čarodejnicu a vodníka. Každá rozprávková postava si pripravila stanovište, na ktorom prváci plnili rôzne úlohy. Jednotlivé stanovištia boli pre prvákov prekvapením, pretože rozprávkové postavy boli rozmiestnené tak, aby ich nevideli.
1. stanovište 
Prváci si spolu s postavou Červenej čiapočky zopakovali rozprávku, 
na základe ktorej potom odpovedali na jednoduché otázky. Otázky mala Červená čiapočka pripravené v košíku v obaloch od kinder-vajíčok. Každý žiak si vybral jedno vajíčko a zodpovedal danú otázku (počet otázok môže byť rôzny). Keďže prváci si ešte nevedeli prečítať otázky sami, pomohla im Červená čiapočka. Za splnenie úlohy dostali pečiatku 
a presunuli sa k druhému stanovišťu.
2. stanovište 
Tu ich už čakala čarodejnica, ktorá mala pre prvákov pripravenú hádanku. 
Až po správnom uhádnutí hádanky dostali ďalšiu úlohu. Jej cieľom bolo zistiť, či si žiaci vedia navzájom pomáhať. Išlo o poskladanie skladačky z dvadsiatich kariet, na ktorých bol zobrazený dej rozprávky o  Červenej čiapočke. Prváci sa pri skladaní trošku potrápili, 
ale nakoniec boli veľmi šikovní a všetko zvládli.
3. stanovište

Na tomto stanovišti bol vodník, ktorý skontroloval, či boli všetky úlohy správne splnené. Zistil to podľa pečiatok, ktoré prváci dostali na každom stanovišti po splnení úlohy. Za dobrú prácu od neho dostali odmenu. 
Realizované aktivity v rámci podujatia
Práca s knihou – čítanie s porozumením, skladanie rozprávkovej skladačky, vypracovanie otázok k rozprávke, výber rozprávkových postáv a kostýmov, tvorba dialógov.
Použitý materiál v rámci podujatia
Kniha o Červenej čiapočke, obaly z kinder-vajíčok, papiere, obrázková skladačka, obrázkové pečiatky, rekvizity, kostýmy.
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