Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
TVORBA AUDIOKNIHY
Cieľ podujatia
Cieľom nášho podujatia bolo zlepšovať čitateľské zručnosti žiakov našej školy, zaujímavými inovatívnymi aktivitami vzbudiť záujem o čítanie knihy Mimi a Líza s podporou informačno-komunikačných technológií. Na základe námetu knihy prebúdzať u žiakov spoluprácu, empatiu, vzájomnú pomoc, tvorivosť a kreativitu. 

Cieľová skupina (vek žiakov) 
Žiaci 1. – 4. ročníka základnej školy
Popis podujatia
V úvode školskej aktivity boli žiaci prostredníctvom školského rozhlasu oboznámení s témou celoškolskej aktivity Čítame, tvoríme, hráme sa a učíme, ktorej cieľom bolo spoločne prežívať radosť z čítania, tvorenia knihy a riešenia zábavných úloh. Žiaci pracovali v troch skupinách – podľa ročníkov. Každý ročník mal pripravené úlohy, na ktorých žiaci vzájomne spolupracovali a vytvárali jednotlivé stránky dvoch kníh – papierovej knihy a audioknihy.

Práca vo všetkých troch skupinách začala spoločne s pesničkou s názvom Svetlo sa hrá. Ide o pesničku animovanej rozprávky Mimi a Líza. Text piesne vítal žiakov so slovami: “Do krajiny detstva poďme smelo, pátrajme v nej po priateľoch. …pozýva nás medzi ľudí...” Prostredníctvom piesne sme sa snažili zapojiť do spolupráce všetkých žiakov, vrátane intaktných.
Po vypočutí pesničky si žiaci prečítali príbeh z knižky Mimi a Líza s názvom Zbohom farba sivá. Dej rozprávkovej príhody nebol náhodný. Hlavnou myšlienkou krátkej rozprávky bolo, že farebný svet je krajší a radostnejší ako ten čierno-biely. A že pestrosť mu dodávajú spoločne prežívané zážitky. Zážitok z prečítaného textu umocnil aj animovaný príbeh k rovnomennej rozprávke o Mimi a Líze. Žiaci na základe rozprávky získali informácie, ktoré následne využili pri vypracovávaní pracovných listov potrebných k tvorbe papierovej knihy. V ďalšej časti podujatia žiaci kooperovali na tvorbe nahrávky a súvisiacich obrázkov, ktorými doplnili prípravu audioknihy.
Záver celodennej aktivity zavŕšilo spoločné pozretie a vypočutie vytvorenej audioknihy, ako aj vystavenie a prečítanie papierovej knižky a ich vzájomné porovnanie. 

Realizované aktivity v rámci podujatia
Tvorba papierovej knihy
Strany papierovej knižky boli zhotovené z pracovných listov, na ktorých samostatne alebo v skupine pracovali žiaci v rámci jednotlivých ročníkov. Úlohy boli diferencované nielen podľa ročníkov, ale aj podľa čitateľských zručností žiakov a súviseli s príbehmi Mimi a Lízy. Do finálnej knihy boli na základe výberu žiakov zaradené najlepšie a najkrajšie vypracované úlohy, krížovky, hádanky, doplňovačky a obrázky.

Tvorba audioknihy
Aktivita začala spoločným čítaním textu, určeného na nahrávanie. Žiaci si spomedzi seba na základe najlepšieho prednesu vybrali žiakov, ktorí mali stvárniť jednotlivé postavy príbehu. Vybraní žiaci čítali a za pomoci učiteľov nahrávali upravený úryvok z knižky Mimi a Líza. Ich spolužiaci na základe inštrukcií medzitým pracovali na tvorbe obrázkov s použitím koláže. Techniku koláže sme pre žiakov vybrali preto, že na jednom obrázku pracovali viacerí žiaci, čo podporovalo vzájomnú kooperáciu. Jednotlivé koláže žiaci odfotili, stiahli do počítača a vytvorili sled obrázkov, ktorý za pomoci učiteľov doplnili zvukovou nahrávkou.
Použitý materiál v rámci podujatia
Kniha Mimi a Líza, animovaná rozprávka Zbohom farba sivá, hudobná nahrávka Svetlo sa hrá, diktafón, mikrofón, program na spracovanie videonahrávky – Openshot, farebný papier, nožnice, lepidlo, farbičky, fixky, obrázkové predlohy, pracovné listy.
Zoznam použitých informačných zdrojov
KEREKESOVÁ, Katarína – MOLÁKOVÁ, Katarína. Mimi a Líza. Bratislava: Slovart, 2013. 165 s. ISBN 978-80-556-1088-7.

https://www.youtube.com/watch?v=GeK8D7Rzn24
https://www.youtube.com/watch?v=xB3nnW2Hyyw
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