Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
V KRAJINE ROZPRÁVOK
Cieľ podujatia

Podporiť u žiakov dobrý a trvalý vzťah ku knihám a čítaniu, rozvíjať aktívnu slovnú zásobu, predčitateľskú a čitateľskú gramotnosť a aktívne počúvanie s porozumením. Hravou formou rozvíjať fonematické uvedomovanie, sluchovú analýzu a syntézu. Pri overovaní porozumenia vypočutého textu využívať metódy tvorivej dramatizácie.
Cieľová skupina (vek žiakov)

Žiaci prípravného a 1. ročníka 

Popis podujatia
Pri príležitosti Medzinárodného dňa školských knižníc zorganizovala naša školská knižnica podujatie pod názvom V krajine rozprávok v rámci 16. ročníka celoslovenského projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice. Jednou z viacerých aktivít nášho podujatia bola aj dramatizácia rozprávky O kohútikovi a sliepočke v triede prípravného a prvého ročníka základnej školy.
Učiteľka spoločne s asistentkou prečítali žiakom rozprávku O kohútikovi a sliepočke. Následne triedu navštívil z rozprávkovej ríše trpaslík Hugo, ktorý si spolu so žiakmi s využitím papierových bábok túto rozprávku aj zahral. Pútavý príbeh so šťastným koncom žiakov zaujal. Hugo sa potom s nimi rozprával o význame čítania, o ich obľúbených rozprávkach a o školskej knižnici. Spoločne sa aj zahrali. Žiaci mu za odmenu nakreslili kohútika a sliepočku. Jednoduché papierové bábky vhodné na dramatizáciu rozprávky si zhotovili na hodinách pracovného vyučovania.
Realizované aktivity v rámci podujatia
· Čítanie rozprávky – zamerané na aktívne počúvanie s porozumením.
· Hľadanie vzťahov medzi hlavnými myšlienkami a podpornými informáciami – vysvetliť žiakom, prečo nemal byť kohútik ľahkomyseľný a chcieť zrniečko iba pre seba.
· Dramatizácia rozprávky – rozvíjať aktívnu slovnú zásobu žiakov, ich predstavivosť, porozumenie vypočutého textu, vzbudiť záujem o knihy a čítanie. 
· Didaktické hry na rozvíjanie fonematického uvedomovania, sluchovej analýzy a syntézy – hádanky a hry zamerané na určovanie prvej a poslednej hlásky v slove, využitie papierových bábok a farebných ilustrácií.
· Hra na robota – hovoriť slová z rozprávky po hláskach a slabikách, uhádnuť celé slovo.
· Kreslenie kohútika a sliepočky.

Použitý materiál v rámci podujatia
Rozprávková kniha, papierové bábky, výkresy, pastelky.
Zoznam použitých informačných zdrojov
MILLER, Zdeněk. O kohútikovi a sliepočke. Bratislava: Ikar, 2006. 32 s. ISBN 80-551-1338-6.
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