Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
VIRTUÁLNE STRETNUTIE SO SPISOVATRĽMI

Cieľ podujatia

Propagácia súčasných slovenských autorov a ich tvorby pre deti a mládež, motivácia žiakov k návšteve školskej knižnice, rozvoj čitateľských a tvorivých zručností žiakov.
Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci 5. – 9. ročníka základnej školy (10. – 15. rokov)
Popis podujatia
Najprv sme oslovili slovenských spisovateľov, s ktorými sme si chceli dohodnúť spoluprácu v oblasti podpory čítania. Zamerali sme sa na spisovateľov, ktorých diela máme v školskej knižnici, aby sme aj takýmto spôsobom vzbudili u žiakov zvedavosť, motivovali ich k návšteve školskej knižnice a k čítaniu. Oslovení spisovatelia reagovali rôzne, niektorí nám napísali list, iní nám poslali hlasovú správu, no najviac z nich nám nahralo video. Všetky tri spôsoby boli nádherne spracované, pretože žiaci mali pocit, akoby sa so samotnými spisovateľmi práve stretli. Ich posolstvo nebolo len o knihách a ich význame v živote žiakov, ale aj o aktivácii žiakov k prečítaniu vybranej knihy. 
Následné sme spracovali prezentáciu v podobe medailónikov jednotlivých spisovateľov, v ktorej sme predstavili dôležité udalosti a zaujímavosti z ich života. Tiež sme poukázali na ich tvorbu a skutočnosť, že ak sa chcú žiaci dozvedieť viac, stačí navštíviť školskú knižnicu a knihu si požičať. Súčasťou každého medailónika bol aj autenticky odkaz spisovateľa, čo bolo skutočným oživením celej prezentácie. Potom sme žiakom pridelili spisovateľa a knihu, s ktorou pracovali počas podujatia.

Prehľad práce s knihou podľa ročníkov:
5. ročník: Toňa Revajová – Denis a jeho sestry
6. ročník: Peter Karpinský – Sedem dní v pivnici
7. ročník: Gabriela Futová – Poškoláci, Marta Hlušíková – Čo baby nedokážu
8. ročník: Ivana Auxtová – Záhady raketovej ulice
9. ročník: Zuzana Šulajová – Džínsový denník 
Žiaci si čítali úryvky z kníh, pracovali s textom, vyhľadávali kľúčové informácie a transformovali úryvok do podoby maľovaného čítania. Samotné maľované čítanie realizovali na papierové rúška, ktoré si sami vyrobili. V závere podujatia vznikli krásne maľované príbehy našich súčasných spisovateľov. 

Realizované aktivity v rámci podujatia
Prezentácia, čítanie s porozumením, transformácia textu, maľované čítanie, tvorba projektu.
Použitý materiál v rámci podujatia
Knihy, texty, internet, tablety, počítač, interaktívna tabuľa, výkres, ceruzka, pastelky, nožnice.
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