Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
MÔJ LITERÁRNY VZOR

Cieľ podujatia
Zábavnými formami práce s knihou a zážitkovým učením podporiť u žiakov dobrý a trvalý vzťah ku knihe, školskej knižnici, k čítaniu a k poznávaniu nového.
Cieľová skupina (vek žiakov)
6 – 15 rokov
Popis podujatia
V úvode podujatia prebiehal v každej triede motivačný rozhovor o knihách, čítaní, o význame a typoch knižníc, o ich histórii a súčasnosti, o potrebe získavania nových informácií, o význame knihy ako takej – zdroj odpovedí, poznatkov, spoločník, najlepší priateľ. Na spestrenie a obohatenie sme použili rôzne zaujímavé citáty o knihách. Súčasťou bolo aj vyhodnotenie prinesených kníh v súťaži o „NAJ  knihu“ – najkrajšiu, najstaršiu, najväčšiu, najmenšiu, najhrubšiu... a diskusia na tému Môj literárny vzor. Triedni učitelia pre žiakov zabezpečili veku primeraný text zameraný na danú tému – rozprávky, bájky, povesti. Po ich prečítaní viedli žiakov k tomu, aby dokázali vyjadriť, čím a prečo ich nimi zvolený literárny vzor zaujal so zameraním na jeho morálne a etické hodnoty. Okrem možnosti navštíviť školskú knižnicu a vypožičania si zaujímavých kníh, si žiaci mohli pozrieť aj výstavku kníh umiestnenú v spoločných priestoroch, zábavnými formami pracovať s knihou, riešiť hlavolamy, rébusy, kresliť postavy z prečítaných textov, vyhľadávať nové a zaujímavé informácie na danú tému v rôznych médiách, pracovať na projektoch, vyrobiť záložku do knihy, prípadne svoje vlastné leporelo alebo knihu.
Všetky aktivity boli zamerané na pochopenie novej skutočnosti zážitkovou formou, jej postupné osvojenie si a aplikovanie do bežného života. Po každej zážitkovej aktivite sme zaraďovali reflexiu, zhrnutie hlavnej myšlienky formou dialógu, vlastných slov, úryvkom z poézie, prózy, citátom, chvíľou ticha, meditatívnou hudbou.
Žiaci boli za svoju aktivitu počas celého podujatia odmenení záložkami, ktoré sme dostali od žiakov družobnej špeciálnej školy v Zlíne v rámci zapojenia sa do česko-slovenského projektu Záložka do knihy spája školy.
Realizované aktivity v rámci podujatia

Živé obrazy
Určení žiaci vytvoria živý obraz – jednoduchú situáciu. Ostatní žiaci sa snažia zapamätať si každý detail tohto obrazu a na pokyn si zakryjú oči. Žiakom, ktorí tvoria živý obraz, pribudnú rekvizity – štetec, paleta, pero, papier, kniha, detské peniaze, pokladňa, čitateľský preukaz, kostýmy. Po zmene živého obrazu žiaci s týmito rekvizitami manipulujú a približujú hádajúcim žiakom pantomímou, rolovou hrou, prípadne imitovaným rozhovorom prácu týchto postáv – spisovateľ, ilustrátor, knihovník, kníhkupec atď. Ostatní žiaci postupne pomenúvajú povolania jednotlivých postáv a povedia, čo ich spája. Ich spoločným menovateľom je KNIHA.
Cesta knihy k čitateľovi
Postavy z predchádzajúcej aktivity zoradia žiaci podľa ich  poradia pri ceste knihy k čitateľovi a doplnia ich aj o ďalšie povolania: spisovateľ, literárny redaktor, ilustrátor, výtvarný redaktor, technický redaktor, grafik, tlačiar, knihár, kníhkupca, knihovník.
Obmena: Kartičky s obrázkami a názvami týchto povolaní môžu umiestňovať v správnom poradí aj na magnetickú tabuľu.
Tvorba vlastného leporela

Žiaci 1. stupňa vymaľujú a vystrihujú obrázky k prečítanému kratšiemu rozprávkovému textu, zoraďujú ich podľa časovej a logickej postupnosti. Následne ich nalepia do leporela, dozdobia podľa vlastnej fantázie a označia čísla strán. Napokon žiaci slovami podľa obrázkov leporela reprodukujú dej textu – rozprávky. 
Vlastnoručne vyrobené leporelá môžu byť použité na vytvorenie výstavky v triede.
Dramatizácia rozprávky

Sledovanie videa dramatizácie rozprávky od H. Ch. Andersena Dievčatko so zápalkami. Video prispelo k spestreniu a obohateniu prezentovaného podujatia, v rámci ktorého žiaci ocenili vlastnosti dievčatka, hlavne jeho láskavosť, trpezlivosť a skromnosť.
Použitý materiál v rámci podujatia
Knihy, interaktívna tabuľa, pomôcky na kreslenie, maľovanie, strihanie, lepenie a písanie, kostýmy, detské peniaze, pokladňa, čitateľský preukaz, magnetická tabuľa, kartičky. 
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