Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
O PSÍČKOVI A MAČIČKE
Cieľ podujatia
Podpora čitateľskej gramotnosti, zatraktívnenie čítania a podpora návštevy školskej knižnice, medzipredmetové vzťahy (matematika, literatúra, dramatizácia), spolupráca mladších a starších žiakov.
Cieľová skupina (vek žiakov)
1. stupeň základnej školy
Popis podujatia
Pri príležitosti Medzinárodného dňa školských knižníc zorganizovala naša školská knižnica podujatie s názvom Jesenné zážitkové vyučovanie. Žiaci pracovali na riešení vtipných, inšpirujúcich a zaujímavých čitateľských aktivít vo svojich triedach. Zahrali si rôzne dramatizácie textu, kreslili, maľovali, strihali, spoločne si pripravili knihu, dozvedeli sa, ako vzniká kniha, koľko ľudí je potrebných na jej vznik a uvedenie na knižný trh a takisto podľa zadaných indícií riešili pútavé tajničky. Niektorí zhotovovali 3D modely planét Slnečnej sústavy a Slnka. 
Čitateľská aktivita  O psíčkovi a mačičke
Tretiaci spoločne so školskou knihovníčkou navštívili školskú knižnicu, v ktorej sa dozvedeli, ako funguje, na čo slúži. Vyjadrovali vlastné názory k téme dôležitosti čítania v ľudskom živote. Spoločne si sadli do polkruhu a opisovali svoje čitateľské zážitky, obľúbené knihy a knižných hrdinov. Následne školská knihovníčka vybrala z police knihu Rozprávky o psíčkovi a mačičke. Niektorí žiaci túto knižku poznali, iní sa s ňou oboznámili prvýkrát. Následne si z nej prečítali úryvky.
K prečítanému textu mala školská knihovníčka pripravené aktivity. V rámci opakovania učiva o hlavných a vedľajších postavách sa žiaci rozdelili podľa postáv v knihe a vyrobili si rôzne zvieracie čelenky. Definovali pojmy hlavná a vedľajšia postava. Vyfarbovali obrázky hlavných a vedľajších postáv. 
Ďalšou aktivitou bolo vypĺňanie pracovných listov s otázkami. Práca zameraná na čítanie s porozumením prebiehala v malých skupinách. Školská knihovníčka rozdelila žiakov na skupiny (traja žiaci v skupine) a rozdala im pracovné listy. Každý pracovný list obsahoval päť otázok súvisiacich s prečítanými úryvkami z knižky. Každá skupina žiakov musela zodpovedať na iné otázky. Keď žiaci našli správne odpovede, zapísali si ich. Nato školská knihovníčka ponúkla každej skupinke nepriehľadné vrecúško s troma loptičkami, iba jedna z nich bola farebná. Žiak, ktorý si vybral z vrecúška farebnú loptičku, musel zreferovať výsledky skupinovej práce pred celou triedou. 

Formou skupinovej práce prebiehala aj nasledujúca aktivita: školská knihovníčka rozstrihala prefotené ilustrácie z knižky na menšie kúsky (puzzle) a úlohou žiakov bolo spoločnými silami poskladať správny obrázok.
V rámci medzipredmetových vzťahov si spolu s psíčkom, mačičkou a ich kamarátmi žiaci opakovali malú násobilku pomocou úloh na interaktívnej tabuli.

Keď sa už s veselými príhodami o psíčkovi a mačičke oboznámili všetci žiaci triedy, rozhodli sa, že o týchto vtipných príbehoch by sa mali dozvedieť aj ostatní žiaci a uskutočnili ďalšiu aktivitu: starší žiaci čítajú rozprávku mladším. Nahrali čítanú rozprávku a neskôr si ju so záujmom vypočuli naši prváci. Žiaci tak inšpirovali k čítaniu aj malých prváčikov, ktorí sa postupne oboznamujú so všetkými písmenkami.

Poslednou aktivitou, ktorá bola zrealizovaná v súvislosti s knižkou Rozprávky o psíčkovi a mačičke, bola dramatizácia textu. Žiaci využili vyrobené čelenky a jednoduché rekvizity na to, aby mohli zahrať zopár veselých scén, ktorými sa inšpirovali v knihe. Najviac sa zabávali na pasáži, v ktorej si psíček roztrhal gate. 
Realizované aktivity v rámci podujatia
Práca s interaktívnou tabuľou, opakovanie malej násobilky, opakovanie učiva o hlavných a vedľajších postavách, výroba zvieracích čeleniek, puzzle, práca s pracovným listom, úlohy na čítanie s porozumením, nahrávanie čítanej rozprávky pre mladších prvákov, dramatizácia textu.
Použitý materiál v rámci podujatia
Knihy Rozprávky o psíčkovi a mačičke, internet, počítač, interaktívna tabuľa, pracovné listy, puzzle, výkresy, farby, nožnice, rekvizity na dramatizáciu.
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