Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
OČI PLNÉ OBLOHY
Cieľ podujatia
Zoznámenie sa s osobnosťou Milana Rastislava Štefánika

Cieľová skupina (vek žiakov)
11 – 13 rokov

Popis podujatia
Stretnutie v školskej knižnici sa začalo pripravenou prezentáciou pod názvom Milan Rastislav Štefánik – Oči plné oblohy. Prezentácia obsahovala všetky významné fakty zo života tejto významnej osobnosti a predstavila Štefánika ako politika, cestovateľa, letca, básnika, filozofa, politika. Bola vhodným vstupom do tejto aktivity, motiváciou na objavovanie ďalších faktov zo života človeka, ktorý bol múdry, charizmatický, tvorivý, aktívny, vzdelaný, skromný a usilovný.

Nasledovala práca s konkrétnou knihou Náš Milan Rastislav Štefánik.  Žiaci boli rozdelení do skupín, pričom každá skupina si vybrala svojho hovorcu. Jednotlivé skupiny dostali rôzne úlohy, ktoré boli zamerané na prácu s knihou.
Príklady úloh pre jednotlivé skupiny:

· Prvé kroky do života

· Na cestách k hviezdam

· I začínam novú epochu môjho života

· Na Tahiti

· Vôľa, skutočná vôľa všetko zmôže

Prvá skupina dostala napríklad úlohu: Prvé kroky do života. Na papieri dostala inštrukcie:

· prečítať konkrétny rozsah strán v knihe, 
· pripraviť odpovede na zadané otázky (napríklad: kde prežil Štefánik detstvo, kto bol jeho vzorom v čase dospievania a podobne), 
· splniť nasledujúce úlohy (napríklad: vyjadrite hlavnú myšlienku danej kapitoly vlastným mottom a napíšte tri kľúčové slová vystihujúce obsah danej kapitoly).
V stanovenom čase si všetky skupiny preštudovali príslušnú kapitolu v knihe a následne si pripravili slovné výstupy podľa zadaných úloh. Napríklad jedna skupina vytvorili nasledujúce kľúčové slová a motto: Rodina, úcta, porozumenie. Šťastné detstvo znamená šťastnú budúcnosť.
Na konci uvedenej aktivity nasledovalo prezentovanie získaných informácií prostredníctvom hovorcov skupín. Každý hovorca príslušnej skupiny počas prezentácie zapísal na tabuľu kľúčové slová danej časti knihy a vytvorené motto pripol na nástenku s názvom Oči plné oblohy. 

Kľúčové slová na tabuli vytvorili akúsi pojmovú mapu, ktorá vystihla osobnosť Štefánika. Mottá zase vystihli postoj skupín k Štefánikovi z ich  rôznych pohľadov. Nástenka mapovala prostredníctvom obrázkov celý život Štefánika.

Realizované aktivity v rámci podujatia
Práca v skupinách, čítanie a rozbor vecného textu, kreslenie, rozprávanie, vysvetľovanie, rozhovor, beseda, čítanie s porozumením.
Použitý materiál v rámci podujatia
Knihy, písacie a kresliace potreby, didaktická technika, špendlíky, nástenka.
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