Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
PASOVANIE ZA ČITATEĽOV ŠKOLSKEJ KNIŽNICE

Cieľ podujatia

Rozvíjať pozitívny vzťah ku knihám a čítaniu, podporovať rozvoj čítania s porozumením, rozvíjať komunikačné schopnosti žiakov, rozvíjať aktívne počúvanie s porozumením.
Cieľová skupina (vek žiakov)

žiaci 1. ročníka

Popis podujatia

Každoročne sú prváci našej školy, v rámci rozvíjania ich čitateľských zručností, pasovaní za čitateľov školskej knižnice. Toto podujatie sa uskutočňuje v priestoroch školskej knižnice a danej triedy. Je sprevádzané rôznymi aktivitami a úlohami. Po ich splnení sám kráľ Abecedár s pomocníkmi pasuje prvákov za čitateľov školskej knižnice a odovzdá im pamätné listy, ktoré na hodine informatiky pripravili žiaci 4. ročníka. 

Po ukončení si každý prvák vyberie zaujímavú knihu zo školskej knižnice, ktorú si vypožičia, spolu s rodičmi ju prečítajú a nakreslia ilustráciu. Na hodinách slovenského jazyka a literatúry porozpráva o ilustrácii, čím ho kniha zaujala. Nakoniec urobíme výstavku ilustrácií.
Realizované aktivity v rámci podujatia

· Rozprávky bratov Grimovcov – žiaci 4. ročníka čítajú úryvky známych rozprávok, v ktorých nie sú spomenutí hlavní hrdinovia rozprávky. Úlohou prvákov je čo najskôr uhádnuť názov rozprávky. Následne nato odpovedajú na otázky týkajúce sa danej rozprávky.
· Interaktívne úlohy – pre žiakov je pripravená prezentácia s rozprávkami. V každej zo známych rozprávok je ukrytý nejaký prvok, ktorý k nej nepatrí. Úlohou žiakov je ho nájsť.
· Záložka do knihy – žiaci si vytvoria vlastnú záložku do knihy. 
Použitý materiál v rámci podujatia
Kniha Rozprávky bratov Grimovcov, powerpointová prezentácia, materiál na výrobu záložiek.
Zoznam použitých informačných zdrojov
GRIMM, Jacob. Rozprávky bratov Grimovcov. Bratislava: Fortuna Print, 2002. ISBN 80-88980-83-6. 
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