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ÚVOD
Populácia okolo nás starne. Predlžuje sa priemerný vek, starých ľudí pribúda. Mení sa i pomer počtu starých ľudí k počtu produktívnych ľudí. Tento proces je typický pre všetky vyspelé krajiny Európskej únie. Preto sa otázky týkajúce starnutia, staroby, života a postavenia seniorov v spoločnosti a starostlivosti o týchto ľudí dostávajú stále viac do popredia. Narastajúci počet seniorov kladie vyššie nároky na dôchodkové a penzijné systémy, rastú náklady na zdravotnú a sociálnu starostlivosť. Vyspelé štáty si stále naliehavejšie uvedomujú túto situáciu, sú však na ňu skutočne pripravené?

Starnutie nie je choroba, ale zákonitý, fyziologický, postupný  a nezvratný proces, teda prirodzené obdobie života. Pred starnutím nemožno nikoho ochrániť, týka sa každého z nás. Začína sa prejavovať v období zrelosti, čo je približne po 60. roku života. Prebieha na úrovni fyzickej, duševnej i sociálnej. Zmeny starnutia sa nemusia objaviť u každého človeka rovnako a v rovnakom čase. Je rozdiel medzi vekom kalendárnym a vekom biologickým. 
Konečnou etapou starnutia je staroba. Tretí vek môže trvať aj viac ako 20 – 30 rokov a preto je nutné sa na toto obdobie postupne pripravovať. Je potrebné budovať svoju fyzickú, psychickú, sociálnu a ekonomickú pohodu tak, aby  pre nás staroba nepredstavovala bolesť a choroby, smútok zo samoty a strach z budúcnosti, ale práve naopak, bola pre nás darom a príležitosťou tešiť sa zo života. Je dokázané, že ľudia s optimisticky ladenou povahou na starobu pozerajú s určitým nadhľadom a humorom a žijú, ak nie dlhšie, tak určite plnohodnotnejšie a príjemnejšie ako pesimisti v rovnakom veku. Sú ľudia, ktorí starobu prežívajú intenzívnym pracovným a spoločenským životom, cestovaním, štúdiom na univerzite tretieho veku a často im fyzickú a duševnú kondíciu môžu závidieť aj mladšie ročníky. 

Predkladaná bibliografia vznikla na základe zvýšeného záujmu našich používateľov o túto problematiku. Je určená odbornej a laickej verejnosti zaujímajúcej sa o túto etapu ľudského života. Je súpisom kníh a článkov, ktoré vyšli na Slovensku a v Česku, nachádzajúcich sa vo fonde našej knižnice. Usporiadaná je chronologicky a v rámci rokov abecedne. Na lepšiu orientáciu v nej slúži autorský register.
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