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ÚVOD
Rozvod je jednou z najbolestivejších a najkomplikovanejších udalostí v živote človeka. Pochováva vzťahy, v ktorých kedysi dvaja ľudia nachádzali uspokojenie. Podľa odborníkov je rozvod druhou najtraumatickejšou životnou udalosťou po smrti dieťaťa alebo rodiča. 
V súčasnosti skrachuje každoročne necelá polovica zo sto manželstiev, pričom pribúda zväzkov, ktoré sa rozpadnú po viacerých rokoch spolužitia. Na rozdiel od minulosti začínajú prevažovať rozvody manželstiev trvajúcich desať a viac rokov, priemerná dĺžka rozvedeného manželstva sa blíži k hranici pätnástich rokov.

Hlavnou príčinou rozvratu manželstva je rozdielnosť pováh, názorov a záujmov. Typická je vyššia rozvodová aktivita žien, ktoré podávajú približne dve tretiny návrhov. Je pre ne dôležité, či si rozumejú s partnerom a môžu sa na neho spoľahnúť. Od vzťahu preto očakávajú viac, nielen hmotné zabezpečenie, ale aj súdržnosť v podobe porozumenia, lásky a tolerancie.

Veľký vplyv na pribúdajúci počet krachujúcich manželstiev má i zmena pohľadu na rozvody. Ak sa jeden z dvojice cíti nespokojný, odísť je oveľa ľahšie ako v minulosti. Vďaka emancipácii sa ženy stali menej závislými od mužov, a teda aj od manželského zväzku. Sú schopné naplniť tradičnú mužskú úlohu – materiálne zabezpečiť seba i svoju rodinu. 

Rozvod kladie veľké nároky na všetkých, ktorých sa dotýka – na psychiku partnerov, ale predovšetkým (ak sú rodičmi) na psychiku ich detí. Jednou zo základných potrieb dieťaťa pre jeho zdravý duševný vývin je rodina. Usporiadaná rodina poskytuje dieťaťu citovo stále prostredie, istotu a lásku. Dieťa, ktoré samo prežije rozvod rodičov, je týmto veľmi poznačené, pretože rozvod, to nie je len rozvodové konanie a neprebieha vždy hladko. Dieťa sa stáva často jednou z najväčších obetí rozvodu aj napriek tomu, že na ňom nenesie ani najmenšiu vinu. Záleží len na rodičoch, či mu jeho pozíciu uľahčia, alebo sťažia. Tí rozumnejší môžu urobiť aspoň toľko, že sa budú snažiť, aby rozchod prebiehal bez zbytočných konfliktov a potom sa s ním ľahšie vyrovnajú aj ich potomkovia.

Bibliografia „Rozvod a jeho dôsledky“ prináša informácie o knihách a článkoch z periodík vydaných na Slovensku v rokoch 2003 – 2013. Bibliografický súpis je usporiadaný chronologicky a v rámci rokov abecedne. Na lepšiu orientáciu v ňom slúži autorský register.
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