Príklady akcií informačnej výchovy


METODICKÝ LIST PRE ORGANIZÁCIU VZDELÁVACEJ AKCIE ZAMERANEJ NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE INFORMAČNEJ VÝCHOVY
Názov vzdelávacej akcie: Spoznávame Belgicko
Cieľ vzdelávacej akcie: Vyhľadávanie textov v učebnici, knihách alebo v časopisoch. Oboznámenie sa s najzaujímavejšími rubrikami v detských časopisoch. Vytváranie ilustrácií v súvislosti s dejom prečítaného textu.
Cieľová skupina (vek žiakov): 2. ročník základnej školy
Forma vzdelávacej akcie: Vyučovacia hodina
Použitý materiál v rámci vzdelávacej akcie: Časopis Zornička č. 11 z roku 2017, komiksová kniha Tintinove dobrodružstvá, magnety, dostatočné množstvo rôznorodých obrázkov (napr. z časopisov, novín, kalendárov) o Belgicku, vlajka Belgicka, glóbus sveta, vafle, belgická čokoláda.
Popis vzdelávacej akcie:
Motivácia (aktivity pred čítaním textu)

Na začiatku hodiny umiestnim v triede vlajku Belgicka a glóbus sveta. Prinesiem vafle a belgickú čokoládu. Spýtam sa žiakov, či vedia, o čom sa budeme rozprávať, keď sa poobzerajú po triede.

STOP

Otázky pred čítaním textu:

· Počuli ste už o takej krajine?
· Čo si myslíte, čím je známa?
Hlavná časť (aktivity počas čítania textu zo Zorničky)
Úryvok z textu:
Belgicko

Krajina čokolády, komiksov a piva

Ak ľúbiš sladké, potom je táto krajina pre teba ako stvorená. Vyrábajú tu jedinečné pralinky, vafle a najviac čokolády na svete! Belgicko by sme pokojne mohli nazvať sladkým kráľovstvom.

V krajine si prídu na svoje nielen čokoholici, ale aj milovníci piva a komiksov. Aj v tomto prípade majú svetové prvenstvo. Pivári si môžu vybrať až z 800 druhov piva s najrôznejšími príchuťami. Kým ho budeš môcť ochutnať, musíš vychodiť školu.

STOP
Pri prvom, uvádzajúcom, odseku sa spýtam žiakov, či vedia, kto sú čokoholici. Následne budú vybraní žiaci čítať ďalšie tri odseky nasledujúce po sebe.

Úryvok z textu:
Školáci: voľno iba v stredu
Belgicko je jednou z mála krajín, v ktorej je vzdelávanie povinné až do 18 rokov. Učenia majú až-až, vyučovanie je dopoludnia aj popoludní, v stredu po obede je voľno, učia sa len do dvanástej. Letné prázdniny majú rovnako dlhé ako u nás.
Neprezúvajú sa

Toto by sa ti asi pozdávalo. Deti sa v škole ani škôlke neprezúvajú. Celý deň môžu byť v topánkach, v ktorých prišli ráno. Iba na telocvik si obúvajú cvičky.

Do školy aj so sopľami

Choroby detí, teplota, sople, chrípka, to nie sú dôvody zostať doma. Učitelia zoberú do triedy všetky deti, po dohovore s rodičmi im podávajú aj lieky, ak treba. 
STOP

Otázky po prečítaní textu:

· Viete do akého veku musia belgické deti chodiť do školy?
· Viete, čo je povinná školská dochádzka?
· Koľko rokov musíme na Slovensku chodiť do školy?
· Ako vyzerá týždeň v belgickej škole?
· Chceli by ste, aby to tak bolo aj v našej škole?
· Ako je to s chorými deťmi v Belgicku?
· Viete si predstaviť, že by ste chodili chorí do školy?
Žiaci si spoločne vyberú tri obrázky, ktoré najlepšie podľa nich reprezentujú prečítaný text. Tieto obrázky si magnetom pripevníme na tabuľu. 

STOP

Otázky po prečítaní textu:

· Akú spoločnú vlastnosť mali tieto texty?
· Čoho sa týkali?
Žiaci vymyslia pomenovanie obrázkov a napíšu ich nad obrázky. Následne ďalší vybraní žiaci prečítajú nové tri odseky.

STOP

Úryvok z textu:
Vafle ťa nadchnú

Tie belgické sú svetoznáme. Piekli ich už v stredoveku medzi dvoma železami. Táto sladká chrumkavá pochúťka rozvoniava na každom rohu. Tu platí, že nie sú vafle ako vafle. Bruselské majú nadýchaný obdĺžnikový tvar. Vafle z Liège sú oválne, hrubé a jedia sa vlažné s karamelizovaným cukrom.
Hranolčekové tajomstvo
Vieš, že zemiakové hranolčeky vynašli práve tu? Ktovie, pretože to isté tvrdia Francúzi. Ak dostaneš na ne chuť, nájdeš ich v maringotke či stánku na každom kroku. Tajomstvom ich chrumkavosti na povrchu a mäkkosti zvnútra podľa Belgičanov spočíva v dvojitom vyprážaní.
Ako vznikli pralinky

Neuveríš. Z obyčajných liekov! Keď lekárnik Jean Neuhaus otvoril v Bruseli v roku 1857 lekáreň, chcel spríjemniť chuť tabletiek. Tak ich zalial čokoládou. O 55 rokov neskôr jeho vnuk Jean mladší tabletku vymenil za sladkú náplň a výtvor pomenoval pralinka. Dnes môžeš ochutnať pralinky s príchuťou kokakoly, cibuľky či slaniny.

STOP

Otázky po prečítaní textu:

· Čo nové ste sa dozvedeli?
· Ktoré jedlo by ste najradšej hneď teraz ochutnali?
· Už ste ochutnali vafle?
· Aké môžu mať tvary vafle?
· Odkiaľ pochádzajú hranolky?
· Čo je tajomstvo belgických hranoliek?
· Viete, čo je maringotka?
· Viete, čo sú pralinky?
· Viete, prečo boli vymyslené pralinky?
· Aký nadpis dáte prečítanému textu?
Žiaci si spoločne vytvoria nadpis a vyberú obrázky, ktoré podľa nich najlepšie reprezentujú prečítaný text. Tieto obrázky pripevníme na tabuľu. Posledné štyri odseky prečítajú ďalší vybraní žiaci.

STOP

Úryvok z textu:
Cikajúci chlapec

Každý, kto príde do Bruselu, ho chce vidieť. Tak ako k Parížu patrí Eiffelovka, k Bruselu patrí populárna socha cikajúceho chlapca Manneken Pis. Je atrakciou už niekoľko storočí. Toto mesto má svoj zvláštny zmysel pre humor. V jeho uličkách nájdeš aj cikajúce dievča a cikajúceho psa.

Cesty vidno aj z Mesiaca

Vieš, že Belgicko má najvyššiu hustotu ciest a najvyššiu hustotu železničných tratí na svete? Je taká hustá, že je viditeľná dokonca aj z Mesiaca.

Šetrný ako Belgičan

Belgičania sú najvášnivejší užívatelia zľavových kupónov na svete, tesne za nimi nasledujú Američania. V rebríčku najšetrnejších ľudí im patrí 4. miesto na svete.

Tintinove dobrodružstvá

Ak máš rád kreslené seriály, možno poznáš komiksovú postavičku Tintina alebo skvelý film o ňom. V Bruseli stojí za to navštíviť Múzeum komiksov.
STOP

Otázky po prečítaní textu:

· Čo vás zaujalo najviac?
· Čo je zvlášť smiešne na Bruseli?
· Aké má Brusel sochy okrem cikajúceho chlapca?
· Myslíš, že aj kozmonauti vidia Brusel z vesmíru?
· Ak áno, ako je to možné?

· Viete, čo sú zľavové kupóny?

· Kto ich okrem Belgičanov najviac kupuje?

· Na akú vec si chcete vy našetriť?

· Už ste čítali komixovú knihu?

· Už ste počuli o Tintinovi?

· O čom si myslíte, že je komiksová kniha Tintinove dobrodružstvá?
Medzi žiakmi dám kolovať komiksovú knihu Tintinove dobrodružstvá. 

Aktivity po ukončení čítania textu:

Žiakom dám za úlohu vytvoriť komiks, ktorý sa bude týkať tém z prečítaného textu a ktorý bude orientovaný na slovenské reálie. Uvedený projekt budeme priebežne tvoriť na hodinách výtvarnej výchovy, vlastivedy a počas ďalších hodín slovenského jazyka. Z jednotlivých žiackych prác si vytvoríme veľkú knihu o Slovensku
Zoznam použitých informačných zdrojov:

Belgicko : Krajina čokolády, komiksov a piva. In: Zornička. Roč. 69, č. 11 (2017), s. 24 – 25. ISSN 0139-8962.
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Príloha – Text z časopisu Zornička
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