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Vyhodnotenie

9. ročníka celoslovenského projektu 

pre stredné školy
Záložka do knihy spája slovenské školy:

Osobnosti a diela slovenskej dramatickej tvorby
Slovenská pedagogická knižnica v Bratislave vyhlásila pri príležitosti októbra ako Medzinárodného mesiaca školských knižníc 2020 pre stredné školy 9. ročník celoslovenského projektu Záložka do knihy spája slovenské školy: Osobnosti a diela slovenskej dramatickej tvorby.
Cieľ celoslovenského projektu
Cieľom celoslovenského projektu bolo nadviazanie kontaktov medzi slovenskými strednými školami a podpora čítania prostredníctvom výmeny záložiek do kníh, ktoré žiaci vyrobili ľubovoľnou technikou na tému  Osobnosti a diela slovenskej dramatickej tvorby (100. výročie založenia Slovenského národného divadla a 190. výročie prvého ochotníckeho predstavenia na Slovensku). Výmenu záložiek využili stredné školy aj k nadviazaniu vzájomnej spolupráce, kontaktov a poznávaniu života žiakov v rôznych kútoch Slovenska. Rovnako sa zážitkovým spôsobom oboznámili s významnými osobnosťami a dielami slovenskej dramatickej tvorby.
Priebeh celoslovenského projektu
Stredné školy, ktoré sa chceli zúčastniť celoslovenského projektu, vyplnili do 30. septembra 2020 elektronickú prihlášku, ktorá bola zverejnená na webovom sídle Slovenskej pedagogickej knižnice. Na základe spracovaných údajov z elektronických prihlášok Slovenská pedagogická knižnica vytvorila partnerské dvojice medzi strednými školami s prihliadnutím na typ školy a počet prihlásených žiakov. Dňa 1. októbra 2020 zaslala Slovenská pedagogická knižnica kontaktné údaje každej partnerskej dvojici spolu s podrobnými doplňujúcimi informáciami o realizácii celoslovenského projektu. Zúčastnené partnerské dvojice zároveň informovala, že vzájomná komunikácia, výmena záložiek i nadväzovanie priateľských kontaktov bude len v ich pôsobnosti. Termín ukončenia výmeny záložiek bol pôvodne stanovený na 31. október 2020.
Slovenská pedagogická knižnica posielala priebežne zúčastneným školám dôležité informácie a pokyny ako postupovať pri realizácii celoslovenského projektu pri prezenčnej forme vyučovania a takisto aj pri dištančnej forme vzdelávania. Termín výmeny záložiek a zaslania dobrovoľného vyhodnotenia bol vzhľadom na mimoriadnu situáciou s pandémiou koronavírusu a súvisiacimi rozhodnutiami vlády Slovenskej republiky stanovený na 15. december 2020.
Dôležitá informácia o predlženom termíne výmeny záložiek do marca 2021 
Slovenská pedagogická knižnica poslala 2. decembra 2020 všetkým zúčastneným školám pokyn, aby si tie školy, ktorým sa nepodarí poslať svojim kamarátom záložky do 15. decembra 2020, dohodli nový termín výmeny záložiek. Záložky si môžu vymeniť v priebehu januára 2021 alebo po návrate do škôl z dištančného vzdelávania do marca 2021. Zároveň ich požiadala, aby celoslovenský projekt brali ako priateľský projekt, ktorého cieľom je podpora kreatívneho čítania, nadväzovanie nových priateľstiev a čestné plnenie si záväzkov, ktoré z neho vyplývajú. 
Odporúčané čitateľské aktivity
Slovenská pedagogická knižnica odporučila stredoškolákom na začiatku realizácie celoslovenského projektu, aby výrobu záložiek doplnili aj rôznymi aktivitami zameranými na podporu kreatívneho čítania, ako sú napríklad žiacke besedy o prečítaných knihách, prezentácie o najznámejších divadelných osobnostiach formou krátkych referátov, slohových prác alebo powerpointových prezentácií, besedy s divadelnými osobnosťami, vyučovacie hodiny zamerané na zoznamovanie sa s inscenačnou tvorbou profesionálneho divadelníctva na Slovensku prostredníctvom inscenácií, osobností, divadiel, podujatí a festivalov, návštevy školskej knižnice alebo verejnej knižnice.
Vyhodnotenie celoslovenského projektu

Do celoslovenského projektu sa prihlásilo 162 stredných škôl s celkovým počtom 8 431 žiakov.
Slovenská pedagogická knižnica poslala poďakovanie každej zúčastnenej škole za aktívnu účasť v celoslovenskom projekte. Následne školy vyzvala na dobrovoľné vyhodnotenie celoslovenského projektu a pripojenie fotografií z priebehu výroby záložiek alebo fotografií najkrajších záložiek. 

Výber z dobrovoľného hodnotenia celoslovenského projektu 83 strednými školami spolu s fotografiami z priebehu výroby záložiek alebo s fotografiami so samotnými najkrajšími záložkami je dostupný na webovej adrese:
http://www.spgk.sk/swift_data/source/2020/Hodnotenie_skolami_Slovensko_2020.pdf  
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Výroba záložiek

Výrobe záložiek počas prezenčnej formy vyučovania predchádzali diskusie o prečítaných dielach od slovenských dramatikov, pričom sa často spomínali aj zaujímavé fakty z ich súkromného života. Stredoškoláci vyrábali záložky rôznych veľkostí, rozmanitých tvarov a s využitím rozličných techník najčastejšie v rámci vyučovania (napr. na hodinách slovenského jazyka a literatúry, dejepisu, občianskej náuky, umenia a kultúry), na záujmových krúžkoch a praktických cvičeniach. Po nástupe na dištančnú formu vzdelávania ich vyrábali doma. Väčšina žiakov si ako motív na svoje záložky zvolila známych autorov divadelných hier (napr. Pavol Országh Hviezdoslav, Jozef Gregor Tajovský, Peter Zvon, Peter Karvaš, Ivan Stodola, Ján Chalupka, Jonáš Záborský, Ján Palárik) alebo historickú budovu Slovenského národného divadla či súčasných slovenských divadelných hercov. Mnoho žiakov opäť na zadnú stranu záložiek napísalo svoje poštové a mailové adresy alebo kontakty na sociálne siete (napr. Facebook, Instragram, Tik Tok), aby mohli medzi sebou navzájom komunikovať aj po oficiálnom ukončení celoslovenského projektu.
Čitateľské aktivity

Doplňujúcim programom výroby záložiek boli často žiacke diskusie o prečítaných knihách, ktoré boli tematicky zamerané na slovenskú divadelnú tvorbu, alebo rozprávanie o konkrétnych divadelných predstaveniach, ktorých sa ako diváci zúčastnili. Ďalej to boli vypracované powerpointové prezentácie napríklad na tému Významná osobnosť SND alebo Najznámejší divadelní režiséri a ich filmové diela od najstarších čias až po súčasnosť. Takisto žiaci čítali podnetné klasické dramatické diela a na online vyučovacích hodinách ich aj spoločne analyzovali. V niektorých školách spoločne počúvali audio nahrávky zo slovenskej  drámy (napr. Dobrodružstvo pri obžinkách, Čaj u pána senátora, Bačova žena, Matka) a následne žiaci vypracovali pracovné listy, ktoré súviseli s daným dramatickým dielom. Mnoho škôl pre členov svojej školskej komunity pripravilo aj nástenky na tému Rok slovenského divadla.
Výmena záložiek

Do balíka okrem záložiek väčšina stredných škôl pribalila propagačné materiály o škole, jej študijných odboroch, dĺžke štúdia a o svojom regióne, informačné brožúrky, školské časopisy, školské ročenky, fotografie žiakov, ktorí sa aktívne zúčastnili výroby záložiek na danej škole, rôzne darčekové a upomienkové predmety. Skoro všetky zúčastnené školy si zo svojich alebo aj z priateľských záložiek urobili nástenky alebo výstavky vo vestibule škôl alebo v triedach. Takisto často na svojich webových sídlach uverejňovali fotografie s najkrajšími záložkami alebo stručné informácie o uvedenom projekte. Viaceré školy sa dohodli so svojou partnerskou školou, že zostanú v priateľskom kontakte a budú hľadať ďalšie spôsoby spolupráce.
Výber z vyjadrenia niektorých pedagogických zamestnancov
„Záložky sú dôkazom toho, že mladí ľudia majú radi kultúru a divadlo je pre nich veľmi dôležitým umeleckým pokrmom... Záložka, malá, užitočná pomôcka, ktorá naše čítanie robí krajším. O to sme sa snažili aj v tomto projekte. Lebo kniha už dobre vieme, je najlepším priateľom človeka. Preto nezabúdajme na čítanie a na význam záložky, ktorá nás síce zastaví v čítaní, ale potom opäť privedie k pôžitku z čítania.“
Gabriela Chalupková, Gymnázium Jozefa Miloslava Hurbana, Čadca
Tohtoročný projekt hodnotíme opäť veľmi pozitívne. Formou priateľskej výmeny záložiek nás spája silné puto, cez ktoré vyjadrujú naši žiaci lásku k literatúre a knihe vôbec. Niektorí žiaci nechali na záložke aj svoj kontakt, aby v prípade záujmu mohli naplniť posolstvo projektu a nadviazať nové priateľstvá.“

Miroslava Šujanská, Stredná priemyselná škola informačných technológií, Kysucké Nové Mesto
„Osobne si myslím, že aj tento rok, aj keď za neštandardných podmienok, projekt splnil svoj cieľ, svoje poslanie. Zistiť – čítať – vytvoriť – poslať – potešiť – čakať – potešiť sa, a hlavne, neostať uväznený vo virtuálnom svete techniky, práve naopak, siahnuť po skutočnej knihe, nájsť relevantné informácie a spracovať ich do jednoduchej podoby – záložky. Verím, že budúci ročník prinesie ďalšiu podnetnú tému, ako motivovať  žiakov k aktívnej činnosti...“

Henrieta Mandzáková, Gymnázium arm. gen. L. Svobodu, Humenné
Prínos celoslovenského projektu

Výmena záložiek opäť pomohla pedagógom zábavnou formou získať žiakov pre čítanie a upevniť ich vzťah ku knihám, k čítaniu a školskej knižnici. Rovnako výrazne prispela k vytváraniu živých spoločenstiev stredoškolákov, v ktorých s radosťou a nadšením pracovali, rozprávali sa o prečítanom a navzájom podporovali svoje čitateľské záujmy a osobné talenty. Výroba záložiek, konkrétne jej výtvarná činnosť, pomohla žiakom rozvinúť jemnú motoriku, tvorivosť, predstavivosť, fantáziu, emočnú inteligenciu a umožnila im uspokojiť ich estetické cítenie a potrebu sebarealizácie. Vďaka vyrobenej záložke mohli žiaci získať uznanie za svoju usilovnú prácu a svoj úspech zažiť spolu so svojimi spolužiakmi.

Pridanou hodnotou celoslovenského projektu bolo oživenie vyučovacieho procesu, ďalej podpora štúdia osobností a diel slovenskej dramatickej tvorby či pripomenutie si  100. výročia založenia Slovenského národného divadla a 190. výročia prvého ochotníckeho predstavenia na Slovensku. Takisto jeho bonusom bolo nadviazanie nových priateľských kontaktov medzi partnerskými školami a rovesníkmi zo všetkých kútov Slovenska.
Poďakovanie

Naše úprimné poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa slobodne a dobrovoľne zapojili do tohto celoslovenského projektu a podieľali sa na jeho príprave, propagácii, realizácii a hodnotení.

Veľkú vďaku vyjadrujeme všetkým tvorivým, inšpirujúcim a šľachetným školským koordinátorom za prijatie pridelenej partnerskej školy, za skvelú koordináciu celoslovenského projektu na svojej škole a za korektnú a priateľskú komunikáciu s partnerskou školou. Taktiež im ďakujeme za ich elán, voľný čas a inšpiráciu, s ktorou sa venovali usmerňovaniu práce svojich žiakov v rámci celoslovenského projektu. 
Osobitne im a ich vzácnym kolegom ďakujeme za všetky originálne, kreatívne a inšpirujúce aktivity, ktoré zrealizovali na podporu čítania v triedach, v školských knižniciach alebo počas dištančného vzdelávania. 

Oprávnene im patrí naša veľká vďaka, úprimný obdiv a hlboká úcta.
Špeciálne poďakovanie
Naša veľká vďaka patrí aj žiakom stredných škôl za to, že sa opäť stali nezvyčajnými poslami priateľstva a dobrosrdečnosti. Ďakujeme im aj za to, že využili svoje nadšenie, nadanie a talenty na ušľachtilý cieľ, ktorým je sebavzdelávanie a vzdelávanie druhých, a že vytvárali živé a diskutujúce priateľstvá v rámci svojich tried a medzi partnerskými školami.
Vypracovala

Mgr. Rozália Cenigová, ústredná metodička pre školské knižnice a odborný garant celoslovenského projektu (16. 12. 2020)

Slovenská pedagogická knižnica, Hálova 6, 851 01 Bratislava
Tel.: 02/68 20 86 10, e-mail: rozalia.cenigova@spgk.sk
www.spgk.sk
Organizátori:
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