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ÚVOD
      Problematika  Rómov je jednou z mnohých tém, ktoré rezonujú v našej spoločnosti. Nie je to len problém slovenský, ale aj celosvetový, najmä európsky. I v zahraničí hľadajú cesty prístupu k tomuto etniku. 
     Jednou z najdôležitejších oblastí, ktorá si zasluhuje pozornosť je výchova a vzdelávanie Rómov. Dôležitá je preto, lebo edukácia je podmienkou rozvoja každého ľudského spoločenstva, ale aj nevyhnutnou potrebou osobnostného rastu človeka pripravujúceho sa na svoj vlastný život a na začlenenie sa do spoločnosti. O to viac to platí pre Rómov, lebo väčšina z nich význam vzdelania pre svoj život podceňuje. Neuvedomuje si, že výchova a vzdelávanie je jedinou cestou, ako sa dostať nielen z materiálneho, ale aj duchovného  nedostatku. 
     Uvedenou problematikou sa zaoberá bibliografia „Vzdelávanie Rómov na Slovensku“, ktorá ponúka výberovo publikačnú činnosť na Slovensku v rokoch 1995-2001. Mapuje úsilie spoločnosti, ale aj samotných Rómov, vyriešiť nedostatky vo vlastnom vzdelávaní. 
     Bibliografický súpis je určený odbornej a laickej verejnosti zaujímajúcej sa o túto tému. Je usporiadaný chronologicky a v rámci rokov abecedne. Na lepšiu orientáciu v ňom slúži predmetový a autorský register.  
    Za kolektív zostavovateliek PhDr. Eva Kobelová 
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