Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
VZNIK A VÝVOJ KNÍHTLAČE
Cieľ podujatia
Uvedomiť si význam vynájdenia kníhtlače v dejinách ľudstva. Vzbudiť záujem o knihu, knižnú kultúru v minulosti a v súčasnosti, vytvoriť potrebu navštíviť školskú knižnicu.

Cieľová skupina (vek žiakov)
15 až 19 rokov, žiaci so ŠVVP

Popis podujatia
Školská knižnica Odborného učilišťa internátneho v Mojmírovciach zorganizovala podujatie pod názvom Vznik a vývoj kníhtlače pre poslucháčov učebného odboru Polygrafická výroba – knihárne a kartonáž, aby prepojila nadobudnuté informácie získané na vyučovaní odborných predmetov, v pracovnej oblasti a na odbornom výcviku.

Formou pútavého výkladu sa žiaci dozvedeli o najstarších spôsoboch tlače. Prekvapilo ich, že to boli primitívne pečiatky, ktorými si dávni lovci ozdobovali kože a stany. Babylonské pečate sa zasa vtlačovali do mäkkej hliny.

V školskej knižnici si budúci kníhviazači vypočuli rozprávanie o odpisovačoch rukopisov v Ríme, ktorými boli zväčša otroci – lacná pracovná sila. Niektorí si pomáhali tým, že znaky odtláčali z drevených pečiatok na papyrus alebo pergamen. Milou zaujímavosťou pre naše veľké deti bola informácia, že už rímske deti sa mohli hrať s kockovými stavebnicami, dokonca z nich poznávali písmo.

Ďalšia časť podujatia sa realizovala vo vestibule školy z priestorových dôvodov – prizvali sme aj žiakov iných učebných odborov. Všetci si utvorili predstavu o počiatkoch kníhtlače prostredníctvom erudovanej, ale osobitostiam žiakov primeranej prednášky. Vedomosti o Jánovi Gutenbergovi v dobe vrcholného stredoveku vnímali takmer ako rozprávkové, veď bol vyučeným zlatníkom, ovládal tavenie kovov. Ale najmä to bol všestranne nadaný človek so zmyslom pre umeleckú zručnosť. Jeho vynález bol geniálny, znamenal prelom v dejinách ľudstva: objaviteľ vynašiel techniku výroby rovnakých kovových vymeniteľných písmen. tieto písmená prisádzal tesne k sebe, oceľové razidlá písmen urezal, potom ich razil do mede, písmená zostavoval do tlačiarenských foriem a natieral čiernou farbou. V dobe Gutenberga sa najviac kníh vytlačilo v latinčine. Dlhú dobu v dejinách ľudstva to bol jazyk vzdelancov. Prednášku názorne doplnil film z DVD s názvom Európski knihári.

Po prednáške sa žiaci učňovského odboru Polygrafická výroba – knihárne a kartonáž sústredili v školskej knižnici, kde ich čakali odborné knihy, napríklad Prehľad polygrafie, ale aj populárno-náučná literatúra Kronika : Po prvý raz. Knihy si žiaci prezerali, potom z nich čítali. Riadeným objavovaním postupne ,,prichádzali“ k poznatkom o predchodcoch papiera, najmä tretiaci sa snažili zapamätať, že to boli hlinené tabuľky, zvitok, papyrus, pergamen. Už si uvedomovali, že vedomosti z podujatia môžu uplatniť na záverečných skúškach.

Pri práci s knihou si osvojovali kultúrne kompetencie, ktoré sú v primeranej miere súčasťou vzdelávacích štandardov nášho ŠKVP Škola plná remesiel.

Prvákov a druhákov viac lákal internet, práca s IKT, počítačmi a tabletmi, získanými z projektov školy (Európsky sociálny fond a štátny rozpočet: ,,Premena tradičnej školy na modernú“ 1. Operačný program vzdelávanie ,,Človek človeku“, 2. projekt ,,Šanca budúcnosti“), prezerali si obrázky o knihárstve, našli obrázok tlačiarne v začiatkoch kníhtlače, fotografiu Gutenberga, dočítali sa, že na danú dobu to bol podnikavý človek. Našli ukážku linotypu z konca 19. storočia. Ich pozornosť sa preniesla na tradíciu kníhtlače na Slovensku, pýtali sa majsteriek odborného výcviku aj na jej budúcnosť. 

Na záver podujatia dostali žiaci ľahkú úlohu zameranú na všímavosť – nájsť v domovskej knihárskej dielni obrázok Gutenberga. S pobavením niektorí zistili, že ho majú rovno pred sebou na nástenke.

Podujatie Vznik a vývoj kníhtlače bolo zároveň motiváciou pre ďalšie vzdelávanie, ktoré je nesmierne dôležitá pre žiakov so ŠVVP.

Realizované aktivity v rámci podujatia
Na podujatí bolo použitých viacero metód práce, ktoré sú v súlade so špeciálnou pedagogikou: predĺžený výklad, rozprávanie, prezentácia, interpretácia náučnej i popularizačnej literatúry, čítanie, hlasné čítanie, práca s knihou, práca s IKT, riadené učenie (objavovanie).

Najefektívnejšie pôsobili aktivizujúce metódy – metóda objavovania, dialóg. Najmä nové slová, osvojené vlastnou aktivitou a vysvetlené majsterkou odbornej výchovy, majú väčšiu šancu na dlhšie podržanie v pamäti žiakov (napr. kapitály, majuskuly, verzálky). V rámci psychohygieny sa použilo premietanie edukatívneho filmu ako doplňujúcej metódy.
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