Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
ZRODILA SA KNIHA
Cieľ podujatia 
Cieľom podujatia bolo nahliadnuť do tajov vzniku kníh od prvotnej myšlienky autora cez jej výrobu až po cieľovú skupinu – k čitateľovi. Hlavným zámerom dňa bolo vytvoriť príjemnú a kreatívnu atmosféru pri tvorbe netradičných kníh a tiež využitie rozprávkových postáv na vytvorenie hravých komponentov – kociek, domina, kalendárov či EKO-tašiek.
Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci 1. –  4. ročníka (6 až 10 rokov)
Popis podujatia
V úvode dňa si žiaci vo všetkých ročníkoch pozreli zaujímavú a veku primeranú prezentáciu Ako vzniká kniha, ktorá cez príbeh o Gaštankovi pútavou formou priblížila žiakom, akou cestou sa kniha dostane do knižnice alebo kníhkupectva a k nám – čitateľom. Žiaci sa postupne stretli so spisovateľom/autorom, s povolaniami redaktora, výtvarného redaktora, výtvarníka/ilustrátora, technického redaktora, grafika, tlačiara, knihára, kníhkupca až k sebe samému, k čitateľovi. Nasledovala živá diskusia k danej téme, ktorá bola plodná a žiaci mali mnoho otázok, ale aj zaujímavých postrehov a dodatkov.
V tento deň sme siahli po tvorbe netradičných kníh alebo produktov súvisiacich s knihami a zorganizovali sme tieto aktivity v rámci jednotlivých ročníkov:

1. ročník 
Obrázková osnova – žiaci poskladali obrázky podľa sledu deja a voľne prerozprávali rozprávku O troch prasiatkach, O Červenej čiapočke a Ako išlo vajce na vandrovku.
Kniha v kocke – žiaci nakreslili na výkres ilustrácie rozprávky a prilepili ich po stranách kociek rôznej veľkosti. Vznikli rozprávkové kocky. Okrem toho, že budú skrášľovať interiér triedy, poslúžia aj ako edukačný nástroj pri rozširovaní slovnej zásoby, prerozprávaní rozprávky, pri rôznych hrách s využitím týchto kociek. 

2. ročník
Domino kniha – žiaci si najskôr pripomenuli obľúbenú logickú hru domino s bodkovou symbolikou, jej pravidlá a oboznámili sa s úlohou nakresliť ilustrácie obľúbených rozprávok, vložiť do kresby symbol tak, aby vždy dve rozprávky mali rovnaký viditeľný znak, na základe ktorého budú žiaci prikladať k sebe dominové kocky – a tak vznikla pestrá domino kniha. Žiaci si hru vyskúšali tak, že namiesto bodiek prikladali rozprávkové postavičky, avšak mohli obmeniť hru a využiť aj bodkovú symboliku.
3. ročník
Knižná EKO-taška – tretiaci v rozhovore popisovali priestory kníhkupectiev, aké služby ponúkajú, aké produkty sa tam nachádzajú. Pri ich popisovaní spomenuli aj predaj tašiek, do ktorých sa balia knihy ako darčeky. Tu sa rozvinula diskusia o materiáloch, z ktorých sú vyrábané. Takýmto spôsobom sme došli na spoločnú myšlienku, ako chrániť životné prostredie vytvorením EKO-tašiek. Žiaci mali za úlohu vybrať si rozprávkovú postavičku a temperovými farbami ju namaľovať priamo na EKO-tašky. 

4. ročník
Knižný rozprávkový kalendár – štvrtáci vytvorili kalendár na rok 2021 a školský kalendár na rok 2020/2021. Každú stranu kalendára venovali inej rozprávke. Následne dolepili mesiace a dni v roku, ktoré ozvláštnili symbolmi prislúchajúcimi ročným obdobiam alebo konkrétnym mesiacom. Hárky uložili podľa postupnosti a upevnili ich lištami. Z vlastnoručne vyrobených kalendárov mali nesmiernu radosť a priali si, aby sa stali súčasťou výzdoby ich triedy. 
Realizované aktivity v rámci podujatia 
Prezentácia, obrázková osnova, prerozprávanie rozprávky, rozprávanie, tvorba kociek, domina, EKO-tašiek, kalendárov, edukačné hry s kockami a dominom, kreslenie, maľovanie, vystrihovanie, lepenie.
Použitý materiál v rámci podujatia
Počítač, interaktívna tabuľa, magnetická tabuľa, obrázková osnova, obrázky, kartónové papiere, výkresy, ekologické tašky, pastelky, fixky, temperové farby, farebné lepiace pásky, farebné papiere, nožnice, lepidlo, lišty.
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