Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
KOZA ROHATÁ A JEŽ
Cieľ podujatia
Vštepiť najmenším žiakom kladný vzťah ku knihám a k čítaniu, rozvíjať ich čitateľskú gramotnosť, vyjadrovacie a prezentačné schopnosti, viesť ich k vzájomnej spolupráci a tolerancii.
Cieľová skupina (vek žiakov) 
6 – 7 rokov (1. ročník základnej školy)
Popis podujatia

Aktivitu sme zrealizovali v rámci 19. ročníka celoslovenského projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice. Bola určená najmenším žiakom – prvákom, ale dá sa prispôsobiť a využiť aj v iných ročníkoch.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Motivačný rozhovor 
Žiaci sedeli v kruhu na koberci a ich úlohou bolo hovoriť slová súvisiace so slovom  kniha (vymysleli napr. papier, obrázky, písmeno, rozum, rozprávka, šlabikár atď.). Rozhovor pokračoval rozhovorom o tom, aké knihy majú doma, kto im z nich číta, ktoré knižky sú ich obľúbené a prečo. Na záver debaty sa všetci zhodli, že čítanie a knihy sú veľmi dôležité, lebo sú pre nás zdrojom poznania.

 Oboznámenie sa s knihou
Učiteľka predstavila žiakom knihu od Jána Bodeneka Koza rohatá a jež. Žiaci si ju prelistovali, prezreli si ilustrácie, dozvedeli sa meno autora aj to, aké rozprávky sa v nej ukrývajú. Keďže prváci ešte čítať nevedia, učiteľka im prečítala rozprávku Koza rohatá a jež. Žiaci si veľmi rýchlo zapamätali kozinu aj ježkovu básničku a pri čítaní s nadšením predvádzali, ako koza kopala nohami a klala rohami.
Minikvíz o prečítanej rozprávke
Žiaci pracovali v štyroch skupinách. Učiteľka im kládla otázky vyplývajúce z prečítanej rozprávky (napr. Koľko zvierat vystupovalo v rozprávke? Do čieho domčeka sa nasťahovala koza? Kto sa ju pokúsil vyhnať prvý?). Za najrýchlejšiu správnu odpoveď získavali súťažné skupiny žetóny, ktoré si po vyhodnotení kvízu vymenili za sladké odmeny.
Animovaná verzia rozprávky
Žiaci si spoločne pozreli animovanú rozprávku Koza rohatá a ježko, ktorá bola zároveň akousi prípravou na vlastnú dramatizáciu.

Výroba bábok a dramatizácia
Žiaci s pomocou učiteľky z kartónovej škatule zhotovili domček pre kozu. Každý prvák si vyrobil aj vlastné papierové bábky na paličke – marionety všetkých zvieratiek z rozprávky. A následne si zahrali divadielko.
Riešenie úloh od kozičky a ježka
Žiaci v básničke kozy a ježka vyhľadávali a vyfarbovali písmenká, ktoré už poznali (dovtedy to bolo A, I, E, O, U, M). Riešili aj zábavné takzvané ježkove úlohy. Napríklad postupné spájanie čísel a vyfarbovanie čísielkovej maľovanky.
Zoznam príloh

Príloha č. 1 Koza rohatá a jež – bábky

Príloha č. 2 Úlohy od kozy a ježka

Použitý materiál v rámci podujatia
Kartónová škatuľa, výkresy, nožnice, lep, drevené paličky, pracovné listy.
Zoznam použitých informačných zdrojov
BODENEK, Ján. Koza rohatá a jež. Bratislava: Mladé letá, 1995. 42 s. ISBN 978-80-06-00081-6.
Koza rohatá a ježko. Dostupné z: https://www.youtube.com/watch?v=XSqrGin6KM4
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