Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
VĎAKA ŠKOLSKEJ KNIŽNICI V LEDNICI SÚ Z NÁS ZARAZ VÝNIMOČNÍ
Cieľ podujatia 
Podporiť kladný vzťah žiakov k vzdelávaniu, čítaniu, ku knihám a k školskej knižnici. Vštepiť žiakom zásady tvorivej spolupráce vo dvojici či v skupine, dozvedieť sa niečo nové – obohatiť vlastné poznanie, zasúťažiť si, prežiť zaujímavé a zábavné dobrodružstvo. Príťažlivými formami rozvíjať aj medzipredmetové vzťahy.
Cieľová skupina (vek žiakov) 
6 – 15 rokov (1. – 9. ročník základnej školy)
Popis podujatia

Celoškolské podujatie sme zorganizovali v rámci 19. ročníka projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice. Žiaci pod vedením svojich triednych učiteľov v dostatočnom časovom predstihu dvoch týždňov zavítali do školskej knižnice a spoločne hľadali tú správnu knihu, ktorá by im mohla pomôcť stať sa výnimočnými. Následne sa triedne kolektívy usilovne pustili do príprav, aby bolo všetko nachystané do termínu podujatia. V pondelok 23. októbra 2023 sme sa ho konečne dočkali. Po slávnostnom otvorení v školskom klube, kde sa žiaci prostredníctvom prezentácie dozvedeli všeličo zaujímavé o Medzinárodnom dni školských knižníc, o jeho vzniku, histórii a dôležitom význame, to naše „NAJ podujatie“ prepuklo naplno. Všetci – žiaci i učitelia – sa s vervou pustili vo svojich triedach do realizácie pripravených aktivít, ktorých ústredným motívom bola vždy nejaká konkrétna kniha. Činnosti boli zaujímavé, nápadité a rôznorodé, rozvíjali a podporovali nielen čitateľské schopnosti, ale aj kreativitu a fantáziu. Viedli žiakov k spolupráci a vzájomnému rešpektu. Vďaka nim sa v našej škole zrazu objavili skutočne výnimoční bábkoherci, ilustrátori, rybári, kozmonauti, kuchári, prekladatelia, bankári, básnici a politici.
Realizované aktivity v rámci podujatia
1. ročník
Bábkoherci
Napriek tomu, že v októbri býva čítanie pre prvákov  zatiaľ „španielska dedina“, s knihou Koza rohatá a jež si užili kopec zábavy. Rozprávku im prečítala učiteľka. Žiaci počúvali a potom odpovedali na otázky v ústnom kvíze. Páčila sa im aj animovaná podoba rozprávky, ktorú si s nadšením pozreli. No najväčší úspech zožalo divadlo. Všetci spoločne zhotovili domček z kartónovej škatule a každý prváčik si vyrobil vlastné papierové bábky – marionety všetkých zvieratiek z rozprávky. Všetci si na vlastnej koži vyskúšali, ako si na chlebík zarábajú bábkoherci. Na záver ešte v básničke kozy a ježka vyhľadávali a vyfarbovali písmenká, ktoré už poznajú. Potešili ich aj zábavné ježkove úlohy – postupné spájanie čísel a vyfarbovanie čísielkovej maľovanky. 
2. ročník 
Ilustrátori 
Druháci sú už s čítaním kamaráti a milujú knihu Slovenské rozprávky. Spoločne si prečítali tú známu O medovníkovom domčeku. Vytvorili a na tabuľu si napísali jej osnovu, rozdelili sa do skupín a každá skupina musela vlastnými slovami porozprávať jednu časť osnovy. Potom sa zahrali na ilustrátorov a spoločne v skupine zilustrovali svoju časť rozprávky. Obrázky pripevnili na magnetickú tabuľu. Učiteľka ich následne „porozhadzovala“ a žiaci potom museli ilustrácie správne uložiť podľa dejovej súvislosti.

3. ročník
Rybári
Triedny učiteľ tretiakov je vášnivý rybár, preto si vybrali Veľký obrazový atlas rýb. Žiaci vyhľadávali a čítali informácie o rybách našich riek a potokov, zistili veru všelijaké zaujímavosti. Najlepším bodom programu však bola beseda Ryby, rybky, rybičky. Učiteľ žiakom porozprával rôzne zážitky z rybolovu, priniesol im ukázať aj svoje rybárske náradie – udice, nástrahy, navijaky, podberáky. Žiaci si mohli posedieť na rybárskej stoličke či zohriať sa v rybárskom spacom vaku – bolo im super!

4. ročník
Kozmonauti 
Všetci štvrtáci hlasovali za Detský atlas vesmíru. Odkedy sa na hodinách prírodovedy zoznámili so Slnečnou sústavou, hviezdy, planéty, kométy a iné vesmírne telesá ich priam fascinujú. Preto sa rozhodli pre štart do kozmu. Najskôr si z kartónu vyrobili poriadnu raketu, nezabudli ani na skafander a prilbu pre kozmonauta. Pomocou atlasu spracovali projekty o všetkých planétach Slnečnej sústavy a vyrobili si aj jej model. Každý nádejný kozmonaut odprezentoval svoj projekt pred ostatnými spolužiakmi. Na záver všetkých zaujal krátky dokumentárny film o prvom slovenskom kozmonautovi Ivanovi Bellovi, ako aj družicové zábery na našu planétu Zem či legendárny odtlačok stopy prvého človeka na mesiaci Neila Armstronga.

5. ročník
Kuchári 
Piataci si zo školskej knižnice požičali kuchárske knihy. Rozhodli sa, že preštudujú recepty a skúsia podľa nich niečo dobré ukuchtiť. Vytvorili kuchárske tímy a z piatej triedy sa čoskoro začali šíriť lahodné vône, ktoré dráždili chuťové poháriky všetkých milovníkov dobrého jedla (napr. vajíčková nátierka, grécky šalát, banánové jednohubky či gyros v žemli).
6. ročník
Prekladatelia
Šiestaci veľmi dobre vedia, aké dôležité sú cudzie jazyky, preto sa rozhodli venovať prekladom. Začali známou rozprávkou Snehová kráľovná z knihy Rozprávky slovensky anglicky. Najskôr si rozprávku prečítali v angličtine a potom si ju skúsili preložiť do slovenčiny. Slovíčka, ktoré nepoznali, si vypísali na tabuľu. Takzvaní prekladatelia navzájom súťažili o rýchlosť prekladu. Zabavili sa aj pri tvorbe anglických komiksov o Snehovej kráľovnej.

7. ročník
Bankári 

Siedmaci sa inšpirovali knihou Úlohy na rozvíjanie matematickej gramotnosti. Venovali sa bankovníctvu a finančnej gramotnosti. Prvým krokom bolo založenie vlastnej banky, ktorú priliehavo nazvali SmiLedbanka. Žiaci vyhotovili rôzne návrhy loga banky a spoločne si vybrali jedno z nich. Ďalším krokom bolo vytvorenie vlastnej peňažnej meny. Žiaci ju nazvali Ledničák. Navrhli aj nominálne hodnoty bankoviek, ich farby, vzhľad, sériové číslo, grafickú úpravu aj ochranné znaky. Tomuto všetkému predchádzala teoretická príprava: aké bankovky boli v jednotlivých krajinách pred prijatím eura, aké bankovky máme v obehu na území Slovenskej republiky, ako vyzerajú a čo znázorňujú, aké majú ochranné  znaky, čo robiť v prípade ich poškodenia a pod. V projekte budú siedmaci pokračovať aj naďalej na hodinách informatiky a matematiky. Majú v pláne vypracovať pre svoju banku ďalšie dokumenty (napr. pracovné pozície, zoznam a cenník služieb banky, informácie o produktoch banky a ich propagácia, finančné analýzy a výpočty).
8. ročník
Básnici 
Ôsmaci sa rozhodli nasledovať jedného z našich najvýznamnejších básnikov Milana Rúfusa. Prečítali si jeho úchvatné veršované rozprávky z kníh Deťom a Koza rohatá a iné rozprávky. Samozrejme, nezabudli ani na opakovanie základných teoretických poznatkov: poézia, verš, rým a jeho druhy, strofa, lyrika, básnické prostriedky a ich využitie. Podkutí teóriou sa pustili do vlastnej tvorby. 

9. ročník
Politici 
Deviataci v súlade s Ústavou Slovenskej republiky založili v triede politickú stranu Súhlas a koalíciu strán KaL. Zvolili si lídrov svojich politických subjektov, vytvorili logá a intenzívne pracovali na volebných programoch. Takto pripravení sa vybrali do  ostatných tried 2. stupňa, kde odprezentovali svoje programy a snažili sa osloviť žiakov – voličov. Pripravili pre nich aj hlasovacie lístky s volebnou urnou. Potenciálni voliči tak absolvovali voľby, v ktorých mohli odovzdať hlas svojmu favoritovi.
Použitý materiál v rámci podujatia
Knihy zo školskej knižnice, materiál a pomôcky na výtvarné činnosti, didaktická technika, potraviny na prípravu jednoduchých receptov.
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Ivan Bella: Prvý slovenský kozmonaut – vesmír. Dostupné z:

https://www.youtube.com/watch?v=TEV9O9qoMQI&t=48s
Neil Armstrong – First Moon Landing 1969. Dostupné z:

https://www.youtube.com/watch?v=cwZb2mqId0A&t=7s
Koza rohatá a ježko. Dostupné z:

https://www.youtube.com/watch?v=XSqrGin6KM4
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