Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
AKO KNIHY MENIA ŽIVOT
Cieľ podujatia
Cieľom projektového vyučovania bolo nielen ukázať žiakom, že knihy môžu ich život spestriť, urobiť výnimočným a v mnohých prípadoch aj zmeniť, ale aj priviesť žiakov k uvedomeniu si vlastnej výnimočnosti.
Cieľová skupina (vek žiakov)
1. – 9. ročník
Popis podujatia

„Každý z nás je výnimočný“ bolo mottom programu, ktorý mohli žiaci postupne v troch predstaveniach vidieť v kine Goral. Toto predstavenie bolo výnimočné nielen svojím obsahom, ale aj počtom účinkujúcich, pretože svoje talenty nám predviedlo viac ako 100 žiakov prvého a druhého stupňa pod vedením svojich učiteliek. Druhá časť projektového vyučovania prebiehala v triedach, kde sa žiaci zapojili do čitateľských dielní a pracovali s rôznymi žánrami kníh 

Realizované aktivity v rámci podujatia
Žiaci vo svojich čitateľských dielňach využívali stanovenú štruktúru, ktorá spočívala v piatich krokoch. Základným pravidlom  bolo, že žiaci čítali knihu podľa vlastného výberu. V rámci triedy/školy si vytvorili pohodlné miesto na čítanie.
Prvý krok 
V prvom kroku žiaci čítali samostatne, nesmeli sa navzájom vyrušovať. Vyučujúci si tiež priniesol svoju vlastnú knihu a jednotlivé kroky absolvoval spolu so žiakmi.
Druhý krok 
V druhom kroku žiaci vypracovali grafický organizér – záznam z čítania, najčastejšie sa objavovala Prekážka, v ktorej žiaci popisovali, akú prekážku musela literárna postava práve prečítanej knihy prekonávať. Následne sa zamýšľali nad tým, či sú prekážky v živote človeka dôležité, aký by bol život bez prekážok, kto im v živote pomohol prekonávať prekážky, čo im prekonávanie prekážok dáva a čo berie. Často sa objavovala aj Červená karta – žiaci udeľovali červenú kartu literárnej postave, ktorú chceli vo svojej knihe zastaviť, lebo sa im nepáčilo jej konanie. Tiež sa zamýšľali na tým, prečo sa im konanie postavy nepáčilo, ako by to v danej situácii vyriešili oni. Obľúbeným organizérom bola aj Medaila – žiaci udeľovali medailu postave, ktorej konanie a správanie bolo výnimočné. Uvažovali o tom, kedy by si sami udelili medailu za vlastné správanie, ktorý životný moment bol ocenený pomyselnou medailou vo forme úsmevu, pohladenia či pochvalou. Tiež využívali Denník – na chvíľu sa vcítili do kože jednej z postáv práve čítanej knihy a napísali, ako sa v daný deň  cítila, čo prežívala. Uvažovali o tom, prečo si ľudia vedú denníky, akú úlohu zohráva denník v živote človeka, aké prináša výhody a aké nevýhody. 
Tretí krok

Tretí krok spočíval v krátkej diskusii vo dvojici. Žiaci si navzájom porozprávali, o čom čítali, tým dostali priestor na vyjadrenie.
Štvrtý krok

Vo štvrtom kroku žiaci sedeli v kruhu a viedli diskusiu spoločne, zamýšľali sa nad prečítaným textom, hľadali prepojenie s reálnym životom. 
Piaty krok

Posledný krok slúžil na záverečný zápis, v ktorom žiaci vyjadrili svoj postoj jednou vetou/ucelenou myšlienkou. 

Použitý materiál v rámci podujatia 
Grafické organizéry, knihy, písacie potreby.
Zoznam použitých informačných zdrojov
https://www.nakladatelstvi-safran.cz/produkt/zaznamy-z-cetby-pomoci-grafickych-organizeru-postava/
Nízlová, M., Kubišová, M. Čitateľské dielne – efektívnejšia cesta ako viesť žiakov ku skutočnému čítaniu, online vzdelávanie. 
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