Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
ČÍM VYŠŠIE VYJDEŠ, TÝM ĎALEJ DOVIDÍŠ
Cieľ podujatia
Zistiť koho žiaci obdivujú, kto ich motivuje.
Cieľová skupina (vek žiakov)
10 - 15 rokov
Popis podujatia

Organizovaná čitateľská aktivita sa skladala z troch úloh.
Prvá úloha

Žiaci si prekreslili predlohu „človiečika/panáčika“ na kartónový papier. Vystrihnutá predloha predstavovala ich samotných. Do hlavičky mali napísať svoju najcharakteristickejšiu vlastnosť. Odpovedali na otázky: „Aký som? V čom som ja výnimočný?“
Druhá úloha

Na panáčika mali nalepiť farebný papier, ktorý predstavoval „tričko“. Farebný papier mal tvar obdĺžniku, ktorý bol rozdelený na tri časti, tak aby vzniklo otváracie okienko. Následne sa žiaci mali zamyslieť nad zvolenou osobnosťou, prečo a čím ich inšpiruje a napísať to do srdiečka svojich „človiečikov“. K dispozícii mali v školskej knižnici knihy, tablety, notebooky.
Tretia úloha
Žiaci mali napísať na tričko „človiečika“, akou cestou by sa mal ich život uberať, aby aj ich raz niekto považoval za výnimočného človeka. Čo všetko sú ochotní spraviť, aby sa k svojmu ideálu o sebe priblížili.
Záver
Výsledkom tvorivého písania o sebe bol človiečik z kartónového papiera, ktorý mal na hlave ich najcharakteristickejšie vlastnosti, v srdci výnimočnú osobu, ktorá ich inšpiruje a na tričku ich sny a vízie o sebe v budúcnosti. Jednotlivých „človiečikov“ sme polepili za ruky, keďže počas svojej životnej cesty za snami budú potrebovať pomoc od svojho okolia, od ostatných výnimočných „človiečikov“. Z polepených človiečikov sa vytvorila reťaz, ktorú sme vyvesili po chodbe do školskej knižnice.
Použitý materiál v rámci podujatia
Farebný papier, výkres, knihy, tablety, notebooky.
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