Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
JA – TY – MY
Cieľ podujatia

Zábavnými aktivitami upevňovať u žiakov pozitívny vzťah ku knihám, k školskej knižnici, k čítaniu; rozvíjať ich funkčnú gramotnosť, s dôrazom na čitateľskú gramotnosť; zároveň rozvíjať aj ich komunikačné a sociálne zručnosti.

Cieľová skupina (vek žiakov)
7 – 15 rokov
Popis podujatia

Podujatím JA – TY – MY zrealizovanom pri príležitosti Medzinárodného dňa školských knižníc sme sa snažili poukázať na to, že školská knižnica nám dáva priestor na to, aby sme boli výnimoční. Počas podujatia žiaci spolu so svojimi triednymi učiteľmi realizovali jednotlivé aktivity v svojich triedach. Všetky skupiny absolvovali tri spoločné hlavné aktivity, a to: Výnimoční žiaci tvoria výnimočnú triedu a výnimočnú školu, Výnimoční žiaci čítajú výnimočné knihy, Knižný Instagram. Žiaci 2. stupňa realizovali aj štvrtú aktivitu, ktorá bola v jednotlivých triedach odlišná, a to Triedni učitelia učia výnimočné predmety.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Výnimoční žiaci tvoria výnimočnú triedu a výnimočnú školu alebo JA – TY – MY 

Zámer aktivity:
Ukázať žiakom, že každý človek je niečím výnimočný, v každom je niečo dobré, len to treba hľadať, vnímať.

Cieľ aktivity: 
Upevňovať pozitívne vzťahy v triede, v škole, rozvíjať komunikačné zručnosti žiakov.

Popis aktivity: 
V rámci tejto aktivity mal každý žiak splniť tri úlohy. Porozmýšľať, povedať a neskôr napísať, v čom je výnimočný (JA), v čom vníma výnimočnosť jedného svojho spolužiaka (TY) a v čom vidí výnimočnosť svojej triedy (MY). Žiaci v jednotlivých triedach uvažovali nad sebou, svojimi kamarátmi a svojou triedou. Komunikovali navzájom a uvedomovali si, že každý človek/skupina je v niečom výnimočný/výnimočná, je v niečom dobrý, čím rozvíjali pozitívnu klímu v triede.

Výstup aktivity: 
Výstupom aktivity bolo vytvorenie makety loga školy z výnimočných žiakov a tried školy. Každá trieda mala pridelenú časť loga, na ktorú jednotliví žiaci napísali svoje postrehy o vlastnej výnimočnosti, výnimočnosti spolužiakov a triedy. Logo bolo zavesené na stenu chodby školy, a tak si po jeho pozretí mohli všetci uvedomiť, v čom je výnimočná celá škola.

Výnimoční žiaci čítajú výnimočné knihy

Zámer aktivity: 
Poskytnúť žiakom tipy na zaujímavé čítanie podľa kritérií ich rovesníkov.

Cieľ aktivity: 
Upevňovať pozitívny vzťah žiakov ku knihám, k čítaniu; rozvíjať ich čitateľskú gramotnosť  a komunikačné schopnosti.

Popis aktivity: 
V rámci prípravnej fázy tejto aktivity si mali žiaci premyslieť, ktorá kniha je pre nich z nejakého dôvodu výnimočná, a tak umožňuje byť výnimočným aj jemu ako čitateľovi (napr. možnosť cestovať v čase, stať sa obľúbeným literárnym hrdinom, vidieť zaujímavé ilustrácie...). Túto knihu (vlastnú alebo požičanú) si žiaci priniesli počas Medzinárodného dňa školských knižníc do školy. V rámci tejto aktivity si z knihy vybrali úryvok, ktorý najskôr čítali potichu. Potom každý člen skupiny predstavil ostatným knihu, ktorá je pre neho z nejakého dôvodu výnimočná a následne z nej nahlas prečítal zaujímavý úryvok.

Výstup aktivity: 
Spoločným výstupom aktivity bola kniha Originálne tipy na skvelé čítanie. Každá trieda vytvorila jednu stranu tejto knihy, pričom jednotliví žiaci napísali a potom nalepili na stranu lístok o svojej výnimočnej knihe. Lístok obsahoval informácie: názov knihy, autora knihy, kritérium výnimočnosti. 

Napríklad: 
Výnimočný hrdina – Harry Potter, lebo vie čarovať, je dobrým priateľom

Názov knihy: Harry Potter a kameň mudrcov

Autor: J. K. Rowlingová
Knižný Instagram 

Zámer aktivity: 
Oboznámiť sa navzájom s priebehom a hodnotením podujatia v jednotlivých skupinách.

Cieľ aktivity: 
Zhodnotiť priebeh podujatia v jednotlivých triedach/skupinách.

Popis aktivity: 
V rámci jednotlivých tried/skupín účastníci podujatia zhodnotili jeho priebeh – čo sa im páčilo/nepáčilo, čo ich zaujalo, čo sa dozvedeli...

Výstup aktivity: 
Žiaci v skupinách do vopred pripravených okienok „KNIŽNÉHO INSTAGRAMU“ písali alebo kreslili, čo počas dňa robili, hodnotili podujatie. Knižný Instagram jednotlivých tried bol umiestnený na informačných paneloch na chodbe školy. Každý sa potom mohol oboznámiť s tým, čo sa dialo v jednotlivých triedach a ako priebeh podujatia žiaci hodnotili.
Triedni učitelia učia výnimočné predmety

Zámer aktivity:
Priblížiť pomocou zábavných aktivít žiakom jednotlivých tried 2. stupňa aprobačný predmet ich triedneho učiteľa.
Cieľ aktivity: 
Zlepšiť klímu v triede, hlavne vzťah triedny učiteľ – žiaci. 

Popis aktivity: 
V rámci jednotlivých tried/skupín si triedni učitelia pripravili a zrealizovali praktickú aktivitu, pomocou ktorej žiakom priblížili svoj aprobačný predmet.

Niekoľko príkladov aktivít z tried:
5.  ročník (triedna učiteľka vyučujúca angličtiny)
Žiaci pracovali so slovníkmi, tvorili lapbook v angličtine na témy im blízke – o sebe, o svojom obľúbenom športe alebo o svojej obľúbenej hre.

5. ročník (triedna učiteľka vyučujúca chémie)
Žiaci zrealizovali pokus Čarovanie s farbami a vodou – rozkladali pomocou vody a filtračného papiera farby. Z rôzne zafarbených filtračných papierov vytvorili motýle.

6. ročník (triedna učiteľka vyučujúca fyziky)

Žiaci prezentovali svoje funkčné modely hydraulických zariadení (hydraulická ruka, hydraulický lis, hydraulický zdvihák, vyklápací most), ktoré samostatne vytvorili.
7. ročník (triedny učiteľ vyučujúci geografie)
Žiaci si pozreli film o vzniku pohorí v Európe, potom absolvovali besedu na túto tému.

8. ročník (triedna učiteľka vyučujúca etickej výchovy)
Žiaci absolvovali v relaxačnej miestnosti pohybové aktivity, ktorých cieľom bolo ukázať žiakom možnosti ako relaxovať, a tak odbúravať stres.

8. ročník (triedna učiteľka vyučujúca matematiky) 
Žiaci merali obvody kmeňov stromov v areáli školy a z nameraných hodnôt počítali priemer kmeňa a vek týchto stromov, čím prepájali vedomosti z matematiky a z biológie.

9. ročník (triedna učiteľka vyučujúca slovenského jazyka a literatúry)
Žiaci plnili zadanie navrhnúť rekonštrukciu dvoch školských priestorov – telocvične a chodby školy na oddychovú zónu. V skupinách navrhovali, merali, zariaďovali, porovnávali ceny materiálov, počítali, komunikovali. Na záver si svoje návrhy predstavili, vzájomne zhodnotili (rozvoj kritického myslenia) a  následne odovzdali pani riaditeľke.

Použitý materiál v rámci podujatia
Kancelársky papier, farebné papiere, výkresy, písacie potreby, lepidlo, farby, farbičky, nožnice, filtračný papier, meter, kalkulačky, špendlíky, drevená maketa loga školy, informačné panely/nástenka.
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