Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
JEDEN DEŇ S ALADINOM
Cieľ podujatia

Rozvíjať pozitívny vzťah žiakov ku knihe, rozvíjať čitateľskú gramotnosť žiakov, podporovať aktívne učenie sa a kritické myslenie žiakov. Vytvoriť priestor pre žiakov, aby sa cítili byť výnimoční.
Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci 1. – 9. ročníka (6 – 15 rokov)

Popis podujatia

„Aladinova lampa udivovala kedysi naozaj všetkých. Sídlil v nej duch lampy, ktorým bol mocný Džin, a ten dokázal splniť každé želanie...“ Týmito slovami začínal náš slávnostný deň v školskej knižnici a magický hlas zo zázračnej Aladinovej lampy, ktorý sa tajomne šíril zo školského rozhlasu za sprievodu orientálnej hudby, oznamoval, že Jeden deň s Aladinom, interaktívny projekt s knihou plný želaní a prekvapení, práve začína. Každý žiak dostal maketu Aladinovej lampy, ktorá sa pod šikovnými rukami žiakov – vyfarbovaním, zdobením, lepením a hlavne „šúchaním“ –, zmenila na lampu „čarovnú“. Každý žiak si zaželal, v čom by chcel vynikať, rozvíjať svoj talent, v čom by sa chcel stať originálnym, výnimočným, skvelým.
Podľa záujmu žiakov a na základe ich želaní sa vytvorilo šesť ateliérov:

Výtvarný ateliér
Žiaci, ktorí pošúchali Aladinovu zázračnú lampu a želali si byť výnimoční vo výtvarnom umení, sa sústredili vo výtvarnom ateliéri. Pracovali s knihou Príbehy tisíc a jednej noci, kreslili postavy orientálnych rozprávok, pripravovali z nich plošné bábky a vytvárali divadelné kulisy. Inšpirovali sa knihou Urob si bábky. Starší žiaci sa venovali portrétom krásnej Jasmíny a niektorí žiaci si vymodelovali Aladinovu lampu z hliny sami a vyzdobili ju potom podľa vlastných predstáv.

Hudobný ateliér

Žiaci v hudobnom ateliéri mali možnosť vypočuť si ukážky symfonickej suity Šeherezáda od Nikolaja Rímskeho-Korsakova, inšpirovanej zbierkou arabských rozprávok Tisíc a jedna noc. Nacvičili krátke etudy tejto nádhernej skladby. Predvádzali svoje umenie na husliach, flaute, gitare. Plačlivý hlas huslí sa ozýval priestormi školskej knižnice a dodával celému podujatiu úžasnú atmosféru. Tí odvážnejší si vyskúšali aj hru na bicie nástroje.

Ateliér architektov
Mladí architekti sa združili okolo knihy Vojtecha Zamarovského Za siedmimi divmi sveta. Čítali úryvky o starovekých divoch sveta a prostredníctvom IKT sa oboznamovali aj s divmi sveta novodobými. Na báze vedomostí a inšpirovaní knihami Dejiny umenia naplno využili svoj talent a kreativitu a vytvorili prenádherné stavby orientu.

Literárny ateliér
Žiakov, ktorí si priali byť výnimoční práve v literárnej oblasti, čakalo úžasné prekvapenie v podobe literárnej besiedky NELKÁČIK. Stretli sa tu nielen s bohatou tvorbou mladých rómskych autorov, ale aj čítali úryvky z Malého princa a modelovali planétky, ktoré Malý princ navštívil.

Individuálne úlohy:
· napíš list hlavnej postave,
· predstav si, že si hlavná postava, zapíš pocity hlavnej postavy do denníka,
· povedz, ktorú postavu by si vložil ešte do deja a prečo,
· porozprávaj, ktorou postavou z knihy by si chcel byť a prečo.
Ateliér bábkohercov
Žiaci – bábkoherci si osvojili základy dramatického umenia, rozlišovali druhy bábok a trénovali ich ovládanie, vodenie. Prostredníctvom bábok a cvičením hereckých replík sa im podarilo vytvoriť zaujímavé dramatické postavy z radu orientálnych rozprávok Tisíc a jednej

noci. Nacvičili si krátke divadielko o statočnom Aladinovi, ktoré potom v závere podujatia predviedli mladším žiakom v školskom klube.

Úlohy pre skupiny:
· pripravte reklamu formou scénky o prečítanej knihe,
· pripravte reklamný plagát na predaj knihy do kníhkupectva,
· pripravte pantomímu, v ktorej znázorníte malý úsek z deja,
· pripravte dramatizáciu, v ktorej znázorníte najdôležitejšiu udalosť z deja,
· nakreslite vlastný návrh obálky na knihu,
· navrhnite záložku do knihy, na ktorej bude stručný obsah deja.
Filmový ateliér
Budúci filmári predviedli svoj talent v oblasti filmového umenia. Počas dňa sa dozvedeli o základných pojmoch filmológie, vyskúšali si robiť filmový záznam obrazu a zvuku, narábať s kamerou a nakoniec sa venovali „strihaniu“. Potom si prišli na svoje aj naši „ítečkári“, ktorí na základe videonahrávok vytvorili z tohto výnimočného podujatia krátky film pomocou programu Windows Movie Maker.

Realizované aktivity v rámci podujatia

Motivačný rozhovor, hlasné čítanie, dramatizácia rozprávky, počúvanie hudby, interpretácia hudby na hudobnom nástroji, kreslenie, vyrábanie bábok a kulís, modelovanie a zhotovovanie stavieb, kvíz, čitateľské stratégie na podporu aktívneho učenia sa K-W-L a Porovnaj a rozlíš, práca s IKT.
Použitý materiál v rámci podujatia

Aladinove lampy – makety lámp, pracovné listy, knihy, obrazy, kulisy, plošné bábky, hudobné nahrávky, recyklovateľný a iný materiál na zhotovovanie stavieb a planét, maliarske plátno, farby, interaktívna tabuľa.
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