Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
POPLETENÉ ROZPRÁVKY
Cieľ podujatia
Zábavnými formami práce s knihou a zážitkovým učením podporiť u žiakov dobrý a trvalý vzťah ku knihe a školskej knižnici. Zistiť, aké poklady – rozprávky skrýva školská knižnica v knižničnom fonde a ako žiaci poznajú obsah rozprávok.
Cieľová skupina (vek žiakov)
8. až 14. rokov
Popis podujatia

Celé podujatie bolo zamerané na zvýraznenie výnimočnosti každého človeka. Každý z nás je totiž pre niekoho výnimočný, no nie vždy si to uvedomujeme. Výnimočnosť človeka sa prejavuje jeho prístupom k iným ľuďom, k prírode, k sebe samému a takisto v jeho ochote pomáhať druhým. Našim žiakom som to chcela pripomenúť prostredníctvom rozprávkových postáv a tiež tvorivým prístupom k poznávaniu rozprávkových príbehov. Poprosila som triedne učiteľky, aby si spolu so žiakmi vybrali rozprávku, ktorú ako trieda majú najradšej. Ich úlohou bolo zábavnými formami rozprávku prezentovať pred ostatnými. Podmienkou však boli väčšie, či menšie zmeny v deji, alebo v postavách. Ostatní žiaci hádali o aké rozprávky ide a kde došlo k zmene deja. Výsledkom spoločného úsilia všetkých žiakov, nielen tých, čo dobre čítajú, boli krásne divadielka, pantomímy, tvorivé čítanie s dramatizáciou.

Ukážka

Na začiatku akcie sa všetkým žiakom prihovorila učiteľka, ktorú prerušil príchod strigy – prezlečená školská knihovníčka. Striga sa k hosťom prihovorila: „Netuším, čo sa stalo! Ale pravdepodobne som to prehnala so želaním. Byť pre žiakov zaujímavá, aby viac chodili do školskej knižnice, aby si požičiavali knihy, nadchli sa pre čítanie. My sme ako žiaci hltali Karla Maya, Verna, Andersena, Lingdrenovú. Dnešní žiaci poznajú tak akurát Harryho Pottera, aj to prevažne z telky. Najviac ich zaujímajú počítače, mobily. Chcela som byť zaujímavá a takto to dopadlo! Čo budem robiť? Ozaj, žiaci, viete, kto som?“ (Potom nasledovala ďalšia spontánna komunikácia medzi strigou a žiakmi.)
Žiaci kričali: „Striga! Baba Jaga!“
Striga: „Správne a viete, v ktorej rozprávke vystupuje striga?“
Žiaci: „Janko a Marienka. Medovníková chalúpka.“
Striga: „Viete čo sa na konci tejto rozprávky so strigou stalo?“
Žiaci: „Deti ju posadili na lopatu a hodili do pece.“
Striga: „Brrr. Tá ale mala smolu. Ale ja som sčítaná striga. Tento príbeh som čítala veľakrát. Ja sa takto deťmi obalamutiť nedám. Ja mám diétu, ja veru detičky nepapám. Ja mám radšej iné dobroty. Ej akosi som vyhladla.“ (Pozrela sa do kotla, pozberala „hady, pavúky a hodila ich tam“.) „A bude dobrý hadí gulášik. Hm to ale chce oheň.“ (Vzala zápalky a chcela zapáliť drevo.) „To je všetko drevo, čo mám, polievka sa neuvarí. Čo teraz? Odkiaľ vezmem drevo? Drevo, papier. Hmmm.“ (Podišla som ku dverám školskej knižnice.) „Knihy nikto nečíta a ja mám len robotu pavučiny ometať. Už viem, dáme knihy pod kotol a polievka sa pekne dovarí.“ (Skúsila škrtať zápalky.)
Žiaci kričali: „Knihy nie, knihy nie!“
Striga: „Aleba, vám je knihy ľúto. Neverím, veď ich nečítate, nepoznáte rozprávky. Ej len jednu ste poznali. Viete čo, dám vám šancu knihy zachrániť. Dám vám úlohy, popletené rozprávky. Ak si s tými úlohami poradíte, knihy nechám na pokoji. Moji kamaráti mi pomôžu.“ (Vzala „pavúky, hady a žaby“, ktoré jej „šepkali“, aké úlohy dá žiakom.)
Vybrala si vždy jedného žiaka, ktorému dala úlohu s názvom rozprávky. Keďže žiak by úlohu sám nezvládol, mohol si zavolať kamarátov zo svojej alebo aj z iných tried a spoločne úlohu vyriešiť.
Realizované aktivity v rámci podujatia

Tri prasiatka – Postupnosť deja a popletené ilustrácie
Žiaci si rozložili deku a posadali si na ňu. Potom začali čítať rozprávku z knižky prinesenej zo školskej knižnice. Starší žiaci sa striedali s mladšími. Iní žiaci mali rozprávku ilustrovanú v podobe pracovných listov, ktoré ukladali podľa deja. Medzi listami boli ilustrácie, ktoré s dejom nesúviseli. Žiaci rozprávkový dej správne usporiadali a vyradené pracovné listy ukázali ostatným žiakom a tí hádali, z akých iných rozprávok sú zvyšné ilustrácie.

Sedem kozliatok – Tvorivá dramatika
Žiaci dramatickým spôsobom prerozprávali príbeh Sedem kozliatok v pozmenenej forme. Kozičky si zahrali aj učitelia. Najstaršia kozička – učiteľka bola rozprávač, žiačka – mama koza. Namiesto vlka  kozičky ohrozoval medveď, ktorý búchal na dvere a pozmeneným hrubým hlasom kričal na kozičky. S kozičkami vystupovali aj tiger a myška. Po skončení dramatizácie museli ostatní žiaci všetky zmeny pomenovať. V závere mali kozičky pre ostatných pripravené rozprávkové hádanky.

O troch červených čiapočkách – Čítanie troch verzií

Žiaci hneď vedeli, že takáto rozprávka neexistuje. Ich úlohou bolo predstaviť ju ostatným v troch podobách. Ako klasickú rozprávku so všetkými postavami od Alfreda Grahama, vo veršovanej podobe ako dialóg vlka a Červenej Čiapočky od Františka Hrubína. A tiež ako umeleckú báseň od Milana Rúfusa. Žiaci sa snažili čítať zrozumiteľne, menili hlasy, aby sa čo najviac priblížili svojej postave. Niektorí žiaci si obliekli aj kostýmy.

Tri prasiatka, Janko Hraško, Išlo vajce na vandrovku – Tvorivá dramatizácia rozprávky troch rozprávkových postáv z daných rozprávok
Žiaci hrali divadlo. Príbeh čítala učiteľka. Kulisy tvorili žiaci, ktorí nevedia poriadne rozprávať, alebo nechcú hovoriť pred tak veľkým publikom. Hlavné postavy hrali smelí žiaci, ktorí sa snažili správne vyslovovať a hovoriť tak, aby ich každý počul. Žiaci takisto rozprávali, spievali, tancovali. 

Domček, domček, kto v tebe býva?
Žiaci najprv vyselektovali z vopred vybraných obrázkov postavy, ktoré v rozprávke vystupujú, a potom postupne hovorili príbeh Domček, domček, kto v tebe býva. S postupnosťou im pomáhali aj žiaci z publika. Kričali, ktoré zvieratko je na rade. Rovnako spoločne opakovali repliky. 
O repe
Žiaci spoločne zahrali rozprávku O repe. V pozadí mali kulisu, ktorú namaľoval asistent učiteľa. Príbeh rozprávala učiteľka. Po skončení rozprávky mali žiaci vymenovať postavy a vybrať obrázky s postavami, ktoré patrili do rozprávky. Na záver si zaspievali a zatancovali na pesničku Smejka a Tanculienky Malá kopa pýta viac.
Použitý materiál v rámci podujatia

Knihy zo školskej knižnice, kostým strigy, metla, kotlík s drevom, sviečky, makety plastových zvierat – pavúky, hady, jašterice, netopiere (mali papieriky s úlohami pre žiakov), premietačka, pracovné texty tvorené pedagógmi o rozprávkach.
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Príloha č. 1 Tvorivá dramatika – Sedem kozliatok 

V závere rozprávky mali „kozičky“ pre ostatných pripravené rozprávkové hádanky. 
	Chlapček, čo sa z hrášku zrodil

ľuďom iba dobre robil.

Žiadna práca nie je ťažká

Pre malého...

Aká je to rozprávočka?
	Vybrala sa do lesa,

úzkou cestou nesie sa.

Na hlave má čiapočku,

babke nesie vianočku.

Aká je to rozprávočka?


	Pekný domček maľovaný,

objavil sa hneď pred nami.

A ten domček, ľudia milí,

z medovníkov postavili.

Aká je to rozprávočka?



	S trpaslíkmi ona žila

macocha ju otrávila.

Mladý princ jej život dal,

a za ženu si ju vzal.

Aká je to rozprávočka?


	Do obchodu išla mať,

kázala im poslúchať.

Vĺčka ale deti milé,

pustili dnu z dlhej chvíle.

Aká je to rozprávočka?


	Malý piaď, dlhá brada, 

moje meno...

Tri oriešky má vylúskať.

Všade sa to šušká.

Teraz ale hrášok triedi.

Kto? No predsa...




Príloha č. 2 Čítanie v troch verziách rozprávky O troch červených čiapočkách
Texty veršovaných verzií:
	Milan Rúfus ČERVENÁ ČIAPOČKA  

Voňavým chodníkom,
vybitým nahladko,
po lúke, po lese,
putuje dievčatko.

Ako sa ponáhľa,
padá jej na očká
zo žltých vrkočov
červená čiapočka.

Hory sa nebojí.
Smelá je od mala,
spieva si cestičkou, ktorou sa pobrala.

Kýčera, Kýčera,
nedávaj večera,
kým moja ručička
jahôd nenazbiera.

Nedávaj večera,
pozhovej trošičku,
dokiaľ mi vychladnú
koláče v košíčku.

Studnička, dobrý deň,
obruba kamenná!

Hádajte, kam idem:
vinšovať na mena.
	František Hrubín ČERVENÁ ČIAPOČKA, Kam, Čiapočka malá, kam?

Chodím horou sem a tam.
A ty vĺčko čo tu chceš?
Zháňam pod zub trošku trávy,

od trávy mi dobre trávi.

Vĺčko, vĺčko, neklameš?
Vlci trávu nejedia. 
To dievčatká nevedia.

Vedia, pán vlk, dobre vedia, ale odkiaľ, nepovedia.
Ani náš pes trávu nerád, radšej kosti pooberá. 
Ja som vlk, nie pes.

Ja ťa, dievča, môžem zožrať.
Trávu jedz, keď ti je dobrá,
máš jej plný les. 
A čo máš v tom košíčku?

Koláčik a kytičku.
Komu nesieš košíček?

Starej mame, má nám mena.,
Trošku som už unavená už je to len kúštiček.
Pôjdem s tebou, podrž sa ma.

Nie. Ja radšej chodím sama.
A čím je tvoj ocko, čím?
Nech si za ním odskočím.
Len si odskoč, vĺčko zlatý, popláta ti staré šaty.
Otecko je horárom, pozná v lese každý strom.
A dnes si ho nevidela?

Práve tamto vlkov strieľa,
neďaleko hentých stromov.
Môžeš naňho zavolať. 
Nemám kedy, bežím domov.
A pozdravuj starú mať!



Príloha č. 3 Tvorivá dramatizácia rozprávky troch rozprávkových postáv z daných rozprávok: Tri prasiatka, Janko Hraško, Išlo vajce na vandrovku
Popletená rozprávka (text):
Keď sa narodil, hneď sa mu na svete zapáčilo. Ale mamka nariekala: ,,Čože z neho, takého malinkého len bude? Chlapček ako hrášok vyskočil, aby ho mamka lepšie videla, a vraví: ,,Mamka moja, nič sa vy nebojte, ja sa o vás postarám!“ Z poľa sa vrátil otec a spytuje sa: ,,Tak čože sa nám narodilo, chlapček, či dievčatko?“ „Ani chlapček, ani dievčatko, ale sa vám narodil chlap!“ ,,Dnes ma voľajako bolí chrbát, zajtra pôjdeš ty na pole orať.“ 

Na druhý deň s batôžkom plným jedla sa pobral Janko na pole. Ako tak kráča, tu zrazu príde na lúčku a čuduj sa svete. Na lúčke boli postavené tri domčeky – jeden slamený, druhý drevený a ten tretí tehlový. 

Okolo domu sa blížil vlk Zubykláč. Riadne sa nadýchol, jeden raz fúkol a slamený i drevený domček sa pováľali akoby boli len z papiera. Z domčekov vybehli dve prasiatka a rýchlo skočili cez pootvorené dvere do tretieho domčeka. Janko prišiel k vlkovi: ,,Čože to robíš, daj im pokoj! Mamka vravieva, že slabším nemožno ubližovať!“ ,,Cha, to kto ma tu poúča? Čo ho ani od zeme nevidno!“ Vysmieval sa vlk Zubykláč a riadne sa nadýchol, že dotieravca odfúkne. Ale vtedy vĺčkovi sa až zatmelo pred očami, keď mu na hlavu dopadol veľký budzogáň. Biele vajíčko sa len tak zaháňalo na vĺčka: ,,Daj im pokoj! Ja som silné Vajce.“ 
Pridal sa k nemu aj náš Janko a prasiatka, a vĺčkovi už neostalo iné len rýchlo utekať od presily. ,,Ale sme mu dali,“ zvolalo vajíčko a už sa aj poberalo ďalej. ,,Hej počkaj! Kto si?“ Janko ho rýchlo dobehol. ,,Nepoznáš môj príbeh? Ja som Vajce na vandrovke. A ty si kto?“ ,,Ja som Janko Hraško, a vy ste kto?“ ,,My sme tri prasiatka.“ Všetci naraz zvolajú: ,,AHAAA!“ Podali si ruky, zakývali si na pozdrav a rozišli sa každý do svojej rozprávky.
Oddelenie knižničných a informačných služieb, Odbor podpory neformálneho vzdelávania
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