Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
S FERDOM MRAVCOM AKTÍVNE A ZÁBAVNE
Cieľ podujatia

Budovať trvalý vzťah k čítaniu, ukázať žiakom, že knihy môžu ich život spestriť, urobiť výnimočným a zábavným, zaktivizovať ich k učeniu, ukázať, že aj prostredníctvom umenia a hier môže človek preniknúť do sveta literatúry a spoznať obľúbené postavy z nových perspektív. 

Cieľová skupina (vek žiakov)

1. – 9. ročník základnej školy
Popis podujatia

Ferdo, táto úžasná postavička z knihy Ondřeje Sekory, sprevádzala našich žiakov počas oslavy Medzinárodného dňa školských knižníc. Ferdo dokázal zaktivizovať všetkých žiakov našej školy. Naučil ich rôzne triky, ako hravo zvládať aj tie najťažšie témy učiva, ukázal im rôzne čitateľské stratégie, vysvetlil rozdiel medzi činohrou, operou, muzikálom a baletom. A pritom ich po celý čas viedol ku vzájomnej spolupráci a priateľstvu. Zábavné a aktívne učenie s Ferdom prebiehalo v rôznych sekciách:

S Ferdom v školskej knižnici

Rozhovor s Ferdom – Tomášom Lacim, hercom Štátnej opery, bol inšpiratívny nielen tým, že sa žiaci dozvedeli zaujímavosti o baletnej rozprávke, rozdieloch medzi činohrou, operou, operetou, muzikálom, ale aj tým, že žiaci sa naučili znaky interview, pravidlá, ako správne formulovať a klásť otázky, ovládať prozodické vlastnosti reči. Vystupovali ako skutoční novinári a zabávali sa.
S Ferdom v mravenisku

Ferdo zaviedol žiakov do mraveniska. Žiaci si vďaka nemu objasnili pojem entomológ. Skúmali, k akým druhom hmyzu patria jednotlivé postavičky z knihy o Ferdovi Mravcovi. Pozornosť venovali aj spoločenstvu mravcov, ich životu v mravenisku. Zhotovili obrovské mravenisko z kartónu. Každý účastník podujatia urobil naň prstami odtlačky a fixkou dokreslil mravčeka. Takto vzniklo ozajstné mravenisko a každý zanechal nezmazateľnú stopu o účasti na tomto podujatí. Okrem iného sa dozvedeli, že Ferdo je mravec z rodu „Formica“, že takéto mravce stavajú veľké mraveniská, pozostávajúce najmä z ihličia a drobných vetvičiek. Žiaci nahliadli aj do útrob samotného mraveniska a pokúsili sa zakresliť ich štruktúru. Pracovali s odbornou literatúrou a pomocou encyklopédií vypracovali plnohodnotné projekty o rôznych druhoch hmyzu, ktoré dotvorili krásnymi kresbami. Potom ich vystavili na hlavnej chodbe pred školskou knižnicou. Poslúžia im ako študijný materiál aj neskôr.

S Ferdom v dielni
Ferdo zavítal aj medzi žiakov v dielni. Starší žiaci zhotovili koč pre Lienku Gvendolínu a mladší kreslili maketu lúčneho koníka a postavičiek z rozprávky. Pre Ferdových lúčnych kamarátov sa rozhodli vyrobiť hmyzí hotel, aby mohli prečkať zimu.

S Ferdom v nahrávacom štúdiu

Žiaci 8. ročníka nahrali podcast k rozprávke o Ferdovi a zverejnili ho na YouTube.
S Ferdom v divadle 

Ferdo zaviedol žiakov do divadla. Vysvetlil im základy dramatického umenia, z čoho sa skladá scenár, aké dôležité sú v divadle nielen slová, ale aj zvukové efekty. Žiaci si zhotovili čelenky s postavičkami rozprávky, pracovali s textom, zostavili si krátky scenár, podľa ktorého potom zahrali za plachtou krátke divadielko svojim rovesníkom.
S Ferdom v telocvični

Ferdo zaviedol žiakov do telocvične, kde sa zahrali pohybové aktivity, plnili zaujímavé úlohy, ktoré ich veľmi bavili. Ferdo im prezradil, ako ho Pán Slimák ťahal na koči takmer celý deň, a tak si dali aj disciplínu – najpomalšia chôdza. Ako usilovní  „mravčekovia“ si vytvorili aj v triede sami prekážkovú dráhu. 

Realizované čitateľské stratégie  v rámci podujatia

Čitateľské kruhy

Na lepšie porozumenie textu a rozvoj viacerých čitateľských schopností, rozšírenie slovnej zásoby a zlepšenie spolupráce v skupinách je vhodná stratégia Čitateľské kruhy. Žiaci sú rozdelení do skupín. Každý v skupine má inú úlohu – počet úloh závisí od počtu žiakov v jednej skupine.
ČITATEĽ číta text nahlas a zreteľne ostatným členom skupinky.

MAJSTER SLOVA vyhľadáva v texte neznáme slová, umelecké prostriedky.

MAJSTER UMELEC počas čítania textu tvorí ilustráciu,
MAJSTER OTÁZOK počas čítania textu píše otázky do diskusie.
SUMARIZÁTOR na konci diskusie zhrnie hlavné body, určí literárny druh, žáner a formu prečítaného textu, hlavnú myšlienku.
VEDÚCI DISKUSIE riadi diskusiu, dáva pozor, aby mal každý priestor na vyjadrenie svojich názorov.
Silueta literárnej postavy
Skvelou aktivitou, ako aktivizovať žiakov a premýšľať o postave komplexne je silueta literárnej postavy. Žiaci si môžu nakresliť vlastnú postavu alebo im rozdáme pripravenú šablónu.

Úlohou žiakov je na kartičky napísať odpovede na otázky pri jednotlivých častiach tela:

HLAVA: „O čom postava rozmýšľa? Aké problémy rieši?“
ÚSTA: „Ako sa postava vyjadruje? Akú používa slovnú zásobu? Ako sa správa k ostatným postavám.“
SRDCE: „Aký je charakter postavy? Aké má vzťahy s ostatnými postavami?“
RUKY:  „Ako postava počas deja koná? Čo robí postavu jedinečnou?“
NOHY:  „Za čím si postava „stojí?“ O čo sa počas deja snaží? Aké sú motívy jej konania?“
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