Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
DETI SVETA
Cieľ podujatia
Motivovať žiakov, aby siahli aj po náučnej literatúre v školskej knižnici. Hravou formou im sprístupniť svet faktov a informácií a zároveň ich naučiť vyhľadávať a selektovať informácie.
Cieľová skupina (vek žiakov) 

Prípravný až 4. ročník základnej školy pre žiakov s narušenou komunikačnou schopnosťou (6 až 11 rokov)
Popis podujatia

Celé podujatie sme poňali ako cestovanie naprieč zemeguľou, kde si naši žiaci hľadali kamarátov. Prostredníctvom kníh spoznávali iné kraje, kultúry, zvyky a mentalitu detí v cudzine. 

Realizované aktivity v rámci podujatia

Hľadanie rozprávkových hrdinov (prípravný ročník)
V úvode vystúpili žiaci prípravných ročníkov, ktorí spievali pesničku od Mira Jaroša („Hľadáme na zemi, hľadáme vás. Nech je nás priateľov pod slnkom viac...“). Ďalej žiaci boli zoskupení okolo paravánu, kde bola namaľovaná zemeguľa deti rôznej pleti. Po skončení piesne žiaci hádali, z akého svetadiela pochádzajú rozprávkoví hrdinovia (napr. kamaráti z fotografií rozprávok Pipi Dlhá Pančucha, Perinbaba, Leví kráľ, Hľadá sa Nemo, Pocahontas, Kung Fu Panda). Žiaci odpovedali: Pipi Dlhá Pančucha – Európa, Švédsko, Perinbaba – Európa, Slovensko, Leví kráľ – Afrika, Hľadá sa Nemo – Austrália, Pocahontas – Amerika, Kungu Fu Panda – Ázia. Ďalšie aktivity boli fiktívnym cestovaním po mape a hľadaním kamarátov. Vždy náhodný žiak zakrútil glóbusom a ukázal kontinent. O ňom sa žiaci, ktorí študovali daný kontinent, podelili so svojimi vedomosťami. Postupne sa vystriedali pri všetkých kontinentoch.
Amerika (I.A)
Žiaci sa pozdravili a predstavili v indiánskom jazyku: „Aho! – Ahoj! O – r si Yo! – Dobrý deň! Daqua -do... – Volám sa .... Igvyi Aniv Vwiva – My sme Indiáni. – Ihlo YI Amerika Gida Nelu – Pochádzame z Ameriky.“
Predniesli báseň: 

Indiáni tí sa majú, s lukom, šípom sa radi hrajú.

Bývajú v teepe farebnom, farbičkami zdobenom.
Tváre majú maľované, rýchle kone neosedlané.

Rýchlo na ne vyskočia, bizóna si ulovia.

Pokračovali vo výklade o pôvode Indiánov, potom upresnili informácie o dnešných obyvateľoch Američanoch.
Ázia a Japonsko (IV.A)
Žiaci, ktorí si zo školskej knižnice požičali knihy o Ázii, nám okrem iného povedali, že Ázia patrí medzi najväčší a najľudnatejší kontinent. Iní žiaci si vybrali a predstavili Japonsko. Povedali, že meno Japonska znamená Zem vychádzajúceho slnka. Hlavné mesto je Tokio. Hlavou štátu je cisár. Kvety čerešne pílkatej sa pod menom sakura považujú v Japonsku za symbol krásy a príchodu jari. Z tradičných japonských jedál je najznámejšie suši. V Japonsku sa takmer všetko je paličkami a tradične jedia na zemi. Kimono je najtradičnejší japonský odev, v doslovnom preklade “vec na oblečenie”. Školská knihovníčka doplnila žiakov, že deti v Japonsku trávia v škole takmer celý deň a musia sa učiť znaky písma.
Európa (I.B)
Prváci povedali: „Vybrali sme si krajinu, kde sme sa narodili a tou je Slovensko.“ Následne jeden žiak povedal básničku: 

„Slovensko je moja vlasť, tu mám mamu, tu chcem rásť. 

Je tu ocko, láska, mier, Slovensko je krásna zem.“

Potom žiaci postupne hovorili o Slovensku, že leží v srdci Európy. Dominantou Slovenska sú Vysoké Tatry. Je druhou krajinou  v Európe, ktorá má najviac lesov. Najväčším hradom v strednej Európe je Spišský hrad. Hostí vítame chlebom a soľou. Najväčšou pýchou Slovenska je folklór. Potom dva páry žiakov predviedli ľudový tanec na pieseň Červené jabĺčko. 

Afrika (III.A)
Žiak oblečený ako „černoško“ povedal: „To je Afrika, odtiaľ som ja. Moja farba pokožky je tmavá, lebo silné slnečné žiarenie ju môže poškodiť menej ako svetlú kožu.“ Učiteľka následne povedala, že deti v Afrike nemajú toľko hračiek ako slovenské deti. Nasledovala ukážka, ako sa hrajú deti v Afrike (žiaci sa hrajú hru s kameňmi – do piesku si nakreslia špirálu, protihráč má v ruke schovaný kameň. Keď hráč uhádne, v ktorej ruke, môže svoj kameň položiť na ďalšiu šípku). Potom žiaci povedali ďalšie informácie o Afrike. Napríklad že v púštnych krajinách prší len zriedka. Po vodu musia deti chodiť veľmi ďaleko. Mnohé deti musia piť znečistenú vodu a ochorejú. Aj slovenskí lekári chodia na misie do Afriky.

Austrália (IV.B)
Žiaci hovorili po anglicky: „Hello children! My name is Mark! And my name is Lili! We live on the continent of Australia in the city of Melbourne!“ Žiaci sa pýtali: „Viete, čo sme Vám dosiaľ hovorili? Všetci sme z Austrálie a o Austrálii Vám dnes aj niečo povieme!“ 

Potom po slovensky hovorili, že hlavným mestom je Canbera. Obyvateľstvo tvoria domorodci – aborigénci a prisťahovalci z celého sveta. Úradným jazykom je angličtina.  Na čele Austrálie je anglický kráľ. Austrália je najmenší kontinent na svete, ktorý obmýva Indický oceán. Je skoro celý rovinatý, kopce sa nachádzajú len na východe krajiny. Medzi najznámejšie zvieratá Austrálie patrí kengura, koala, pštros Emu, pes Dingo a krokodíl. Ukázali obrázky bumerangu, hudobného nástroja didgerido, budovy opery v Sydney, pestrofarebné koralové útesy a fotografie, na ktorých sú surfisti. V závere povedali, že ak niekto chce vedieť viac, by išiel do školskej knižnice.

Antarktída (školská knihovníčka)
Školská knihovníčka žiakom povedala, že v Antarktíde by si kamarátov ťažko hľadali. Žijú tam len vedci, ktorí ju skúmajú. Ukazovala im aj obrázky o Antarktíde z encyklopédií.
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