Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
POKLADY ŠKOLSKEJ KNIŽNICE
Cieľ podujatia
Zamerali sme sa na čitateľské aktivity, ktoré u žiakov zlepšujú spoluprácu, kritické myslenie, prácu s digitálnymi technológiami, podporujú čitateľskú gramotnosť a tvorivosť. Vo svojom snažení žiaci využili medzipredmetové vzťahy a implementovali ich do tejto aktivity vedomosti a zručnosti získaných na hodinách informatickej výchovy, matematiky, výtvarnej výchovy, etickej výchovy a slovenského jazyka a literatúry. 

Cieľová skupina (vek žiakov)
1. – 9. ročník základnej školy
Popis podujatia
Podujatie prebiehalo vo forme skupinovej práce žiakov, ktorí sa hravou formou zúčastnili na inovatívnych a zábavných čitateľských aktivitách. V školskej knižnici sme sa hrali na lovcov pokladov. Každý poklad (krabička zabalená do strieborného, alebo zlatého krepového papiera) obsahovala rôzne úlohy, ktoré žiaci plnili a postupne sa dopracovali k svojmu cieľu. Krabičky sme rozmiestnili na rôzne miesta v školskej knižnici. 
1. čitateľská aktivita

Vyrobila som si maketu starodávneho kľúča, ktorú som použila na výrobu kľúčov, pre každú skupinu žiakov. Žiaci pomocou rôznych ozdôb, kamienkov, nálepiek, ktoré sme im dali k dispozícii, svoje kľúčiky vyzdobili, vyfarbili, vystrihli a nalepili na tvrdý papier. Pomocou svojich kľúčov postupne navštívili školskú knižnicu a mali sa pokúsiť otvoriť svoje poklady. Len kľúčikom sa poklady neotvorili. Žiaci museli k jeho spusteniu vymyslieť básničku, zaklínadlo, čarovnú formulku a následne priložili kľúčik ku krabička a spoločne recitovali báseň, formulku. Potom si žiaci mohli krabičku – poklad so svojimi úlohami vziať a začať ich plniť. 
2. čitateľská aktivita

Indíciou k ďalšej aktivite bolo heslo: „Hľadajte, zelenú!“ Zelenú farbu mala naša vstupenka do školskej knižnice. Vyrobila som podľa svojho vlastného návrhu a fantázie formát vstupenky, ktorý som vytlačila na zelený papier a vystrihla v tvare vstupenky. Vstupenku sme stočili a vložili do krabičky. Vstupenka mala žiakov oboznámiť s konkrétnymi údajmi, s ktorými naša školská knižnica disponuje. Žiaci vyplňovali jej povinné políčka, ktoré obsahovali informácie o počte regálov v školskej knižnici s knihami, usporiadaní regálov v školskej knižnici a pod.
3. čitateľská aktivita

Posledná informácia na vstupenke patrila prvej knihe, ktorú si skupina vybrala na základe toho, že ich zaujala na prvý pohľad. Kniha im slúžila ako pomôcka k splneniu ďalšej úlohy. Mali zistiť jej autora, ilustrátora, vydavateľstvo, ktoré knihu vydalo. Spoločne sme si prečítali z vybraných kníh jednu stranu. 
4. čitateľská aktivita

V ďalšom kroku zo svojho pokladu žiaci vybrali obrázkovú pomôcku, ktorá vo forme obrázkov známych kníh obsahovala viac ako dvadsať názvov kníh. Žiaci hľadali a lúštili, ktorý knižný titul sa skrýval za konkrétnym obrázkom. Správne odpovede žiaci prepísali na malý hárok papiera. 
5. čitateľská aktivita

Pomocou ďalšej čitateľskej aktivity si žiaci precvičili prácu s rozstrihaným textom, vyskúšali svoju pamäť, priestorové videnie, osviežili si ľudovú a umelú tvorbu, ako aj zručnosti skladať obrázok rozdelený na množstvo menších dielikov. Obrázky sme si pripravili z rôznych rozprávok. Vo svojej krabičke žiaci objavili farebnú taštičku, v ktorej naši objavitelia našli menšie časti svojho obrázka napríklad: Hrnček, var!, Kozliatka, Popolvár, O medovníkovej chalúpke, Červená čiapočka. Obrázky sme si vytlačili a rozstrihali na rôzne časti. Jednotlivé obrázky žiaci lepili na podkladový papier. Chceli sme žiakom priblížiť, prehĺbiť znalosti starších rozprávok, nakoľko mnohí žiaci rozprávky staršieho vydania nepoznajú. Jednu z nich sme si vylosovali a nahlas prečítali, kým sa obrázky sušili.
6. a 7. čitateľská aktivita

Každá skupinka čítala svoju časť vybranej rozprávky Kozliatka. Prečítali sme si klasickú verziu, ako aj jej moderné spracovanie od Jaroslavy Blažkovej. Na záver tejto čitateľskej aktivity, žiaci rozprávkové puzzle vyfarbili a hotové práce sme si vystavili.
8. čitateľská aktivita

V krabičke ostalo posledné, papierové vrecúško. Boli v ňom farebné – bielo, modro, červené písmenká, ktoré sme vystrihli z tvrdého papiera a vyfarbili (vopred pripravené pre každú skupinu). Tie mali žiaci zoradiť, vyskladať a mali objaviť meno a priezvisko známeho spisovateľa, spisovateľky (napr. Ľudmila Podjavorinská, Mária Ďuríčková, Gabriela Futová, Janko Kráľ, Ivan Krasko, Martin Kukučín, Július Lenko, Ján Smrek). Vylúštené mená súviseli s ďalšou úlohou, ktorú mali naši objavitelia plniť.
9. čitateľská aktivita

Žiaci sa na chvíľu stali novinármi. Zvedaví novinári vymýšľali originálne, nie bežné otázky pre svojich autorov. Ich úlohou bolo zostaviť šesť otázok, ktoré by položili svojmu novému známemu. Zostavené otázky žiaci prepísali na žltý papierový balón, ktorý sme pripravili pre jednotlivé skupiny. Balóny putovali na pripravený podklad. Podklad obsahoval kôš lietajúceho balóna, ktorým bola, akože naša školská knižnica vyrobená z predkreslených farebných kníh, ktoré boli nalepené na hnedej tapete a hrany dotváral jutový povraz ako hrany koša.
10. čitateľská aktivita

Na žltý balón bol prilepený ďalší farebný balón, ktorý označoval skupinu, ktorá pracovala na úlohe a žiaci na druhú stranu napísali aktivity, ktoré počas Medzinárodného dňa školských knižníc robili. K balónom sme dokreslili spojovacie laná fixkou, a tak sme ich spojili s balónovým košom – našou školskou knižnicou. 
Zoznam použitých informačných zdrojov:
RÁZUSOVÁ-MARTÁKOVÁ, Mária. Kozliatka. Bratislava: Buvik, 2016. 48 s. ISBN 978-80-8124-080-5.
https://orbispictus.sk/wp-content/uploads/2020/10/VII.-VETA_Rozpravka-o-kozliatkach-ale-poslusnych.pdf
Rozstrihané obrázky

https://sk.pinterest.com/search/pins/?q=obr%C3%A1zky%20%C4%BEudov%C3%A9%20rozpr%C3%A1vky&rs=typed 
Rozstrihaný text

https://zlatyfond.sme.sk/dielo/389/Dobsinsky_Prostonarodne-slovenske-povesti-Treti-zvazok/29 
Knihy skryté v obrázkoch

https://www.zborovna.sk/d/406692 
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