USMERNENIE K REALIZÁCII KRAJSKÝCH KÔL
SÚŤAŽE POZNAJ SLOVENSKÚ REČ
školský rok 2024/2025
Národný inštitút vzdelávania a mládeže (ďalej NIVaM), gestor súťaže Poznaj slovenskú reč, vydáva nasledujúce usmernenie k príprave a realizácii krajských kôl v zmysle platného organizačného poriadku súťaže.
Zápis údajov z okresného kola do EduPage
Organizátor/člen komisie (s prístupom do administračného systému) zapisuje výsledný počet bodov a dosiahnuté pásmo všetkých súťažiacich do 26. marca 2025.
Organizátor krajského kola
Organizátora krajského kola súťaže poverí príslušný regionálny úrad školskej správy (RÚŠS). 
Registrácia do krajského kola: 
IV. kategória – od 16. februára do 4. apríla 2025 v EduPage
I., II. a III. kategória – od 26. marca 2025 do 4. apríla v EduPage 
Poznámka
Do krajského kola postupujú:
I. kategória: prví traja z okresného kola;
II. kategória: prví traja z okresného kola;
III. kategória: prví traja z okresného kola, resp. prví dvaja zo školského kola, v okresoch, v ktorých sa nekonalo okresné kolo;
IV. kategória: prví dvaja zo školského kola.
Termín konania krajského kola: 14. apríl 2025 (pondelok) jednotne pre všetky kraje.
Súťažné úlohy
Na krajské kolá zabezpečí vypracovanie súťažných úloh pre jednotlivé kategórie gestor – Národný inštitút vzdelávania a mládeže (NIVaM), Odbor podpory formálneho vzdelávania (OPFV), Oddelenie vzdelávania národnostných menšín (pracovisko Pluhová 8, Bratislava).
Organizátor poverený príslušným RÚŠS pošle predsedníčke Celoštátnej odbornej komisie súťaže Poznaj slovenskú reč, PaedDr. Anite Halászovej, (Anita.Halaszova@nivam.sk) a v kópii Mgr. Andrei Döményovej (Andrea.Domenyova@nivam.sk) najneskôr do 7. apríla 2025 (pondelok) údaje potrebné k distribúcii súťažných úloh (názov organizátora, meno a priezvisko koordinátora povereného organizačným zabezpečením krajského kola jednotlivých kategórií, mailovú adresu a telefónny kontakt na koordinátora). 
Organizačná forma súťaže
V školskom roku 2024/2025 sa krajské kolá súťaže realizujú prezenčnou formou v zmysle platného organizačného poriadku súťaže (č. 2017-12674/39423:2-10IO), bod 3. Čl. 6. 
[bookmark: _Hlk155604956]Dokumenty a formuláre súťaže, zverejnené na webovom sídle https://nivam.sk/olympiady-a-sutaze/poznaj-slovensku-rec/, sú záväzné pre všetky postupové kolá a kategórie.
[bookmark: _Hlk189644569]Hodnotenie súťažiacich sa realizuje podľa kritérií obsahovej náplne (https://nivam.sk/wp-content/uploads/2024/01/Obsahova_napln_PSR_od_sk_rok_2022_2023.pdf). 
Hodnotiace formuláre sa nachádzajú na https://nivam.sk/olympiady-a-sutaze/poznaj-slovensku-rec/. Hodnotiace tabuľky pre členov odborných porôt jednotlivých kategórií sú dostupné na:
formular_hodnotiace-tabulky_1kategoria.doc,
formular_hodnotiace-tabulky_2kategoria.doc,
formular_hodnotiaca-tabulka_3kategoria.doc.
Na bodovom hodnotení súťažiacich sa odborné poroty musia zhodnúť tak, aby na každom mieste sa umiestnil len jeden súťažiaci. 
Úlohy predsedu odbornej poroty a/alebo organizátora po ukončení krajského kola súťaže
Zápis hodnotenia do EduPage
V krajskom kole organizátor/člen komisie (s prístupom do administračného systému) zapisuje výsledný počet bodov a dosiahnuté pásmo všetkých súťažiacich. 
Zápis treba realizovať do 18. apríla 2025. Po tomto dátume už nebude možné body zapisovať a upravovať. 
Zverejnenie výsledkovej listiny v EduPage
Do celoštátneho kola z každej kategórie postupujú traja súťažiaci na prvých miestach s najvyšším bodovým hodnotením. 
Správu o priebehu a výsledkoch krajského kola vypracuje predseda krajskej odbornej komisie v spolupráci s organizátorom na základe vyhodnotení predsedov odborných porôt jednotlivých kategórií.
Organizátor najneskôr do 5 pracovných dní po uskutočnení krajského kola pošle podľa organizačného poriadku (Čl. 6, ods. 3) elektronicky aj poštou predsedovi celoštátnej odbornej komisie a gestorovi súťaže Poznaj slovenskú reč  na mail Anita.Halaszova@nivam.sk; NIVaM, pracovisko Pluhová 8, 831 03 Bratislava) nasledovné dokumenty:
· správa o priebehu a výsledkoch krajského kola,
· výsledkové listiny pre všetky kategórie s podpismi predsedov a členov odborných porôt. 
Poznámka: na obálku je potrebné uviesť: „Poznaj slovenskú reč“.
Hodnotiaca správa 
RÚŠS v každom kraji, v ktorom sa realizuje súťaž Poznaj slovenskú reč, vypracuje na základe správ o priebehu a výsledkoch školských, okresných a krajských kôl hodnotiacu správu, ktorú pošle gestorovi – predsedníčke Celoštátnej odbornej komisie súťaže Poznaj slovenskú reč (PaedDr. Anita Halászová, (NIVaM, pracovisko Pluhová 8, 831 03 Bratislava) najneskôr do 15. mája 2025.
Informácie k súťaži: Poznaj slovenskú reč – Národný inštitút vzdelávania a mládeže 
Organizačné zabezpečenie súťaže:
Mgr. Ján Josko
jan.josko@nivam.sk
 +421 948 252 543
NIVaM
Oddelenie podpory nadaných a talentovaných detí a mládeže Odboru podpory neformálneho vzdelávania
Hálova 6, 851 01 Bratislava
Obsahovo-metodické zabezpečenie:
PaedDr. Anita Halászová
Anita.Halaszova@nivam.sk
+421 914 321 740
NIVaM
Oddelenie vzdelávania národnostných menšín Odboru podpory formálneho vzdelávania
Pluhová 8, 831 03 Bratislava

